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Apresentação,  

 

 O inventário está representado por verbetes que descrevem os documentos, e que 

obedecem a uma certa normalização utilizada pelos arquivos e são compostos dos seguintes 

dados: tipo documental; autor (nome e o cargo); destinatário (nome e o cargo); assunto; local 

(lugar onde está datado o documento); data (dia, mês e ano); página; anexo e observações. 

 Neste volume foi organizada a Subsérie Ofícios, do período de 1888 a 1889, 

compreendendo 6 códices/volumes. Encontramos também documentos do tipo Cópia de 

Ofício e Telegrama. O códice/volume de 1886/1887 são minutas da Câmara Municipal de 

Desterro para Diversos Correspondentes.  Encontramos nesses códices/volumes documentos 

encaminhados para o Vice-Presidente da Província e Governo provisório Republicano 

catarinense. Os números de registros dos códices são respectivamente 17.776, 17.485, 17.786, 

17.787, 17.788, 17.789. Os documentos na sua maioria são legíveis e seu estado de 

conservação é precário. Os lugares de origem dos documentos são: Desterro, Laguna, 

Tubarão, Araranguá, São José, Biguaçu, Tijucas, São Joaquim da Costa da Serra, 

Camboriú, Itajaí, Blumenau, São Luis, São Francisco, Joinville, Paraty, São Bento, 

Lages, Curitibanos e Campos Novos.  

Os documentos tratam na sua maioria de assuntos administrativos das Câmaras 

Municipais, tais como: nomeações, eleições, posses, juramentos etc; Leis, Avisos, Atas, 

Portarias, Decretos, Atos, Falas, Resoluções, Regulamentos, Regimentos, Posturas etc, e 

ainda, epidemias de varíola, febre amarela, sarampo e coqueluche; preocupação com a higiene 

pública; consertos de estradas, pontes e caminhos; aterramento do cais de Desterro; 

alimentação e tratamento dos presos pobres; Sociedade Jardim Zoológico da corte – pedindo 

enviar espécies curiosas; naturalização de estrangeiros; pedido de compra ao Estado de 

terrenos devolutos; limites e divisas dos municípios; edificação de quiosques próximos ao 

mercado público de Desterro; enchente em São Luis; desaparecimento do serviço escravo 

abolição do elemento servil, sansão da lei da abolição da escravatura; pedido de criação de 

escolas; regulamentação dos registros civis (nascimento, casamentos e óbitos) – 1888; pedido 

de criação de uma colônia agrícola e industrial em São José; tabela de indústrias e profissões; 
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relação das denominações das ruas de Desterro; envio de árvores do país para o Jardim 

Botânico; Banco Nacional do Brasil; Proclamação da República.      

 A subsérie Ofícios do Fundo das Câmaras Municipais para o Governador da 

Capitania/Presidente da Província/Junta Governativa Provisória/Governo abrange o período 

de 1776 a 1889, totalizando 85 volumes. Porém, não consta no acervo os anos de 1809 e 

1810. 

 Este Fundo possui ainda mais um Instrumento de Pesquisa: Índice Geográfico das 

Correspondências entre as Câmaras Municipais, Superintendência e Intendência do Conselho 

Municipal e o Governador da Capitania/Presidente da Província/Junta Governativa 

Provisória/Governo, Secretaria do Interior e Justiça e Secretaria Geral dos Negócios do 

Estado, no período de 1776 a 1928. Referência: (APESC_IP007-05).   

 Para recuperar as informações contidas nos documentos se faz necessário anotar o 

código abaixo, o ano e o volume o qual se deseja pesquisar. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1888 v. 1 

 

DESTERRO 

 

01. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, participando a V. Exa. que foram eleitos para presidente desta 

câmara Elyseu Guilherme da Silva e para vice-presidente Germano Wendhausen. Desterro, 07 

de janeiro 1888. p. 04-04v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio 

Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti, Manoel 

Joaquim da Silveira Bittencourt, Manoel Jose de Oliveira.  

 

02. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne, de acordo com o referido 

parecer, tornar valida a concessão feita por esta câmara para o levantamento de quiosques nos 

ângulos externos da praça do Mercado desta capital. CONSTA ANEXO. Desterro, 10 de 

janeiro 1888. p. 05-06v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos 

Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt.  

 

03. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o que tem ocorrido a respeito da 

execução do regulamento aprovado pela lei 1.039, de 08 de junho de 1883, para o serviço de 

criados, e passa a relatar as dificuldades que se dão na aquisição de criados, especialmente 

para serviços domésticos, atentos à diminuição e próximo desaparecimento de serviço 

escravo. Desterro, 11 de janeiro 1888. p. 07-08v. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Manoel Jose de Oliveira.  
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04. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, explicando a V. Exa. as razões porque Jose Legui Junior está 

levantando um quiosque junto ao mercado desta capital, que achou está câmara poder-lhe dá a 

licença, e informa que mandou a comissão de obras publicas suspender as obras referidas do 

quiosque, por não se acharem de acordo com a concessão feita pela a mesma câmara, e relata 

mais sobre o assunto. Desterro, 11 de janeiro 1888. p. 09-11. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da 

Silva, Arthur Salyro Izetti.  

 

05. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, declarando que a presidência não só não pode tornar validas 

as concessões dos quiosques, mas também que se mantiver a deliberação constante de seu 

oficio, usará dos recursos que tem na lei para fazê-la entrar nas raias da legalidade e expõe a 

respeito. Desterro, 30 de janeiro 1888. p. 12-16. OBS: Constam os nomes de Antonio Carlos 

Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva, Arthur 

Salyro Izetti.  

 

06. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da petição de Francisco Jose 

Eleutério, na qualidade de tutor de seus filhos menores Fabriciano e Anastácio, para que 

sejam averbados em nome de seus ditos filhos, oito braças de terrenos de martinha, sitas a rua 

do Menino Deos, e que se tratando de transferência de marinhas, cujas averbações devem ser 

feitas no competente livro dos foreiros, entende esta câmara que a Tesouraria de Fazenda, a 

cargo da qual se acha o livro, deve ser remetida à petição a fim de proceder às averbações 

requeridas e haver o competente laudêmio pela venda efetuada, depois de preenchidas a 

formalidade legal. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de fevereiro 1888. p. 17-18v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti.  

 

 

 

 

 



 7 

07. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando a recepção de oficio de V. Exa. com a relação dos 

foreiros de terrenos de marinha e acrescidos do município da capital, organizada na 

Tesouraria de Fazenda. Desterro, 04 de fevereiro 1888. p. 19. OBS: Constam os nomes de 

Manoel Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, Arthur Salyro Izetti.  

 

08. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca da petição de diversos 

moradores da Caeira do Sul, distrito da freguesia de Nossa Senhora da Lapa do Ribeirão, 

pedindo a criação de uma escola mista no mesmo lugar, e reconhecendo esta câmara à 

necessidade de aumentar quanto possível a instrução publica, é de parecer que os 

peticionários estão no caso de serem atendidos.  NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 06 de 

março de 1888. p. 20-20v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Jose 

de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur 

Salyro Izetti.  

 

09. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca de seu oficio circular, que o 

município desta capital situado na Ilha de Santa Catarina, tem por divisas o oceano, 

calculando-se seu maior comprimento em dez léguas, contadas da ponta do “Rapa” ao norte, 

até a dos “Naufragados” ao sul, e sua largura em três léguas, da ponta das “Frechas” até a 

ponta grossa, segundo as informações até hoje conhecidas. Desterro, 06 de março de 1888. p. 

21-21v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, 

Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti.  

 

10. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a permanência dos quiosques que 

se acham colocada entre a ponte municipal e o mercado desta cidade, declarando quando, em 

que termos, mediante que formalidades e condições e a quem foi feita à concessão como 

passa a expor. Desterro, 06 de março de 1888. p. 22-22v. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Arthur Salyro Izetti.  
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11. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o requerimento de Marcellino 

Pedro de Mattos, recorrendo a V. Exa. da multa que lhe foi imposta pelo fiscal da câmara, por 

infração do artigo das posturas, a fim de evitar o desmatamento do morro de leste da capital, e 

conseqüente dessecação dos mananciais nele existentes, e relata sobre o assunto. Desterro, 06 

de março de 1888. p. 23-23v. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel 

Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Arthur Salyro Izetti.  

 

12. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca de seu oficio e que tem 

empregado todos os esforços possíveis para a realização dos serviços, principalmente dos 

córregos canalizados e sobre a limpeza e baldeação dos córregos, fazendo a extração de toda a 

areia que se aglomera nos depósitos e que pode originar entupimento dos canos, baldeação 

com água e sulfato de ferro e limpeza das grades que cobrem as embocaduras dos mesmos 

canos.  Desterro, 06 de março de 1888. p. 24-25. OBS: Constam os nomes de Germano 

Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, 

Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti.  

 

13. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, convidando V. Exa. para celebrar no dia 25 do corrente, em 

sessão extraordinária nesta câmara, importante ato de ter sido eliminados da respectiva 

matricula os últimos escravos que existiam. Desterro, 24 de março de 1888. p. 26-26v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt.  

 

14. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que nada lhe cabe opor as 

considerações feitas pelo inspetor, contra cuja permanência do gradil de ferro existente na 

Alfândega desta capital, importada pela câmara, que reclama o dito inspetor. Desterro, 18 de 

abril de 1888. p. 27. OBS: Constam os nomes de Germano Wendhausen, Manoel Jose de 

Oliveira, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Manoel 

Joaquim da Silveira Bittencourt. 
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15. Cópia de oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. apurar responsabilidade criminal de 

seus autores, no que se refere ao relato do Juiz de Paz da paróquia de Nossa Senhora da 

Conceição da Lagoa, Jacintho Ignácio Martins, a cerca da reclamação dos cidadãos Manoel 

Ignácio Vieira e Jose Cezario Brazil, professor publico da freguesia de S. S. Trindade, e não 

considera esta câmara o mesmo cidadão no caso de ser eliminado da lista dos Juizes de Paz da 

referida paróquia, pois considera falsos os atestados extraídos pelos reclamantes, e por isso 

resolveu lhe fazer esse pedido. Desterro, 26 de abril de 1888. p. 27. OBS: Constam os nomes 

de Germano Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Arthur Satyro Izetti. 

 

16. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que não pode dar execução ao que 

pediu porque não obstante ter chamado concorrentes para a arrematação da renda a que se 

refere, como consta do edital junto, não compareceu licitante algum. CONSTA ANEXO. 

Desterro, 01 de maio de 1888. p. 29-30. OBS: Constam os nomes de Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, 

Antonio Carlos Ferreira. 

 

17. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. petição de Jose de Araújo Coutinho 

que pede permissão para estabelecer uma linha de bondes nesta cidade, e informa julgar de 

utilidade pública a realização da empresa em questão, devendo, porém, o peticionário obrigar-

se a não prejudicar o transito atual, e a deixar reparadas as ruas sempre que tenha de mudar os 

trilhos, ou por extinção da empresa, tenham antes de ser arrancados. CONSTA ANEXO. 

Desterro, 01 de maio de 1888. p. 31-34. OBS: Constam os nomes de Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, 

Antonio Carlos Ferreira. 

 

 

 

 

 

 



 10 

18. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. a expedição das precisas ordens ao 

Tesouro provincial a fim de ser paga pela verba da lei do orçamento provincial, quantia para o 

aterro do cais de Santa Bárbara, já começado. Desterro, 01 de maio de 1888. p. 35-36. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Antonio Carlos Ferreira. 

 

19. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. em que comunica que 

por telegrama que participa o presidente do Conselho de Ministros e os Ministros do Império 

e da Agricultura, ter sido sancionada naquela data, com imensas declarações populares, a lei 

que declara extinta a escravidão no Brasil. Desterro, 17 de maio de 1888. p. 37-37v. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen. 

 

20. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, tendo esta câmara mandou celebrar um Te deum em ação de 

graças pela abolição do elemento servil, decretada pela lei áurea n. 3.353, de 13 de maio do 

corrente, tem a honra de convidar V. Exa. e o pessoal de sua secretaria, assim como os demais 

funcionários públicos, para assistirem a esse ato religioso no dia 24 do corrente a um hora da 

tarde. Desterro, 23 de maio de 1888. p. 38. OBS: Constam os nomes de Gustavo Richard, 

Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen, Manoel 

Jose de Oliveira, Gustavo Richard. 

 

21. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, participando a V. Exa. que tendo em vista as ultimas 

favoráveis noticias sobre a saúde de S. M. O Imperador resolveu efetuar amanhã à uma hora 

da tarde o Te deum em ação de graças pela abolição do elemento servil, e roga a V. Exa. se 

dignar dar as providências que julgar adequada. Desterro, 25 de maio de 1888. p. 39-39v. 

OBS: Constam os nomes de Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen, Manoel Jose de 

Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira. 
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22. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a atenção de V. Exa. para a escavação que se está 

fazendo no alto da rua do Senado, em frente à chácara do falecido Estanislao, cuja escavação 

pelo modo porque está sendo realizada, e contraria as posturas municipais, e relata sobre o 

assunto. CONSTA ANEXO. Desterro, 28 de maio de 1888. p. 40-41v. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano 

Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, Francisco Firmo de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira. 

 

23. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando relação de seus empregados com a designação das 

datas das respectivas nomeações. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 02 de Junho de 1888. p. 

42-42v. OBS: Constam os nomes de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose 

Vilella, Germano Wendhausen, Manoel Jose de Oliveira, Antonio Carlos Ferreira. 

 

24. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. quadro demonstrativo do seu rendimento 

durante o ultimo decênio de 1877 a 1887, e informa que segundo o livro das atas desta câmara 

a mesma foi instalada no dia 16 de março de 1829. CONSTA ANEXO. Desterro, 13 de Julho 

de 1888. p. 43-44. OBS: Constam os nomes de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, 

Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira. 

 

25. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, devolvendo a petição de Antonio Rtum a V. Exa. na qual 

pede isenção do imposto para os prédios que possui a rua do Senado sob numero 8 e 9, e 

informa que as condições impostas para as concessões se deram aos proprietários da mesma 

rua, que consertassem a parte correspondente as suas frentes, e no caso não se justifica o 

pedido. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 29 de Agosto de 1888. p. 45. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano 

Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira. 

 

 

 

 



 12 

26. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando que foi presente à petição do cidadão Domingos Luis da 

Costa, que reclama contra a demora em serem despachados pela câmara suas petições a cerca 

dos favores concedidos pela lei 1.188 de 19 de outubro de 1887, e relata a respeito. CONSTA 

ANEXO. Desterro, 31 de Agosto de 1888. p. 46-48. OBS: Constam os nomes de Arthur 

Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, 

Joaquim Caetano da Silva. 

 

27. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, devolvendo a petição de D. Anna Josepha da Silva e informa que a 

suplicante, nenhum conserto fez na rua na parte correspondente a seu prédio, pelo que não 

está nas condições da lei 1.188 de 19 de outubro de 1887. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 

04 de Setembro de 1888. p. 49. OBS: Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio 

Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

28. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, devolvendo a petição de Diogo Barbalho Picanço, que pede que lhe 

sejam concedidos os favores da lei 1.188 de 19 de outubro de 1887, e informa que não tendo o 

suplicante consertado a frente da rua correspondente ao seu prédio, não está em condições da 

mesma lei. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de Setembro de 1888. p. 50. OBS: 

Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

29. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, devolvendo a petição de Jose Maria dos Santos Carneiro, que pede 

que lhe sejam concedidos os favores da lei 1.188 de 19 de outubro de 1887, e informa que não 

tendo o suplicante consertado a frente da rua correspondente ao seu prédio, não está em 

condições da mesma lei. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de Setembro de 1888. p. 51. 

OBS: Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 
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30. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que foi presente a esta câmara reclamação do 

Vereador Manoel Jose de Oliveira, acerca do preenchimento por eleição dos Vereadores entre 

si, da vaga do cargo de vice-presidente desta câmara, em conseqüência de escusa pedida pelo 

Vereador Germano Wendhausen que a exercia, e que foi aceito pela câmara, e passa a expor. 

CONSTA ANEXO. Desterro, 04 de Setembro de 1888. p. 52-56v. OBS: Constam os nomes 

de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

31. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que foi presente a esta câmara petição dos 

comerciantes Moellmann & Filho e outros a cerca do deposito de pólvora em latas, julga 

procedentes as alegações dos mesmos e no caso de ser atendido, visto que [____] os depósitos 

sejam arredados das habitações, e a pólvora acondicionada em latas convenientemente 

encaixotadas, nenhum perigo oferecerá, e protegidos por meio de pára-raios. Desterro, 06 de 

Setembro de 1888. p. 57. OBS: Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos 

Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

32. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo sido a casa a que se refere o cidadão 

Antonio Jose Monteiro construída no corrente ano, se acha a mesma exatamente nas 

condições do disposto na lei 1.188 de 19 de outubro de 1887, pelo que a câmara entende que o 

mesmo está no caso de ser atendido. Desterro, 20 de Setembro de 1888. p. 58. OBS: Constam 

os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, 

Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

33. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que no intuito de reformar o seu código de 

posturas organizou o trabalho e pede para que seja remetida a Assembléia Provincial, a fim de 

que essa corporação resolva como entender em sua sabedoria antes de findos os seus 

trabalhos. NÃO CONSTA ANEXO. Desterro, 20 de Setembro de 1888. p. 52-56v. OBS: 

Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 
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34. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que a fiscalização de uma zona povoada, cuja 

área é de mais ou menos quinze milhões, setecentos e trinta mil metros quadrados, se torna 

impossível à regularidade da atividade do fiscal, e comunica que há dois distritos alem das 

povoações rurais adjacentes, quando que só um deles basta para prender toda a atenção de seu 

empregado, e relata mais sobre o assunto. Desterro, 26 de Setembro de 1888. p. 60-60v. OBS: 

Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

35. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de D. Inez do Monte  Policiano 

de Faria, e declara que a suplicante apenas fez o calçamento na parte relativa ao seu prédio e 

nada fez em relação ao centro da rua, e por isso não estar no caso de ser atendida. Desterro, 26 

de Outubro de 1888. p. 61. OBS: Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos 

Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

36. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Miguel Mellego no sentido 

de não ser atendido no que se refere, visto que a rua a que se refere está recentemente 

reparada por esta câmara. Desterro, 06 de Novembro de 1888. p. 62. OBS: Constam os nomes 

de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo 

Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

37. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Alexandre Francisco da 

Costa, julga não ter lugar o que requer, visto que o passeio que fez em frente ao seu prédio a 

rua de Sant´Anna, na praia, só serve para resguardar do mar o dito prédio, não sendo essa rua 

das que estão no caso de serem calçadas, por não haverem edifícios para o lado do mar. 

Desterro, 06 de Novembro de 1888. p. 63. OBS: Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, 

Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da 

Silva. 
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38. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Domingos Luis da Costa, 

que se achando a rua em frente ao prédio do suplicante convenientemente preparada por esta 

câmara, julga não ter lugar o que requer. Desterro, 06 de Novembro de 1888. p. 64. OBS: 

Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

39. Oficio de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. copias de suas atas de sessões para tomar 

conhecimento sobre o procedimento que teve o Sr. Vereador Manoel Jose de Oliveira para 

com esta corporação, e providenciar como julgar conveniente, a fim de que não se repita 

novos escândalos. CONSTA ANEXO. Desterro, 06 de Novembro de 1888. p. 65-69. OBS: 

Constam os nomes de Arthur Salyro Izetti, Antonio Carlos Ferreira, Francisco Firmo de 

Oliveira, Gustavo Richard, Joaquim Caetano da Silva. 

 

40. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre petição de Jose Maria dos Santos 

Carneiro, que fez o passeio a que se refere sem obter a licença da câmara, como é expresso na 

lei 1.188, pelo que é do parecer que não tem fundamento à pretensão do mesmo. Desterro, 27 

de Novembro de 1888. p. 70-70v. OBS: Constam os nomes de Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Gustavo 

Richard. 

 

41. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre petição de Domingos Ignácio da 

Silveira que requer que o Engenheiro da província proceda ao nivelamento das ruas de João 

Pinto e dos Artigos Bélicos, a fim de poder ele fazer os passeios em frente a dois prédios, e 

roga os favores da lei 1.188, e é do parecer que seja indeferida a dita petição. Desterro, 27 de 

Novembro de 1888. p. 71-71v. OBS: Constam os nomes de Manoel Joaquim da Silveira 

Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, Germano Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Gustavo 

Richard, Arthur Salyro Izetti. 
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42. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre petição de João Francisco [____] 

e outros proprietários de diversos prédios a rua do Príncipe, que requerem que o Engenheiro 

da província proceda ao nivelamento das mesmas ruas, a fim de podem gozar dos favores da 

lei 1.188, e responde que os suplicantes não podem fazer obra alguma sem que obtenham 

previamente licença da câmara.  Desterro, 27 de Novembro de 1888. p. 72-72v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Virgilio Jose Vilella, 

Germano Wendhausen, Antonio Carlos Ferreira, Gustavo Richard. 

 

43. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. expedir os precisos convites para celebrar 

um Te Deum em ação de graças pelo aniversário natalício de S. M. O Imperador, que será 

amanhã às quatro horas da tarde na igreja matriz desta cidade, e o convida a participar.  

Desterro, 01 de Dezembro de 1888. p. 73.  

 

44. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre as petições em que João Uriarte e 

João Hypolito requerem por aforamento a esta câmara de 69 metros de terrenos existentes na 

rua da Conceição, pertencentes ao seu patrimônio por se achar abandonado pelos primeiros 

foreiros, que consta ser Augusto Frederico Benjamim Éter, e roga mandar ouvir a respeito às 

repartições competentes.  Desterro, 07 de Dezembro de 1888. p. 74-75. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Firmo de Oliveira, Virgilio Jose Vilella, Antonio Carlos Ferreira, 

Gustavo Richard, Arthur Salyro Izetti.  

 

OBS: NÃO CONSTAM AS FOLHAS 76 E 77. 

 

OBS: FOLHA 78 EM BRANCO 
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LAGUNA 

 

45. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. enviando a 

relação dos foreiros dos terrenos de marinha acrescidos neste município. Laguna, 22 de 

fevereiro de 1888. p. 79. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, 

Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da 

Silva Pinto.  

 

46. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando 

haver por ato da mesma data, marcado o dia 08 de abril vindouro, para proceder à eleição dos 

membros a Assembléia Legislativa Provincial para o biênio de 1888 a 1889. Laguna, 22 de 

fevereiro de 1888. p. 80. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, 

Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da 

Silva Pinto.  

 

47. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo o testamenteiro do 

Comendador Jose Ignácio da Rocha, falecido na corte, deixado dois prédios seus a esta 

municipalidade destinando-os para escolas do ensino primário de ambos os sexos, e não tendo 

esta câmara numerário suficiente para sustentação deles, pede a V. Exa. ordenar o pagamento 

dos alugueis de um dos prédios, para ser aplicado nas despesas necessárias para conservação 

de ambos. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 22 de fevereiro de 1888. p. 81-82. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes 

Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto.  

 

48. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de circular de V. Exa. junto com copia 

do aviso do Ministério da Fazenda, fica está câmara ciente. Laguna, 22 de fevereiro de 1888. 

p. 83-83v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da 

Silva, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto.  
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49. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre petição de Gustavo Schnabel em 

que propõe gratuitamente ensinar primeiras letras e línguas a 15 meninos pobres, em uma das 

casas legadas pelo falecido Comendador, e pergunta se deve ou não aceitar. CONSTA 

ANEXO. Laguna, 22 de fevereiro de 1888. p. 84-85. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes 

de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto.  

 

50. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de circular de V. Exa. pedindo 

esclarecimentos sobre as divisas deste município. Laguna, 22 de fevereiro de 1888. p. 86-86v. 

OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, Jose 

Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto.  

 

51. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. em que 

recomenda que se trate de adquirir a Constituição Política do Império e a assinatura do Diário 

Oficial e da fala oficial da província, podendo esta câmara dirigir-se às coletorias ou ao 

Tesouro Provincial e juntando ao pedido a respectiva importância, e a câmara passa a informa 

o que tem em seu arquivo. Laguna, 22 de fevereiro de 1888. p. 87-87v. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes Monte 

Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto.  

 

52. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de circular de V. Exa. recomendando a 

esta câmara para enviar a Exposição Geográfica do Rio de Janeiro, os documentos relativos 

aos diferentes ramos de nossa geografia pátria, que existem no arquivo desta câmara. Laguna, 

19 de março de 1888. p. 88-88v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva 

Amante, Pedro Jose da Silva, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose 

Pedro da Silva Pinto, Jose Monteiro Cabral.  
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53. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. e informa que esta 

câmara deliberou tomar a assinatura da fala oficial da presidência a contar de 1
o
. de janeiro a 

31 de dezembro do corrente ano, passando a enviar a importância dessa assinatura a Mesa de 

rendas Provinciais desta cidade. Laguna, 19 de março de 1888. p. 89-89v. OBS: Constam os 

nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de 

Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto, Jose Monteiro Cabral, Antonio Domingos do [_____] 

[Guint].  

 

54. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. sobre os prédios doados a 

essa municipalidade pelo Comendador Jose Ignácio da Rocha, e informa que o da rua do 

Rincão está disponível e o da rua do Fogo se acha ocupado com a escola publica do sexo 

masculino desta cidade, e não tendo a província pago os alugueis, solicita a V. Exa. as 

precisas ordens para o pagamento a fim de ser aplicada a despesa necessária para conservação 

de ambos os prédios. CONSTA ANEXO. Laguna, 19 de março de 1888. p. 90-92. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto, Jose Monteiro Cabral, Antonio 

Domingos do [_____] [Guint].  

  

55. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre os ofícios do Engenheiro Chefe 

da Comissão de Medição de Terras do Tubarão, do Inspetor Especial de Terras e Colonização 

e do Inspetor da Higiene Pública, relativo aos imigrantes que ali chagaram no vapor Humaytá, 

e comunica que os imigrantes não adoeceram nesta cidade, pois já desembarcaram do vapor, 

vindos dessa capital, afetados de sarampão e coqueluche, tanto que na noite do dia da sua 

chegada faleceu uma das crianças desses imigrantes, não constando a esta câmara que fossem 

os mesmos compelidos a se retirarem. Laguna, 19 de março de 1888. p. 93-93v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto, Jose Monteiro Cabral, Antonio 

Domingos do [_____] [Guint].  
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56. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, consultando V. Exa. se pode o Vereador Antonio Gonsaga de 

Almeida continuar a exercer o cargo interinamente de secretario desta câmara, devido o 

falecimento do então secretario João Thomaz de Oliveira Junior, se não se o mesmo pode ser 

nomeado efetivo renunciando o cargo de Vereador. Laguna, 20 de março de 1888. p. 94-94v.  

 

57. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, relatando a V. Exa. as condições que se deram ao 

assentamento dos 104 imigrantes chegados ali no dia 18 de janeiro do corrente, e sobre o 

falecimento de uma das crianças. CONSTA ANEXO. Laguna, 20 de março de 1888. p. 95-

104v.  

 

58. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre as divisas desse município 

extremas pelo norte com a comarca de São José, servindo de diviso o lugar “Barranceiras” a 

leste pelo oceano Atlântico e ao oeste a linha que parte das cabeceiras do rio dos Pregos em 

rumo de norte 35 ao oeste, passando pelo morro de João Eufrazio em direção ao morro os 

[Jacu____] e seguindo o mesmo rumo até os atuais limites com a freguesia de São Jose, ao sul 

com o rio da Madre e as lagoas de Garopaba e Camacho. Laguna, 04 de abril de 1888. p. 105-

105v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte 

Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto. 

 

59. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que os alugueis que a província deve a 

esta municipalidade, de um dos prédios doados pelo Comendador Jose Ignácio da Rocha, no 

qual está a escola pública do sexo masculino, monta da importância de 329:324 reis, sendo 

desde 16 de novembro de 1886 até 31 de março do corrente ano. Laguna, 04 de abril de 1888. 

p. 106-106v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes 

Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto. 
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60. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que respondeu a seu oficio em 19 do 

mês passado, em relação aos imigrantes saídos dessa capital afetados da coqueluche e 

sarampão, não continha proposições injuriosas a funcionário algum. Laguna, 04 de abril de 

1888. p. 107-107v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto. 

 

61. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta câmara nomeou para seu 

secretario o Vereador Antonio Gonzaga Almeida, pedindo o mesmo renuncia do cargo de 

Vereador. Laguna, 04 de abril de 1888. p. 108-108v. OBS: Constam os nomes de Manoel 

Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose 

Pedro da Silva Pinto. 

 

62. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que esta câmara 

deliberou não cobrar os impostos sobre engenho de fabricar açúcar e carros, pelos motivos 

que passa a expor. Laguna, 20 de abril de 1888. p. 109-110v. OBS: Constam os nomes de 

Manoel Antonio da Silva Amante, Antonio Domingos da [______] [Guint], Camillo Lopes de 

Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto. 

 

63. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que está enviando ao Inspetor da 

Tesouraria de Fazenda, uma nota sobre a renda municipal de industria e profissões, 

arrecadada neste município no ultimo triênio. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 23 de abril 

de 1888. p. 111-111v. OBS: Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Pedro da Silva Pinto, Antonio 

Domingos da [______] [Guint]. 

 

64. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que se torna, por enquanto, impossível 

pôr em realização a cobrança do imposto sobre engenho da cana e dos carros de lavoura, 

porque é tal o estado de decadência dos lavradores deste município, que sobrecarregá-los com 

novos tributos seria o mesmo que extinguir a lavoura, e relata mais sobre o assunto. Laguna, 

28 de abril de 1888. p. 112-113.  
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65. Telegrama de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, congratulado V. Exa. pela abolição da escravidão. Laguna, 13 

de maio de 1888. p. 114.  

 

66. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter 

marcado o dia 27 do corrente mês, para se proceder à eleição de um Vereador desta câmara, 

para preenchimento do cargo deixado pelo Vereador Antonio Gonzaga de Almeida, por ter 

este renunciado ao cargo. Laguna, 17 de maio de 1888. p. 115-115v. OBS: Constam os nomes 

de Jose Monteiro Cabral, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Pedro Jose da Silva. 

 

67. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter 

marcado o dia 27 do corrente mês, para se proceder à eleição de um Vereador desta câmara, 

para preenchimento do cargo deixado pelo Vereador Antonio Gonzaga de Almeida, por ter 

este renunciado ao cargo. Laguna, 17 de maio de 1888. p. 115-115v. OBS: Constam os nomes 

de Jose Monteiro Cabral, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro, 

Pedro Jose da Silva. 

 

68. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. declarando que as 

despesas com luzes e asseio da cadeia, está implicitamente no n. 12 da lei do orçamento 

municipal vigente, e como esta câmara está sujeita a essas despesas, mandou fixar edital 

chamando proponentes para contratar esse serviço, e foi aceita a proposta de Francisco 

Mariano Porto, por ser a mais razoável. Laguna, 17 de maio de 1888. p. 116-116v. OBS: 

Constam os nomes de Jose Monteiro Cabral, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva. 

 

69. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. comunicando 

que naquela data assumiu a administração desta província, na qualidade de presidente. 

Laguna, 03 de junho de 1888. p. 117-117v. OBS: Constam os nomes de Jose Fernandes 

Monte Claro, Pedro Jose da Silva, Pedro da Silva Pinto, Antonio Domingos da [S_____] 

[Guint]. 
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70. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. cópia do contrato celebrado com 

Francisco Mariano Porto, do sustento dos presos deste município, porém o contrato feito com 

o sr. Porto é sobre luzes e asseio da cadeia. CONSTA ANEXO. Laguna, 03 de junho de 1888. 

p. 118-119. OBS: Constam os nomes de Jose Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva, 

Pedro da Silva Pinto, Antonio Domingos da [S_____] [Guint]. 

 

71. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. o qual acompanhou 

uma petição de Floriana Caetana do Sacramento e Adelaide Caetana do Sacramento, relativo 

a terrenos de marinhas. Laguna, 03 de junho de 1888. p. 120-120v. OBS: Constam os nomes 

de Jose Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva, Pedro da Silva Pinto, Antonio 

Domingos da [S_____] [Guint]. 

 

72. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do oficio que lhe endereçou o 

administrador da Mesa de Rendas Gerais desta cidade, e pede a intervenção de V. Exa. 

perante o Ministro da Agricultura, a fim de ser feita pelo Dr. João Caldeira de Alvarenga 

Messeder, Engenheiro fiscal da ferrovia de D. Theresa Christina, a demarcação recomendada 

pelo artigo 5
o
. do decreto n. 7051 de 18 de outubro de 1878. CONSTA ANEXO. Laguna, 14 

de junho de 1888. p. 121-123. OBS: Constam os nomes de Jose Monteiro Cabral, Manoel 

Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro da Silva Pinto. 

 

73. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia da ata da apuração geral da eleição 

procedida neste município, para um Vereador desta câmara que tem de servir no quatriênio de 

1887 a 1890. CONSTA ANEXO. Laguna, 15 de junho de 1888. p. 124-126. OBS: Constam 

os nomes de Jose Monteiro Cabral, Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de 

Alcântara, Pedro da Silva Pinto. 
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74. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando a conhecimento de V. Exa. que foi resolvido não 

aceitar a proposta de V. Exa., quanto a serem transferidos para os prédios doados pelo finado 

Comendador Jose Ignácio da Rocha, as duas escolas públicas ali existentes, pelos motivos que 

passa a expor. Laguna, 15 de junho de 1888. p. 127-128. OBS: Constam os nomes de Jose 

Fernandes Monte Claro Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante.  

 

75. Oficio de Jose Fernandes Monte Claro, para Augusto Fausto de Souza, Presidente da 

Província, pedindo a V. Exa. providencias sobre o ato da maioria da câmara que deferiu a 

pretensão de D. Gertrudes Malvina da Silva, que requereu a casa legada pelo finado 

Comendador Jose Ignácio Rocha, para uma escola municipal feminina nesta cidade, e relata 

mais a respeito. CONSTA ANEXO. Laguna, 07 de julho de 1888. p. 129-132v. OBS: 

Constam os nomes de Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, 

Antonio Domingos da [S_____] [Guint]. 

 

76. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. que no intuito 

de auxiliar a Sociedade Jardim Zoológico estabelecida na corte, recomenda a esta câmara que 

seja remetido aquela sociedade, acompanhados da necessária explicação sobre o modo de 

serem tratados e mantidos os animais vivos que possam ser encontrados das mais curiosas 

espécies. Laguna, 16 de julho de 1888. p. 133-133v. OBS: Constam os nomes de Custodio da 

Silva Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva Amante, 

Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro. 

 

77. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. e quanto à 

demarcação deste município pretende dar andamento desde que não seja onerado o cofre desta 

municipalidade, visto não haver verba criada para tal fim. Laguna, 16 de julho de 1888. p. 

134-134v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da 

[S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose 

Fernandes Monte Claro. 
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78. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter 

ficado sem efeito a nomeação do cidadão Luis Pereira de Aquino e Santos, de 1
o
. suplente do 

Juiz Municipal, e que passava a ocupar esse lugar o 2
o
. suplente Francisco da Costa Guerra, 

para o lugar deste o 3
o
. suplente Jose Custodio Bessa e nomeava para vaga deste o cidadão 

Alfredo Gonsaga de Almeida. Laguna, 16 de julho de 1888. p. 135-135v. OBS: Constam os 

nomes de Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel 

Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro. 

 

79. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do contrato celebrado em sessão de 

hoje, com o cidadão Honório Manoel Fernandes, do sustento aos presos pobres da cadeia 

desta cidade. CONSTA ANEXO. Laguna, 16 de julho de 1888. p. 136-138. OBS: Constam os 

nomes de Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel 

Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro. 

 

80. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. quadro demonstrativo de sua arrecadação 

no ultimo decênio, e quanto à data de instalação da câmara, não consta no arquivo desta 

municipalidade, porém em um folheto intitulado Notas Geográficas e Históricas sobre a 

Laguna desde sua fundação até 1750, escrita pelo Dr. Manoel do Nascimento da Fonseca 

Galvão, ex-Juiz de Direito desta comarca, dá que foi levada a Laguna à vila em 1714, pelo 

Capitão General Francisco Távora e que os registros começam sete anos depois da criação de 

vila. CONSTA ANEXO. Laguna, 01 de agosto de 1888. p. 139-140. OBS: Constam os nomes 

de Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel Antonio da 

Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose Fernandes Monte Claro, Pedro da Silva 

Pinto. 

 

81. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de circular de V. Exa. na qual 

recomenda que procure obter produtos da lavoura, industria e arte para a Exposição, e informa 

que deliberou nomear diversas comissões nas freguesias deste município a fim de ver se por 

este meio poderá dar cumprimento a circular de V. Exa. Laguna, 01 de agosto de 1888. p. 

141-141v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da 
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[S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro da Silva Pinto. 

 

82. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. capeando a carta 

de naturalização do súbdito alemão Henrique Alms, o qual foi convidado hoje por esta 

municipalidade para prestar o devido juramento o que fez. NÃO CONSTA ANEXO.  Laguna, 

04 de setembro de 1888. p. 142-142v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, 

Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Pedro da Silva Pinto, Pedro Jose da Silva. 

 

83. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que a câmara deliberou conceder mais 

tempo a professora particular Gertrudes Malvina da Silveira Goianna, inquilino do prédio da 

rua do Rincão, para entregar a chave do referido prédio. CONSTA ANEXO.  Laguna, 04 de 

setembro de 1888. p. 143-144. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, 

Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Pedro da Silva Pinto, Pedro Jose da Silva. 

 

84. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. ordenando a esta 

câmara que sob pena de responsabilidade criminal, entregue as duas casas legadas pelo 

Comendador Jose Ignácio da Rocha a esta municipalidade, para nela funcionarem as duas 

escolas subvencionadas pela província, independente do pagamento de alugueis, e responde 

que em sessão de hoje foi deliberado se entregar às referidas casas conforme ordena V. Exa. 

Laguna, 27 de setembro de 1888. p. 145-146. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva 

Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva. 

 

85. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. devolvendo o 

termo de juramento que prestou Henrique Alms, naturalizado brasileiro, a fim de ser 

mencionada a idade do referido cidadão. NÃO CONSTA ANEXO.  Laguna, 29 de setembro 

de 1888. p. 147-147v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Antonio 

Domingos da [S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva. 
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86. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. para enviar quatro tubos de vacina animal, 

a fim de mandar vacinar as pessoas deste município que estão sujeitas à epidemia da varíola, 

visto consta a esta câmara que em São Joaquim da Costa da Serra está grassando esta terrível 

moléstia. Laguna, 29 de setembro de 1888. p. 148-148v. OBS: Constam os nomes de 

Custodio da Silva Gomes, Antonio Domingos da [S_____] [Guint], Manoel Antonio da Silva 

Amante, Jose Fernandes Monte Claro.  

 

87. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. propostas para regulamento do serviço de 

criados, criação de alguns impostos e aumento de posturas, a fim de que se digne levá-las ao 

conhecimento da Assembléia Provincial para sua aprovação.  NÃO CONSTA ANEXO.  

Laguna, 06 de outubro de 1888. p. 149-149v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva 

Gomes, Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva. 

 

88. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando oficio circular de V. Exa. acompanhando 5 

exemplares impressos do regulamento expedido por ato que estabeleceu o ensino obrigatório 

em toda a província.  Laguna, 06 de outubro de 1888. p. 150-150v. OBS: Constam os nomes 

de Custodio da Silva Gomes, Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro 

Jose da Silva. 

 

89. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. 

acompanhando um exemplar do regulamento para execução da parte que estabelece o registro 

civil dos nascimentos, casamentos e óbitos. Laguna, 06 de outubro de 1888. p. 151-151v. 

OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio 

da Silva Amante, Pedro Jose da Silva. 
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90. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter dado 

providencia a fim de que pela Inspetoria de Higiene Pública, sejam remetidos a esta câmara 4 

tubos com pus vacínico animal. Laguna, 29 de outubro de 1888. p. 152-152v. OBS: Constam 

os nomes de Custodio da Silva Gomes, Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da Silva 

Amante, Pedro Jose da Silva, Camillo Lopes de Alcântara. 

 

91. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de circular de V. Exa. informando que a 

partir de 1
o
. de janeiro próximo futuro, impreterivelmente deverá começar em todo o império, 

o serviço de registro civil dos casamentos, nascimentos e óbitos,  cujos livros foram naquela 

data enviados aos Juizes de Paz. Laguna, 10 de novembro de 1888. p. 153-153v. OBS: 

Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Pedro da Silva Pinto, Manoel Antonio da 

Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara.  

 

92. Oficio de Jose Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de circular de V. Exa. recomendando a 

esta municipalidade que empregue todos os seus esforços no sentido de ser satisfeito o pedido 

do Ministério da Agricultura. Laguna, 24 de novembro de 1888. p. 154-154v. OBS: Constam 

os nomes de Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de 

Alcântara, Antonio Domingos da [S_____] [Guint].  

 

93. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. capeando alguns 

números do jornal Conservador, nos quais se acha publicada a lei n. 1236 de 19 de outubro 

pretérito, orçando a receita e fixando a despesa das câmaras municipais para o exercício de 

1889. Laguna, 15 de dezembro de 1888. p. 155-155v. OBS: Constam os nomes de Jose 

Fernandes Monte Claro, Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, 

Camillo Lopes de Alcântara, Antonio Domingos da [S_____] [Guint].  
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94. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. as convenientes ordens para que lhe seja 

remetido pela Tesouraria de Fazenda desta província, os livros de tombamento dos terrenos de 

marinhas, a fim desta municipalidade fazer as respectivas averbações. Laguna, 15 de 

dezembro de 1888. p. 156-156v. OBS: Constam os nomes de Jose Fernandes Monte Claro, 

Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, 

Antonio Domingos da [S_____] [Guint].  

 

95. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. sobre os dois prédios 

deixados pelo finado Comendador Jose Ignácio da Rocha, para neles serem estabelecidas às 

escolas municipais e que em cumprimento de ordens de V. Exa. foram entregues, e em 

conclusão resolveu, que autorizada dos meios pela lei provincial n. 1236 de 19 de outubro do 

corrente ano, para a manutenção das escolas, tem de reaver os sobreditos prédios e instalar as 

escolas, e por isso V. Exa. se dignará providenciar o modo mais consentâneo. Laguna, 15 de 

dezembro de 1888. p. 157-158v. OBS: Constam os nomes de Jose Fernandes Monte Claro, 

Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Camillo Lopes de Alcântara, 

Antonio Domingos da [S_____] [Guint].  

 

OBS: FOLHA 159 EM BRANCO 

 

TUBARÃO 

 

96. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia da ata da sessão especial da 

apuração dos votos de dois Vereadores da câmara, para preenchimento das vagas resultantes 

do falecimento do Vereador Jose Teixeira Nunes e da mudança de domicilio do Vereador 

Thomaz Fernandes Vianna. CONSTA ANEXO. Tubarão, 05 de janeiro de 1888. p. 160-161. 

OBS: Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas, João 

Correa de Souza Sobrinho.  
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97. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que no dia 07 do corrente, prestaram 

juramento os dois Vereadores eleitos para preenchimento das vagas resultantes do falecimento 

do Vereador Jose Teixeira Nunes e da mudança de domicilio do Vereador Thomaz Fernandes 

Vianna, em seguida se procedeu a eleição para presidente e vice-presidente, sendo eleitos os 

cidadãos Antonio Gomes de Carvalho, para presidente, para vice o cidadão Anacleto Elias de 

Bittencourt. Tubarão, 21 de janeiro de 1888. p. 162-162v. OBS: Constam os nomes de João 

Jose Machado Laranjeira, João de Souza Freitas, Anacleto Elias Bittencourt, Jose Antonio de 

Amorim. 

 

98. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, apresentando a V. Exa. três artigos de posturas de grande 

necessidade, e espera que os aprove provisoriamente. CONSTA ANEXO. Tubarão, 04 de 

fevereiro de 1888. p. 163-165v. OBS: Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, 

Anacleto Elias Bittencourt, Jose Antonio de Amorim. 

 

99. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. aprovar a iniciativa desta câmara em 

contratar com o Sr. Luis Martins Collaço, as obras urgentes e necessárias na estrada da serra 

do Oratório.  CONSTA ANEXO. Tubarão, 12 de fevereiro de 1888. p. 166-170v. OBS: 

Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose 

Antonio de Amorim, João Correa de Souza Sobrinho, João de Souza Freitas. 

 

100. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Hypolito Baptista de 

Aguiar, Juiz de Paz da Freguesia de S. S. das Dores da Jaguaruna, respondendo ao seu oficio 

em que pede a esta câmara os livros de atas das eleições dessa paróquia, para ser extraída 

copia dos nomes dos eleitores que votaram na eleição procedida em 08 do corrente, e informa 

que os livros só podem sair do arquivo desta câmara quando se tenha de proceder a qualquer 

eleição, e que fora deste caso, nenhum outro motivo pode determinar a remessa de tais livros, 

restando, porém as partes o direito de tirarem na secretaria desta presidência as certidões que 

quiserem. Tubarão, 25 de abril de 1888. p. 171.  
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101. Telegrama de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, congratulando V. Exa. pela sanção da lei extinguindo a 

escravidão, o município festeja orgulhoso com esse ato que tanto nobilita a nação. Tubarão, 

14 de maio de 1888. p. 172.  

 

102. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter 

assumido a presidência desta província. Tubarão, 09 de junho de 1888. p. 173-173v. OBS: 

Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose 

Antonio de Amorim, João de Souza Freitas. 

 

103. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. encaminhar as mãos do Conselheiro 

Ministro da Agricultura, Comercio e Obras Públicas, a inclusa petição sobre um orçamento 

que tem de fazer das despesas precisas para os reparos que se tornam urgentes na parte que 

interessa a esta zona, que tanto sofreu com a enchente do rio Tubarão. CONSTA ANEXO. 

Tubarão, 28 de junho de 1888. p. 174-177. OBS: Constam os nomes de João Jose Machado 

Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose Antonio de Amorim, João Correa de Souza 

Sobrinho, João de Souza Freitas. 

 

104. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balanço da receita e despesa efetuada no 

ano financeiro de 1886 a 1887, inclusive o terceiro semestre, com as respectivas 

demonstrações e documentos comprobatórios e orçamento para o ano de 1889. NÃO 

CONSTA ANEXO. Tubarão, 01 de setembro de 1888. p. 178-178v. OBS: Constam os nomes 

de João Jose Machado Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose Antonio de Amorim, João 

Correa de Souza Sobrinho, João de Souza Freitas. 

 

105. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia dos juramentos prestados pelos 

cidadãos brasileiros Jacob [Voler] e Henrique Berkonbrock, bem como suas respectivas 

declarações. NÃO CONSTA ANEXO. Tubarão, 29 de outubro de 1888. p. 179-179v. OBS: 

Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose 

Antonio de Amorim, João Correa de Souza Sobrinho, João de Souza Freitas. 
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106. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. artigos de posturas e pede que os aprove 

provisoriamente. CONSTA ANEXO. Tubarão, 09 de dezembro de 1888. p. 180-181v. OBS: 

Constam os nomes de João Jose Machado Laranjeira, Anacleto Elias Bittencourt, Jose 

Antonio de Amorim, João Correa de Souza Sobrinho. 

 

OBS: FOLHA 182 EM BRANCO 

 

ARARANGUÁ 

 

107. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. a cerca de seu oficio, que os limites 

deste município são os seguintes: a lei provincial n. 242 de 04 de maio de 1848 que criou a 

freguesia de Araranguá, marcou o seu limite pelo sul o rio Mampituba, pelo norte o 

Urussanga, ficando a presidência da província autorizada a marcar os limites pelo oeste, estes 

mesmos limites ficou tendo o município criado pela lei provincial n. 901 de 03 de abril de 

1880. Araranguá, 03 de março de 1888. p. 183. OBS: Constam os nomes de João de Souza 

Machado, João Vieira Maciel Xulla, Jose Antonio da S Fernandes, Miguel Francisco Martins.  

 

108. Oficio de João de Sousa Machado, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. a demonstração da renda de industria e 

profissões orçada e sobre a mesma arrecadada neste município nos exercícios de 1884 a 1887. 

CONSTA ANEXO. Araranguá, 16 de abril de 1888. p. 184-185v. OBS: Constam os nomes de 

Jose Ignácio Aureliano da Silva, João Vieira Maciel Xulla, Quintiliano Antonio de Emerim, 

Miguel Francisco Martins.  

 

109. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que faleceu o Vereador Joaquim 

Pereira de Souza, no dia 05 próximo passado mês. Araranguá, 03 de maio de 1888. p. 186. 

OBS: Constam os nomes de João de Souza Machado, Jose Antonio da S Fernandes, 

Quintiliano Antonio de Emerim, Jose Ignácio Aureliano da Silva.  
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110. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular V. Exa. comunicando ter 

assumido a administração da província. Araranguá, 16 de junho de 1888. p. 187-187v. OBS: 

Constam os nomes de João de Souza Machado, Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano 

Antonio de Emerim, João Vieira Maciel Xulla.  

 

111. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. demonstração de toda a sua renda nos 

exercícios de 1884 a 1887, inclusive o 3
o
. semestre. Araranguá, 02 de julho de 1888. p. 188-

188v. OBS: Constam os nomes de João de Souza Machado, Jose Antonio da S Fernandes, 

Quintiliano Antonio de Emerim, João Vieira Maciel Xulla.  

 

112. Oficio de João de Souza Machado, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que deixa de enviar o quadro de suas 

rendas conforme determinou, pois a mesma câmara foi instalada em 28 de fevereiro de 1883, 

pela lei n. 901 de 03 de abril de 1880. Araranguá, 25 de julho de 1888. p. 189-189v. OBS: 

Constam os nomes de Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano Antonio de Emerim, João 

Vieira Maciel Xulla.  

 

113. Oficio de João de Souza Machado, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balanço e contas parciais de receita e 

despesa de sua gestão no 3
o
. semestre do exercício 1886-1887, e orçamento para o exercício 

de 1889. CONSTA ANEXO. Araranguá, 25 de julho de 1888. p. 190-217. OBS: Constam os 

nomes de Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano Antonio de Emerim, João Vieira Maciel 

Xulla, Miguel Francisco Martins.  

 

114. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. resposta ao questionário do Sr. Alfredo 

Moreira Pinto.  NÃO CONSTA ANEXO. Araranguá, 28 de agosto de 1888. p. 218. OBS: 

Constam os nomes de Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano Antonio de Emerim, João 

Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva.  

 

 

 



 34 

115. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. seu código de posturas e pede que se 

digne apresentar na Assembléia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. Araranguá, 

12 de setembro de 1888. p. 219-219v. OBS: Constam os nomes de João de Souza Machado, 

Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano Antonio de Emerim, João Lopes da Silva.  

 

116. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

exonerou o cidadão Francisco de Paula Pacheco dos Reis, do cargo de 1
o
. suplente do Juízo 

Municipal e de Órfãos deste termo, e que os 2
o
. e 3

o
. suplentes do mesmo juízo não prestaram 

juramento perante esta câmara e nem consta que o fizessem perante ao dr. Juiz de direito da 

comarca.  Araranguá, 28 de setembro de 1888. p. 220. OBS: Constam os nomes de João de 

Souza Machado, Jose Antonio da S Fernandes, Quintiliano Antonio de Emerim, João Lopes 

da Silva, João Vieira Maciel Xulla.  

 

OBS: FOLHA 221 EM BRANCO 

 

SÃO JOSÉ 

 

117. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que em sessão extraordinária de hoje foram 

reeleitos por maioria de votos seu presidente, Joaquim Antonio Vaz e vice-presidente João 

Luiz Ferreira de Mello. São Jose, 07 de janeiro de 1888. p. 222-222v. OBS: Constam os 

nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, 

Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva Ramos Junior, Macário Bento de Carpes, 

João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  

 

118. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que foi designado o dia 07 de fevereiro 

próximo futuro, para ter lugar nesta cidade a sua primeira feira. São Jose, 10 de janeiro de 

1888. p. 223-223v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos 

Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva 

Ramos Junior, Macário Bento de Carpes, João Baptista da Costa.  
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119. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne requisitar da [______] geral, uma 

relação circunstanciada dos terrenos de marinha deste município, que se acham aforados, os 

não aforados, quais os foreiros e até quando tem os mesmos pagos os respectivos fóras, 

discriminando o numero de braças concedidas a cada foreiro. São Jose, 16 de janeiro de 1888. 

p. 224-224v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier 

Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Macário Bento de Carpes, João 

Baptista da Costa.  

 

120. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. tabela dos impostos da aferição de pesos e 

medidas, pescado e passe de rios. CONSTA ANEXO.  São Jose, 16 de janeiro de 1888. p. 

225-227. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier 

Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Macário Bento de Carpes, João 

Baptista da Costa.  

 

121. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção do exemplar da lei provincial n. 1178 de 10 de 

dezembro de 1887, que tem de vigorar no corrente exercício.  São Jose, 16 de janeiro de 1888. 

p. 228. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier 

Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Macário Bento de Carpes, João 

Baptista da Costa.  

 

122. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. conforme oficio do fiscal do 

lugar “Navalhas”, deste município, de ter Henrique Haiguem vendido um lote de terras a 

Frederico Sell, ao lado norte da estrada que segue para Lages era o mesmo lugar acima 

indicado, terras pertencentes ao Estado. CONSTA ANEXO.  São Jose, 16 de janeiro de 1888. 

p. 229-230. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier 

Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Macário Bento de Carpes, João 

Baptista da Costa.  
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123. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que resolveu mudar para o dia 06 de fevereiro 

próximo futuro, a inauguração de sua feira, que passará a ter lugar nas segundas-feiras de cada 

semana. São Jose, 30 de janeiro de 1888. p. 231-231v. OBS: Constam os nomes de João Luiz 

Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva 

Ramos Junior.  

 

124. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne habilitar esta câmara com quantia 

para ser destinada aos reparos da estrada que desta cidade vai ter ao Estreito. São Jose, 30 de 

janeiro de 1888. p. 232-233. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario 

Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva Ramos Junior.  

 

125. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que a ponte denominada do “Amaral”, situada 

na Praia Comprida desta cidade se acha completamente em ruínas. São Jose, 30 de janeiro de 

1888. p. 234-235. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose 

Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva Ramos Junior.  

 

126. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando a recepção de oficio de V. Exa. acompanhando a relação 

dos foreiros de terrenos de marinhas, e pede que se digne determinar a Tesouraria de Fazenda, 

a fim de declarar até quando pagaram os ditos foreiros os respectivos foras, e pergunta se tem 

direito ou não de fazer a cobrança dos foros que estiverem atrasados. São Jose, 08 de 

fevereiro de 1888. p. 236-236v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino O de Souza, Francisco da Silva Ramos Junior, 

Caetano Carlos Xavier Neves, João Baptista da Costa.  

 

127. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que o presidente desta câmara teve 

de sair por alguns dias, e ficará na administração da presidente desta câmara. São Jose, 18 de 

fevereiro de 1888. p. 239.  
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128. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, acusando a recepção de oficio de V. Exa. e declara que 

dará as precisas providencias, mas no sentido somente de assinar a folha oficial desta 

província, visto se achar fornecido o seu arquivo com a lei de 1
o
. de outubro de 1828, 

constituição política do Império e do diário oficial da corte, que lhe é remetido gratuitamente 

e com toda a regularidade há muitos anos. São Jose, 05 de março de 1888. p. 240-240v. OBS: 

Constam os nomes de Hylario Jose Vieira, Francisco da Silva Ramos Junior, Caetano Carlos 

Xavier Neves, João Baptista da Costa, Caetano Carlos Xavier Neves, Israel Xavier Neves, 

Macário Bento de Carpes.  

 

129. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que se acha em péssimo estado as pontes 

denominadas do Amaral e do Patoral, sitas a primeira na praia Comprida desta cidade e a 

segunda na estrada da Palhoça, sendo necessária à reconstrução das mesmas. São Jose, 28 de 

março de 1888. p. 241-242. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario 

Jose Vieira, Caetano Carlos Xavier Neves, João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves, 

Macário Bento de Carpes.  

  

130. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, consultando V. Exa. sobre a interpretação a dar-se relativo ao 

imposto de pombeiro de animais, pois está em duvida se deve cobrar ou não o mesmo imposto 

aqueles que negociam em suínos e galinhas. São Jose, 21 de abril de 1888. p. 243-244v. OBS: 

Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Caetano Carlos 

Xavier Neves, Macário Bento de Carpes.  

 

131. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter sido 

sancionada a lei que declara extinta a escravidão no Brasil. São Jose, 18 de maio de 1888. p. 

245-246. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, 

Caetano Carlos Xavier Neves, Macário Bento de Carpes, Francisco da Silva Ramos Junior, 

João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  

 

 

 



 38 

132. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de juramento que prestou como 

cidadão brasileiro o português Francisco Antonio Guerra. NÃO CONSTA ANEXO. São Jose, 

18 de maio de 1888. p. 247-247v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Hylario Jose Vieira, Caetano Carlos Xavier Neves, Macário Bento de Carpes, Francisco da 

Silva Ramos Junior, João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  

 

133. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter prestado 

juramento e assumido a administração desta província, na qualidade de seu presidente. São 

Jose, 28 de maio de 1888. p. 245-246. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de 

Mello, Hylario Jose Vieira, Caetano Carlos Xavier Neves, Macário Bento de Carpes, 

Francisco da Silva Ramos Junior, João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  

 

134. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo representar por intermédio de V. Exa. ao Governo Imperial, 

a necessidade de criação de uma colônia agrícola e industrial neste município, no lugar 

denominado Barro Branco, na estrada que segue desta cidade para a de Lages, isto do lado 

norte da mesma estrada, próprias para a lavoura, cujas terras devem ser demarcadas por 

ordem do Governo, em lotes coloniais, a fim de serem distribuídos por aqueles que obtiveram 

liberdade em virtude da lei 3.353 de 13 de maio do corrente, que dará à sua data denominação 

a mesma colônia, e relata mais sobre o assunto. São Jose, 28 de maio de 1888. p. 248-255. 

OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Caetano Carlos 

Xavier Neves, Macário Bento de Carpes, Francisco da Silva Ramos Junior, João Baptista da 

Costa, Israel Xavier Neves.  

 

135. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, consultando V. Exa. sobre qual emolumento que deva perceber de 

cada um titulo de terrenos de marinha que tenha de ser por ela conferido. São Jose, [   ] de 

junho de 1888. p. 256-256v.  
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136. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os limites deste município pelo lado sul é 

com o da Laguna, em lugar denominado Encantada, que segue rumo d´oeste desde a costa do 

mar até a serra geral, pelo norte com o de São João Evangelista do Biguaçú e o rio Quebra 

Cabaço, seguindo em rumo d´oeste a limitar com a de São João Baptista de Tijucas em o salto 

da serra do Descanço, no alto do rio Tijucas, pelo oeste com o de Lages, em Guarda Velha do 

Trombudo, que fica no terceiro rincão comprido, e pelo leste com o mar. São Jose, 13 de 

junho de 1888. p. 257-257v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario 

Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, Francisco Tolentino O de Souza, Israel Xavier Neves.  

 

137. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de juramento que prestou a esta 

câmara como cidadão brasileiro o português Francisco Antonio Guerra. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Jose, 13 de junho de 1888. p. 258-258v. OBS: Constam os nomes de João Luiz 

Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, Francisco Tolentino V de 

Souza, Israel Xavier Neves.  

 

138. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que precisando com urgência 

concertar a estrada que desta cidade segue para o Estreito, roga para que seja habilitada está 

câmara com quantia destinada a este fim. São Jose, 13 de junho de 1888. p. 259-260. OBS: 

Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de 

Carpes, Francisco Tolentino V de Souza, Israel Xavier Neves.  

 

139. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os limites deste município não confinam 

com os de São Joaquim da Costa da Serra e sim com o de Lages, como alega a câmara 

daquele município, e que a concessão de uma meia légua com quadro de campo e mato que a 

mesma pede nas margens do rio Canoas e sobre as cabeceiras do mesmo, não são devolutas, 

pois estão compreendidas na demarcação ultimamente feita para o patrimônio do Príncipe do 

Grão-Pará. São Jose, 13 de junho de 1888. p. 261-261v. OBS: Constam os nomes de João 

Luiz Ferreira de Mello, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, Francisco Tolentino V 

de Souza, Israel Xavier Neves.  
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140. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. permissão para remover o rancho que serve de 

passagem aos tropeiros, por ocasião de ali laçarem o gado que tem de passar para a capital, 

desimpedindo o transito local. São Jose, 30 de julho de 1888. p. 262-262v.  

 

141. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que prestará todo o auxilio para poder levar a 

efeito a reconstrução da estrada geral que partindo do Estreito vai ter a cidade e Lages. São 

Jose, 13 de agosto de 1888. p. 263-263v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de 

Mello, Caetano Carlos Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, 

Francisco Tolentino V de Souza, Israel Xavier Neves.  

 

142. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. quadro demonstrativo da receita arrecada nesta 

câmara nos últimos 10 anos, de 1877 a 1887. CONSTA ANEXO. São Jose, [   ] de agosto de 

1888. p. 264-265. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos 

Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, Francisco Tolentino V de 

Souza, Israel Xavier Neves.  

 

143. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. assim como 5 exemplares 

do ensino primário obrigatório que acompanhou o mesmo oficio. São Jose, 29 de setembro de 

1888. p. 266-266v. OBS: Constam os nomes de Caetano Carlos Xavier Neves, Macário Bento 

de Carpes, João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  

 

144. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. com um exemplar do 

regulamento do registro civil dos nascimentos, casamentos e óbitos. São Jose, 29 de setembro 

de 1888. p. 267-267v. OBS: Constam os nomes de Caetano Carlos Xavier Neves, Macário 

Bento de Carpes, João Baptista da Costa, Israel Xavier Neves.  
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145. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que em sessão resolveu a câmara homenageá-

lo, denominando o trecho da estrada de rodagem que vai do Estreito a Theresópolis, cujos 

trabalhos foram inaugurados por V. Exa. a 21 de agosto do corrente ano, em Estrada do 

Coronel Fausto.  São Jose, 07 de dezembro de 1888. p. 268-268v. OBS: Constam os nomes de 

João Luiz Ferreira de Mello, Caetano Carlos Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco da 

Silva ramos Junior.   

 

146. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, participando a V. Exa. que foi arrematado pelo período de um ano, os 

contratos sobre impostos da aferição e pescado. CONSTA ANEXO. São Jose, 29 de 

dezembro de 1888. p. 269-273v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Caetano Carlos Xavier Neves, Hylario Jose Vieira, Francisco da Silva ramos Junior.   
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1888 v. 2 

 

BIGUAÇU 

 

01. Ofício de João Nicolau Born, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que no dia [7] do corrente mês 

não foi possível proceder na forma de lei à eleição dos novos Presidente e Vice Presidente 

desta Câmara, visto não ter comparecido o número legal de vereadores Biguaçu, 13 de janeiro 

de 1888. p. 03-03v.   

 

02. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento da circular de 30 de dezembro, e 

certificando a V. Exa. que do dia 1
o
 do corrente mês em diante, em virtude de Lei e Aviso, 

cabe-lhe o direito de entrar no gozo de terrenos de marinhas. Biguaçu, 16 de janeiro de 1888. 

p. 04.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, João 

José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 

 

03. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de 31 do próximo passado, 

expedido por V. Exa., que acompanhou um exemplar da Lei n. 118 de 10 do referido mês. 

Biguaçu, 16 de janeiro de 1888. p. 05.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de 

Oliveira, João Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 

 

04. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento de ofício circular expedido por V. Exa. em 

24 de outubro 1887, em que envia a esta Câmara o jornal “Conservador” em que estão 

publicados os decretos n. 3340 e 7790 de 14 e 14 do referido mês de outubro. Biguaçu, 16 de 

janeiro de 1888. p. 06.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João 

Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 
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05. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa. do 23 de 

novembro de 1887, em que incluía o jornal “Conservador” n. 251, em que se acha o Aviso do 

Ministério da Agricultura, de 5 do dito mês, sobre a concessão de terras devolutas. Biguaçu, 

16 de janeiro de 1888. p. 07.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João 

Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 

 

06. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao alto conhecimento de V. Exa. o estado péssimo que se 

encontra a ponte sobre o Rio Biguaçu, nesta mesma Vila, ressaltando que sem reparos a dita 

ponte ficará intransitável. CONSTA ANEXO. Biguaçu, 16 de janeiro de 1888. p. 08-09.  

OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, João José de 

Andrade, Jacob [Schiphint]. 

 

07. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão de hoje, procedeu-se à eleição 

dos novos Presidente e Vice Presidente desta Câmara Municipal, e informando que foi eleito 

o vereador Manoel Claudino Vieira para Presidente e o vereador Vicente [Correa] da Silva 

para Vice Presidente.  Biguaçu, 16 de janeiro de 1888. p. 10-10v.  OBS: Constam os nomes 

de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 

 

08. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, cumprindo despacho de V. Exa., repassado no ofício que V. Exa. 

dirigiu a Francisco Pedro da Cunha, Vigário da Paróquia de São Miguel, informa a V. Exa 

que jamais é duvidosa exposição do Vigário a respeito do lamentável estado da Matriz de São 

Miguel Biguaçu, 16 de janeiro de 1888. p. 11-12.  OBS: Constam os nomes de Manoel 

Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint]. 
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09. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, indagando a V. Exa., tendo em vista a Lei n. 1178 de 10 de dezembro 

próximo findo, se estão ou não sujeitos à imposição algum dos engenhos de fabricação, pois 

os artigos 3 e 4 da dita lei não tratam de engenhos.  Biguaçu, 19 de janeiro de 1888. p. 13-13v.   

 

10. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa, para a boa execução da lei e da circular de 30 

de dezembro, ordenar que pela repartição competente seja remetida a esta Câmara Municipal 

a liminar que contem os nomes dos foreiros de tesouros. Biguaçu, 19 de janeiro de 1888. p. 

14-14v.   

 

11. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa., pelo requerimento que foi 

apresentado a presente Câmara pelo secretário desta Corporação, as razões expendidas e 

conseqüentemente a manifesta injustiça que sofreu com a indevida redução de seu ordenado, 

deferindo sua petição afim de não ser ele privado de uma parte dos meios. CONSTA 

ANEXO. Biguaçu, 27 de janeiro de 1888. p. 15-16v.  OBS: Constam os nomes de Manoel 

Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, João José de Andrade, Jacob [Schiphint], [Emigdio]  

Correia Amorim. 

 

12. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa. de 17 de 

fevereiro próximo findo. Biguaçu, 26 de março de 1888. p. 17.   

 

13. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento de 24 de janeiro último, e completando 

afirmando que a Câmara Municipal desta Vila esta em posse do ofício de V. Exa. de 18 do 

mesmo mês, que acompanhava a relação dos foreiros de marinhas desta vila. Biguaçu, 26 de 

março de 1888. p. 18.   
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14. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa., em cumprimento ao ofício circular de 28 de 

janeiro ultimo, quais são as divisões deste Município. Biguaçu, 23 de abril de 1888. p. 19.  

OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, Jacob 

[Schiphint], [Emigdio] Correia Amorim. 

 

15. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa., em solução ao ofício de 11 de fevereiro 

último, que esta Câmara Municipal nomeou Administradores para o cemitério da Freguesia da 

Piedade o cidadão Greogório da Silva Monteiro e para o Arraial dos [Ganalhos] o cidadão 

Luiz de Azevedo, e completando que quanto o cemitério da Capela desta Vila, deixou de fazer 

nomeação. Biguaçu, 23 de abril de 1888. p. 20-20v.  OBS: Constam os nomes de Manoel 

Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, Jacob [Schiphint], [Emigdio]  Correia Amorim. 

 

16. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa., em satisfação ao ofício circular de 15 de 

março próximo, que a renda Municipal de Industrias e Profissões 1:870:000 reis, esclarecendo 

que esta renda é originária de impostos que estão sujeitas às casas comerciais   Biguaçu, 23 de 

abril de 1888. p. 21-22.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João 

Nicolau Born, Jacob [Schiphint], [Emigdio]  Correia Amorim. 

 

17. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de 22 de fevereiro ultimo, 

cobrindo o prospecto da Ilustrada Sociedade de Geografia do Rio de Janeiro no sentido de 

adquirir documentos relativos à Geografia Pátria, e informando a V. Exa, que a presente 

Câmara ordenou ao seu Secretário que examinasse cuidadosamente o arquivo, a fim de 

encontrar algo que seja útil.  Biguaçu, 23 de abril de 1888. p. 23-23v.  OBS: Constam os 

nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, Jacob [Schiphint], [Emigdio]  

Correia Amorim. 
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18. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. datado do dia 25 de 

fevereiro último, no qual consta o orçamento organizado pelo Engenheiro Diretor das Obras 

Militares da Província para a obra de restauração da ponte sobre o Rio Biguaçu neste 

Município, comunicando a V. Exa. que a presente Câmara não pode ser encarregar desta obra, 

visto como quase todos dos vereadores residem fora da sede desta Vila, por isso encontraram 

dificuldades em confiar aos operários que a executem com perfeição. Biguaçu, 23 de abril de 

1888. p. 24-24v.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau 

Born, Jacob [Schiphint], [Emigdio]  Correia Amorim. 

 

19. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. em cumprimento ao ofício circular de 12 de abril 

e de 23 do mesmo mês, o quadro demonstrativo das rendas das industrias e profissões 

arrecadadas. CONSTA ANEXO. Biguaçu, 05 de maio de 1888. p. 25-26V 

 

20. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, encaminhando a V. Exa., em cumprimento ao ofício de 8 de junho 

próximo findo, o quadro demonstrativo de toda a renda municipal arrecadada no exercício de 

1884-1885; 1885-1886; 1886-1887. NÃO CONSTA ANEXO. Biguaçu, 02 de julho de 1888. 

p. 27-27V.   

 

21. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 20 de maio último, no qual V. 

Exa comunica ter tomado posse da Administração desta Província na qualidade de seu 

presidente, nomeado por Carta Imperial, e demonstrando a V. Exa respeito e admiração. 

Biguaçu, 30 de julho de 1888. p. 28-28V.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de 

Oliveira, João Nicolau Born, Jacob [Schiphint], [Emigdio] Correia Amorim. 
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22. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o quadro demonstrativo de todas as rendas 

arrecadadas por esta Câmara no exercício de 1887-1887, e informando a V. Exa. que esta 

Câmara foi instalada no dia 08 de Novembro de 1886. CONSTA ANEXO. Biguaçu, 30 de 

julho de 1888. p. 29-30v.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João José 

de Andrade, Jacob [Schiphint], [Emigdio] Correia Amorim. 

 

23. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa., satisfazendo ordem expedida em 4 do corrente 

mês, que a Câmara Municipal de São Miguel, que hoje funciona nesta Vila, em virtude da Lei 

n. 1092 de 5 de agosto de 1885, foi instalada a 17 de maio de 1833 pelo Cidadão Marcos 

Antonio da Silva Mafra, então Presidente da Câmara Municipal dessa Capital, acompanhado 

do Secretário da dita Câmara dar juramento e posse aos vereadores eleitos  Biguaçu, 29 de 

agosto de 1888. p. 31-32.  OBS: Constam os nomes de João Nicolau Born, Jacob [Schiphint], 

[Emigdio] Correia Amorim. 

 

24. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, protestando a V. Exa. contra a adoção do projeto apresentado a 11 do 

corrente mês, pela Assembléia Legislativa da Província, para a revogação da lei n. 1092 de 5 

de agosto de 1886, lei essa que elevou este lugar à categoria de Vila, passando para a mesma a 

Sede da Câmara de São Miguel, expondo também as ponderadas razões para dito protesto, 

ressaltando tal Lei como sábia, justa e proveitosa.  Biguaçu, 17 de setembro de 1888. p. 33-

36.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, João Nicolau Born, [Emigdio] 

Correia Amorim. 

 

25. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, agradecendo a V. Exa. pelo ato de devolver a Assembléia Legislativa 

da Província a lei que injusta e caprichosamente suprimia esta Câmara. Biguaçu, 29 de 

outubro de 1888. p. 37-38v.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, Jacob 

[Schiphint], João Nicolau Born. 
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26. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. de 24 de Novembro 

último, no qual foi enviada cópia da Lei Provincial n. 1235 de 18 de outubro do corrente ano, 

informando também a V. Exa. que o dito ofício foi entregue por particulares residentes de São 

Miguel com grande atraso, e pedindo assim a V. Exa. que tome as devidas providências a fim 

de que não se repitam tais abusos. Biguaçu, 03 de dezembro de 1888. p. 39-39v.  OBS: 

Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, Jacob [Schiphint], João Nicolau Born, 

João José de Andrade, [Emigdio] Correia Amorim. 

 

27. Ofício de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa. do dia 09 de 

novembro último, em que constava em anexo os Jornais Conservadores de n. 248 a 252, nos 

quais está publicada a Lei n. 1236 de 19 de outubro de corrente ano.  Biguaçu, 03 de 

dezembro de 1888. p. 40.  OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, Jacob 

[Schiphint], João Nicolau Born, João José de Andrade. 

 

PÁGINA 41 EM BRANCO 

 

TIJUCAS 

 

28. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, requisitando a V. Exa. a Lei n. 3348 de 20 de outubro último para o 

bom desempenho do que nela está determinado.  Tijucas, 28 de janeiro de 1888. p. 42-42v.  

OBS: Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Jozé Antunes Braza, Manoel Joze Baptista. 

 

29. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o quadro demonstrativo das receitas arrecadadas 

nos exercícios, conforme exige o ofício circular de 12 de abril e o ofício último de 8 de junho 

do corrente ano. NÃO CONSTA ANEXO.  Tijucas, 03 de julho de 1888. p. 43-43v.  OBS: 

Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Luiz Lauz, Manoel Joze Baptista. 
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30. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o Procurador desta Câmara está 

procedendo à cobrança da taxa de exportação, ressaltando que o negociante José Feliciano da 

Silva [Macuco] nega-se a pagar o imposto relativo, alegando que o número pedido foi por 

engano aplicado, mas tal pode ser facilmente verificado no arquivo da Assembléia Provincial, 

pedindo assim a V. Exa os esclarecimentos que este caso exige para evitar execução 

judiciária. CONSTA ANEXO. Tijucas, 03 de julho de 1888. p. 44-45v.  OBS: Constam os 

nomes de Benjamin [Golloth], Luiz Lauz, Manoel Joze Baptista. 

 

31. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o mapa demonstrativo da renda desta Câmara, 

em cumprimento ao ofício de 7 de julho findo. NÃO CONSTA ANEXO. Tijucas, 02 de 

agosto de 1888. p. 46-46v.  OBS: Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Manoel Joze 

Baptista, Luiz [Peruntino] Pereira. 

 

32. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, declarando a V. Exa, em cumprimento com o determinado no ofício 

de 3 de junho findo, que o Município teve sua instalação e posse no dia 13 de junho 1860 com 

a denominação de Vila de São Sebastião de Tijucas. Tijucas, 02 de agosto de 1888. p. 47-47v.  

OBS: Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Luiz Lauz, Manoel Joze Baptista, Luiz 

[Peruntino] Pereira. 

 

33. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa que neste Município grossa a 

epidemia de sarampo, tendo feito grande número de vitimas, pedindo assim a V. Exa. que 

mande um médico a competente ambulância para socorrer os indigentes. Tijucas, 02 de agosto 

de 1888. p. 48-48v.  OBS: Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Manoel Joze Baptista, 

Luiz [Peruntino] Pereira. 
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34. Ofício de Augusto Manuel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. datada de 26 de julho 

último com o qual V. Exa. digna-se a dar solução a consulta que esta Câmara fez em 03 do 

mesmo mês, e informando a V. Exa. que o Procurador desta Câmara recebeu ordens do 

presidente para efetuar cobranças e para saber quais contribuintes tinham exportado gêneros 

sugeridos aos impostos precisa de certidão do Administrador da Mesa de Rendas 

Providencias, foi impossível ao referido Procurador efetuar a cobrança, pois as certidões se 

encontram incompletas, finalizando comunicando a V. Exa., que esta Câmara em sessão 

decidiu que o Procurador continuará a solicitar que provem os gêneros exportados de primeiro 

de janeiro ultimo a presente data. CONSTA ANEXO. Tijucas, 12 de setembro de 1888. p. 49-

56v.  OBS: Constam os nomes de Benjamin [Golloth], Manoel Joze Baptista, Luiz 

[Peruntino] Pereira. 

 

OBS: FOLHA 57 EM BRANCO 

 

CAMBURIÚ 

 

35. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, consultando V. Exa. sobre qual meio pode-se obter determinados 

padrões, pois a presente Câmara não tem os competentes de pesos e medidas para a confecção 

das atenções que, em forma de Lei, devem ser aferidas anualmente. Camburiú, 30 de janeiro 

de 1888. p. 58-58v.   

 

36. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a aprovar provisoriamente a tabela 

dos impostos de exportações especiais desta Câmara para serem aplicados em pontes deste 

Município. CONSTA ANEXO. Camburiú, 18 de fevereiro de 1888. p. 59-60v.  OBS: 

Constam os nomes de Claudino de Souza Medeiros, Silvano Bento Garcia, Joaquim 

Anastácio Pereira, Felippe [Francises] Ramos, Candido Gonçalves [Chaves]. 
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37. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a Carta de Naturalização do português 

Bernardino Rodrigues de Almeida que foi remetida pela câmara Municipal da Cidade de 

Itajaí. NÃO CONSTA ANEXO.  Camburiú, 19 de abril de 1888. p. 61-61v.   

 

38. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. cópia do termo de juramento que prestou 

Bernardino Rodrigues de Almeida, naturalizado cidadão brasileiro. NÃO CONSTA ANEXO. 

Camburiú, 19 de abril de 1888. p. 62-62v.   

 

39. Ofício de Joaquim José Rebello, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, respondendo o ofício de 28 de janeiro do corrente ano, no qual V. 

Exa. pedia esclarecimento sobre as divisas desta Câmara, elucidando que tal elevou-se à 

categoria de vila pela Lei 1076 de 5 de abril de 1884, e completando fornecendo a V. Exa. 

mais informações sobre o Município e a Câmara.  Camburiú, 19 de abril de 1888. p. 63-63v.  

OBS: Constam os nomes de Claudino de Souza Medeiros, Silvano Bento Garcia, Joaquim 

Anastácio Pereira, Felippe [Francises] Ramos, Candido Gonçalves [Chaves], Marcos 

Rodrigues Pereira. 

 

BS: FOLHA 64 EM BRANCO 

 

ITAJAÍ 

 

 

40. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que procedeu hoje a eleição do 

Presidente Vice Presidente, sendo eleito conseqüentemente Nicolau Malburg e Geraldo 

Pereira Gonçalves. Itajaí, 17 de janeiro de 1888. p. 65-65v.  OBS: Constam os nomes de 

Geraldo Pereira Gonçalves, Francisco Antonio da Cunha, José Marcellino da Silva, Antonio 

dos Santos Cardozo, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 
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41. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. uma nota das despesas feitas com enterros de 03 

pessoas falecidas no Hospital de Santa Beatriz, em resposta ao ofício expedido por V. Exa. 

em 16 de dezembro último. CONSTA ANEXO. Itajaí, 17 de janeiro de 1888. p. 66-67.  OBS: 

Constam os nomes de Geraldo Pereira Gonçalves, Francisco Antonio da Cunha, Antonio dos 

Santos Cardozo, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Antonio Inácio da Silva. 

 

42. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento dos ofícios de 20 de dezembro findo e de 11 

do corrente e respondendo ao ofício de 26 de novembro último, no qual V. Exa. sugere um 

comum acordo entre esta Câmara e a de São Luiz para a atender as necessidades de 

conservação da estrada que liga estes dois Municípios, e ressaltando a V. Exa, que esta 

Câmara recebeu aviso do Ministro da Agricultura que foi consentida a quantia de 3 contos de 

reis para o conserto das estradas do Município de São Luiz.  Itajaí, 18 de janeiro de 1888. p. 

68-68v.  OBS: Constam os nomes de Geraldo Pereira Gonçalves, Francisco Antonio da 

Cunha, Antonio dos Santos Cardozo, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Antonio Inácio 

da Silva. 

 

43. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. exa. de 10 do corrente mês, 

pelo qual foi encarregado ao presidente desta Câmara encaminhar a seus destinos os 

imigrantes vindos a esta cidade, tratar do transporte dos mesmos e dirigir e fiscalizar o serviço 

de agasalho e recepção de acordo com as instruções da Inspetoria Especial das Terras.  Itajaí, 

20 de janeiro de 1888. p. 69.   

 

44. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo informação a V. Exa. se ele pode tomar o juramento do 

português Bernardino de Almeida, morador do Município de Camburiú, cujo título de cidadão 

naturalizado veio para esta Câmara, ou se deve remeter tal título a Camburiú. Itajaí, 23 de 

janeiro de 1888. p. 70-70v.   
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45. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo a circular de 10 de corrente mês, e comunicando 

a V. Exa. que o Diário Oficial do Império é fornecido gratuitamente a muitos anos 

diretamente da tipografia nacional e que a Folha Oficial da Província é fornecida pelo 

vereador presidente Nicolau Malburg também de forma gratuita, sendo assim desnecessário 

orçar a Câmara com as despesas de assinatura.   Itajaí, 20 de fevereiro de 1888. p. 71-71v.  

OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, Antonio dos Santos Cardozo, 

Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva. 

 

46. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo a ofício de V. Exa. de 25 do mês findo, e 

declarando que esta Câmara, em 13 do corrente mês, enviou a Câmara Municipal de 

Camburiú a Carta de Naturalização do cidadão Bernardino Rodrigues de Almeida. Itajaí, 20 

de fevereiro de 1888. p. 72.  OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, 

Antonio dos Santos Cardozo, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva. 

 

47. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que a presente Câmara ficou consciente 

do conteúdo do ofício de 08 do corrente, com relação ás obrigações do Hospital Santa Beatriz 

com os enterramentos de pessoas pobres falecidas naquele hospital.  Itajaí, 20 de fevereiro de 

1888. p. 73.  OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, Antonio dos Santos 

Cardozo, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva. 

 

48. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. o ofício de 21 de janeiro findo que o 

presidente da Câmara de São Luiz regeu a V. Exa. no qual alega que o procurador desta 

Câmara não quer mais aceitar os talões dos contribuintes que pagaram ali impostos do art 2
o
 

da lei n. 1178 de 10 de dezembro de1887.  Itajaí, 20 de fevereiro de 1888. p. 74-75v.  OBS: 

Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, Antonio dos Santos Cardozo, Lourenço 

de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva. 
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49. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que, no dia de hoje, 

mandou afixar editais convidando concorrentes para a reunião de feira em uma praça. Itajaí, 

21 de fevereiro de 1888. p. 76.  OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, 

Antonio dos Santos Cardozo, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva. 

 

50. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que, no dia 1
o
 do 

corrente, foi paga, pela Câmara Municipal desta cidade, uma determinada quantia ao 

carcerário da cadeia, importância de alimentação dos presos pobres correspondente ao mês de 

janeiro deste ano, sendo estes Manoel [Elantenio], Serafim de Souza Silva e Manuel Floriano 

da Silva, ressaltando, porém que tal pagamento parece não estar previsto na lei vigente, e 

questionando V. Exa. se a presente Câmara deve continuar efetuando tais pagamentos nas 

condições relatadas. CONSTA ANEXO.  Itajaí, 05 de março de 1888. p. 77-80.   

 

51. Telegrama do Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, Presidente da 

Província, questionando V. Exa. se um vereador for nomeado suplente de Juiz Municipal 

perde o cargo.  Itajaí, 16 de março de 1888. p. 81.   

 

52. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício do dia 1
o
 do corrente mês, 

ao qual acompanhava a cópia da solução dada por V. Exa. ao ofício que em 21 de janeiro 

último lhe dirigiu a Câmara Municipal de São Luiz relativo ao imposto 100 reis por dúzia de 

madeira arrancada por aquele e este Município.    Itajaí, 26 de março de 1888. p. 82-82v.  

OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, Antonio dos Santos Cardozo, 

Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 
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53. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 22 de fevereiro último, 

em que V. Exa. pede para esta Câmara enviar a exposição para a sociedade geográfica, e 

respondendo que a presente Câmara sente não poder atender tal pedido. Itajaí, 26 de março de 

1888. p. 83-83v.  OBS: Constam os nomes de Francisco Antonio da Cunha, Lourenço de 

Souza Richads, Lourenço João Pinto, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 

 

54. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. os auxílios concedidos pelas Leis n. 

1.114 de 3 de setembro de 1886 e n. 1.120 de 10 do mesmo mês, devido aos estragos nas 

estradas causados pelo último temporal. Itajaí, 27 de março de 1888. p. 84-84v.  OBS: 

Constam os nomes de Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, 

Lourenço Joaquim Pinto. 

 

55. Ofício de Geraldo Pereira Gonçalves, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, perguntando a V. Exa se os terrenos de marinha deste 

Município pode esta Câmara fazer a averbação dos mesmos e se cabe a ela o direito de 

expedir o competente título e quais os emolumentos que devem cobrar. CONSTA ANEXO. 

Itajaí, 27 de março de 1888. p. 85-86.  OBS: Constam os nomes de Lourenço de Souza 

Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço Joaquim Pinto. 

 

56. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando recepção da cicular de V. Exa. participando a extinção da 

escravatura. Itajaí, 08 de junho de 1888. p. 87. OBS: Constam os nomes de Lourenço de 

Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço Joaquim Pinto. 

 

57. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento da circular de 20 de maio findo, em qual foi 

comunicado que na mesma referida data V. Exa. prestou juramento e assumiu a 

Administração desta Província. Itajaí, 08 de junho de 1888. p. 88. OBS: Constam os nomes de 

Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço Joaquim Pinto. 
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58. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo junto a V. Exa o quadro de Renda Municipal arrecadada 

nos anos de 1885, 1886 e 1887, em cumprimento à recomendação dada em circular de 12 de 

abril último. NÃO CONSTA ANEXO. Itajaí, 08 de junho de 1888. p. 89-89v. OBS: Constam 

os nomes de Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço 

Joaquim Pinto. 

 

59. Ofício de Nicolau Malburg, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópias dos termos de juramento e declarações dos 

naturalizados Manoel Antonio Fontes e Joaquim José Viena [Ramos]. NÃO CONSTA 

ANEXO. Itajaí, 08 de junho de 1888. p. 90-90v. OBS: Constam os nomes de Lourenço de 

Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço Joaquim Pinto. 

 

60. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que com o ofício de 12 do corrente mês 

vieram remetidas a esta Câmara no paquete a vapor com destino a Vila de Blumenau, 

enviados pelo Senhor Inspetor Especial Interino das Terras, para o qual esta Câmara 

requisitou passagem no Vapor [Pragvesso] da linha fluvial entre esta cidade e aquela vila, 

seguindo seu destino na manhã seguinte. Itajaí, 15 de junho de 1888. p. 91-91v.  

 

61. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que somente em 28 de março passado o 

cidadão Geraldo Pereira Gonçalves prestou juramento para exercer o cargo de Suplente de 

Juiz Municipal. Itajaí, 23 de junho de 1888. p. 92-92v.  

 

62. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, elucidando a V. Exa que a província tem arrecadado, nos anos 

de 1874 a 1882, o imposto de 100 reis por dúzia de madeira exportada deste Município, 

imposto este especialmente a construção de um Hospital Lazareto, um prédio para Câmara 

Municipal e um chafariz, devendo por Lei, toada à quantia arrecada ser entregue esta Câmara, 
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o que nunca aconteceu. Afirmando a V. Exa. que apesar da Província ter mandado construir o 

Hospital Lazareto, o qual foi inaugurado em 3 de janeiro de 1887, toda a arrecadação não foi 

gasta em sua edificação, ressaltando que a presente Câmara se encontra atualmente com uma 

receita não suficiente para atender todas as necessidades do Município, e finalmente, pedindo 

a V. Exa. autorização e repasse de verbas para a aquisição de uma casa para esta Câmara, e 

assim auxiliar a província a fazer melhoramentos úteis e necessários.  Itajaí, 25 de junho de 

1888. p. 93-94v.  

 

63. Telegrama de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, pedindo urgência a V. Exa. para a autorização solicitada 

no ofício de 23 de junho passado.  Itajaí, 11 de julho de 1888. p. 95v.  

 

64. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, confirmando seu ofício de 23 de junho e telégrafo de 11 do 

corrente, e pedindo novamente a V. Exa. autorização para aquisição de uma casa, e expondo 

as vantagens de tal. CONSTA ANEXO.  Itajaí, 25 de julho de 1888. p. 96-98v.  

 

65. Telegrama de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, informando a V.Exa. que prestou juramento o 1
o
 suplente 

nomeado em 28 de março do corrente e entrou logo em exercício. Itajaí, 18 de agosto de 

1888. p. 95v.  

 

66. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, respondendo ao ofício de 5 de julho no qual V. Exa. pede 

para que seja remetida a Sociedade do Jardim Zoológico da Corte unidades vivas de curiosas 

espécies, e informando a V. Exa. que a presente Câmara não pode atender tal pedido, devido à 

dificuldade de obtê-las. Itajaí, 12 de setembro de 1888. p. 100. OBS: Constam os nomes de 

José Marcellino da Silva, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 
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67. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, declarando em resposta ao ofício de 8 de junho que, na 

mesma, remete a V. Exa em trabalho exigido em circular de 12 de abril último, demonstrando 

a renda municipal dos exercício de 1994-1885, 1885-1886, e 1886 á 1887.  Itajaí, 12 de 

setembro de 1888. p. 101. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da Silva, Lourenço de 

Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 

 

68. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara ficou consciente, em 

vista do ofício de 20 de agosto, que ficaram sem efeito as nomeações de Pedro Baner e 

Rodolpho [Herbsts] para 2
o
 e 3

o
 suplente de Juiz Municipal por não terem prestado juramento 

e que foi nomeado para os referidos cargos os cidadãos Germano [Villerding] e José 

Francisco de Nascimento.  Itajaí, 12 de setembro de 1888. p. 102. OBS: Constam os nomes de 

José Marcellino da Silva, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi.  

 

69. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando que esta Câmara confirma e aprovado os ofícios 

expedidos a V. Exa. pelo seu presidente, no qual pede para que seja enviada esta câmara uma 

verba do Cofre Provincial, por conta de um saldo existente devido à arrecadação de impostos 

com a exportação de madeira, e pedindo novamente para que V. Exa. resolva tal situação. 

Itajaí, 12 de setembro de 1888. p. 103-103v. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da 

Silva, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi, Lourenço Joaquim 

Pinto. 

 

70. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V.Exa. o Quadro Demonstrativo da Receita desta 

Câmara, em virtude da circular de junho. CONSTA ANEXO. Itajaí, 12 de setembro de 1888. 

p. 104-105. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da Silva, Lourenço de Souza 

Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 
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71. Telegrama de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que moradores da Freguesia de São 

Pedro Apostolo se negam a pagar o imposto municipal, e que a presente Câmara mandou citar 

alguns para seu procurador Itajaí, 29 de outubro de 1888. p. 106.  

 

72. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando que esta Câmara ficou ciente que V. Exa. remeteu 

à Assembléia Legislativa Provincial os ofícios desta Câmara de 12 e 13 de setembro ultimo, 

nos quais solicitou amparo para estrada e construção de pontes neste Município. Itajaí, 05 de 

novembro de 1888. p. 107. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da Silva, Lourenço 

de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 

 

73. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que a presente Câmara realizou a 

compra do prédio para suas sessões por uma determinada quantia. CONSTA ANEXO. Itajaí, 

05 de novembro de 1888. p. 108-110. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da Silva, 

Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 

 

74. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa., nos termos da lei, a cópia da afirmação 

geral da eleição procedida neste Município. CONSTA ANEXO. Itajaí, 06 de novembro de 

1888. p. 111-113. OBS: Constam os nomes de José Marcellino da Silva, Lourenço de Souza 

Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 

 

75. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que seguiram ontem desta Cidade 

para a Vila de Blumenau, no Vapor [Progresso], os seguintes colonos, vindos de Desterro: H. 

[Ansber], de 37 anos, [Govana], 42 anos, Henrique, 14 anos, Roza, 12 anos, e [Feter], 2 anos.  

Itajaí, 05 de novembro de 1888. p. 114. 
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76. Ofício de Antonio dos Santos Cardozo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa que em sessão do dia de hoje foi 

apresentado a esta Câmara por seu Procurador o balancete das despesas com a alimentação 

dos pesos pobres desta Cidade, ressaltando que a verba destinada a este fim não é suficiente 

para cobrir a quantia apresentada no balancete, sendo assim, esta Câmara não pode pagar por 

tais despesas, principalmente devido ás obras urgentes que estão sendo realizadas nas estradas 

na Cidade, e pedindo a V. Exa. para ordenar pagar tais despesas do mês corrente. CONSTA 

ANEXO. Itajaí, 19 de novembro de 1888. p. 115-116. OBS: Constam os nomes de José 

Marcellino da Silva, Lourenço de Souza Richads, Antonio Inácio as Silva, Samuel Hensi. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1888 v. 3 

BLUMENAU 

 

01. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão ordinária de hoje foram eleitos 

os Vereadores Guilherme Schaeffer para presidente com quatro votos e Leopoldo Hoschl para 

vice-presidente com três votos. Blumenau, 16 de janeiro de 1888. p. 02-02v. OBS: Constam 

os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Jose Henriques 

Flores.  

 

02. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão ordinária de hoje foram eleitos 

os Vereadores Guilherme Schaeffer para presidente com quatro votos e Leopoldo Hoschl para 

vice-presidente com três votos. Blumenau, 16 de janeiro de 1888. p. 02-02v. OBS: Constam 

os nomes de Jacob Luiz Zimmermann, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Jose Henriques 

Flores.  

 

03. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que foi posto em hasta publica o 

arrendamento da aferição dos pesos e medidas e o maior lance oferecido foi pelo cidadão 

Abraham [_____], e envia o termo do contrato celebrado. CONSTA ANEXO. Blumenau, 13 

de fevereiro de 1888. p. 04-05. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen 

Benjamin, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Jose Henriques Flores.  

 

04. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. protesto dos moradores deste município sobre os 

novos impostos criados ultimamente pela Assembléia Provincial, e bem assim do aumento de 

taxa dos impostos criados em 1886, e discorre sobre o assunto. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 24 de março de 1888. p. 06-07. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Lungershausen, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Luiz Altenburg, Jacob Luiz 

Zimmermann.  
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05. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. tabela dos impostos municipais de industrias e 

profissões do ultimo triênio. CONSTA ANEXO. Blumenau, 28 de abril de 1888. p. 08-09. 

OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

06. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os limites existentes deste município são 

os seguintes: pelo lado norte do rio Itajahy Assú, barra do ribeirão do Peixe rumo direto a 

Ilhota ou ribeirão das Unas; pelo lado sul do rio Itajahy, Sesmaria Flores, não sendo, porém 

esses limites convenientes a nenhum dos municípios, por trazer grandes embaraços, por isso 

esta câmara é dá opinião que os limites sejam os seguintes: pelo lado leste na margem do 

norte do Itajahy o rio Luiz Alves, pelo lado sul do rio Itajahy a Sesmaria de Flores, pelo sul a 

mesma Sesmaria, finda esta as vertentes das águas, pelo lado oeste o alto da Serra Geral, pelo 

lado norte o extremo do sul de patrimônio de S. S. A A Conde d´Edu e a Colônia Luiz Alves. 

Blumenau, 04 de maio de 1888. p. 10-10v. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Lungershausen, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl.  

 

07. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta câmara já mandou a essa presidência 

uma tabela com informações exigidas sobre as rendas das industrias e profissões neste 

município do triênio passado. Blumenau, 04 de maio de 1888. p. 11-11v. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Luiz Altenburg, Jose 

Henriques Flores, Jacob Luiz Zimmermann.   

 

08. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que esta câmara continue a cobrar os seus 

impostos pela lei de 26 de agosto de 1886, por achar que os impostos do anterior período não 

só foram e são suficientes para as necessidades da câmara como também para a prosperidade 

de seus munícipes. Blumenau, 28 de maio de 1888. p. 12-13v. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Leopoldo Hoschl, Luiz Altenburg, Jose 

Henriques Flores, Jacob Luiz Zimmermann.   

 

 

 



 63 

09. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. para marcar o dia para proceder à nova eleição de 

um Vereador.  Blumenau, 15 de junho de 1888. p. 14-14v. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

10. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. petição a fim de se digne encaminhá-la a Sua 

Alteza Regente Imperial. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 15 de junho de 1888. p. 15-

15v. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

11. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. tabela sobre toda a renda municipal realizada nos 

exercícios de 1884 a 1887, inclusive o terceiro trimestre. CONSTA ANEXO. Blumenau, 03 

de julho de 1888. p. 16-17. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique 

Clasen, Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann. 

 

12. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. um quadro do rendimento desta câmara dos anos 

financeiros 1883 a 1887, declarando nesta ocasião que foi instalada esta câmara no dia 10 de 

janeiro de 1883, pela lei 860, de 04 de fevereiro de 1880. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 11 de julho de 1888. p. 18. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, 

Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

13. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. as respostas ao questionário de Alfredo Moreira 

Pinto, lente da escola militar da corte. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de julho de 

1888. p. 18A. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz 

Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann. 

 

14. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. requerimento de Augusto Germer devidamente 

informado e junto os documentos comprobatórios do mesmo suplicante. NÃO CONSTA 

ANEXO. Blumenau, 14 de agosto de 1888. p. 19. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann. 
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15. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. oficio por não existir escusa de Vereador no 

seio desta câmara, nem existir na mesma o Vereador de nome George Boettcher. NÃO 

CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de agosto de 1888. p. 20. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann, 

Gustavo Salinger. 

 

16. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. requerimentos de terras de diversos moradores 

deste município, devidamente informados. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de agosto 

de 1888. p. 21. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz 

Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann, Gustavo Salinger. 

 

17. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia da apuração especial para um Vereador da 

câmara, na vaga do cidadão Jose Henriques Flores. CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de 

agosto de 1888. p. 22-22A. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique 

Clasen, Luiz Altenburg.  

 

18. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. para que se digne transmitir a Assembléia 

Provincial, os artigos reformados de posturas municipais e as propostas das receitas desta 

câmara no exercício de 1889. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 17 de setembro de 1888. 

p. 23-23v. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Luiz 

Altenburg, Jacob Luiz Zimmermann, Gustavo Salinger. 

 

19. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. requerimento de Hermann [Brochnoc], em qual 

o mesmo requer terras devolutas comprar ao Estado, devidamente informado. NÃO CONSTA 

ANEXO. Blumenau, 09 de outubro de 1888. p. 24. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Lungershausen, Luiz Altenburg, Gustavo Salinger. 
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20. Cópia de oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. oficio a fim que se digne encaminhá-lo 

ao Ministério de Estado dos Negócios da Agricultura, Comercio e Obras Públicas. NÃO 

CONSTA ANEXO. Blumenau, 27 de outubro de 1888. p. 25. OBS: Constam os nomes de 

Jacob Luiz Zimmermann, Luiz Altenburg, Gustavo Salinger. 

 

21. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, prestando a V. Exa. esclarecimentos sobre a manifestação em 

Gaspar, em que os moradores se recusam a pagar os impostos municipais, e relata mais sobre 

o assunto. Blumenau, 31 de outubro de 1888. p. 26-27.  

 

22. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que os moradores de São Pedro Apostolo do 

Gaspar recusam o pagamento dos impostos e inibiram a audiência com o Juiz de Paz por 

tumulto e ameaças ao procurador, e consulta V. Exa. que providencias deve tomar a câmara 

visto seu procurador negar-se positivamente a ir para aquela freguesia e proceder 

judicialmente à cobrança dos impostos. Blumenau, 06 de novembro de 1888. p. 28-28v. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Gustavo Salinger. 

 

23. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. requerimento de João Henrique Pieske 

devidamente informado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 06 de novembro de 1888. p. 

28A. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Gustavo 

Salinger, Leopoldo Hoschl.  

 

24. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, agradecendo a V. Exa. pela presença do destacamento de linha, e 

espera chamar a ordem à população do Gaspar a respeitar a lei, evitando assim outros 

conflitos. Blumenau, 21 de novembro de 1888. p. 29-29v. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Lungershausen, Henrique Clasen, Gustavo Salinger, Leopoldo Hoschl.  
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25. Oficio de Guilherme Schaeffer, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o protesto de João Schmidt e outros 

devidamente informados. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 21 de novembro de 1888. p. 

30. OBS: Constam os nomes de Francisco Lungershausen, Gustavo Salinger, Luiz Altenburg. 

 

OBS: FOLHA 31 EM BRANCO 

 

SÃO LUIS 

  

26. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne mandar manter o pagamento a 

esta câmara, por cada dúzia de madeiras vendidas, o imposto que o procurador da câmara de 

Itajahy declarou não reconhecer. São Luis, 21 de janeiro de 1888. p. 32-33.  

 

27. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que na eleição a que se procedeu no 

dia 05 do corrente para presidente e vice-presidente, foram eleitos Germano Augusto Thieme 

como presidente e Frederico Klappoth como vice. São Luis, 28 de janeiro de 1888. p. 34-34v.  

 

28. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. as copias dos termos de juramento que 

deferiu aos naturalizados João Baptista Nali, Frederico Westarb, João Cushani, Dallago 

Baltasar, Maximiliano Scheigert, Jose Nass e de Jose Debatim, deixando de enviar as dos 

naturalizados Mathias Moritz, Antonio Emendorfer, Frederico Petruschk e de Julio Borchi, 

por ainda não terem eles prestados os devidos juramentos.NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 

28 de janeiro de 1888. p. 35-35v.  

 

29. Cópia de oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose 

da Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo o agente da Mesa de 

Rendas Gerais da cidade de Itajahy pedido informações sobre a falta de pagamento dos 

alugueis da casa da ex-diretoria aonde atualmente funciona a câmara desta vila, comunica que 

foi autorizada pelo Ministro da Agricultura, mediante um aluguel arbitrado pela Tesouraria de 

Fazenda, e relata mais sobre o assunto. São Luis, 01 de fevereiro de 1888. p. 36-38.  
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30. Oficio de Guilherme Krieger, Vereador da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os Vereadores abaixo assinados vem 

representar pelo ato praticado pelo presidente da câmara desta vila, o cidadão Germano 

Augusto Thieme, sobre a representação feita pelo Subdelegado de Policia desta vila, Carlos 

Renaux, contra Jorge [Doettger] farmacêutico licenciado pela junta central de higiene, para 

que o mesmo no prazo de oito dias apresentasse sua licença, e discorre mais sobre o assunto. 

São Luis, 25 de fevereiro de 1888. p. 39-39Av. OBS: Constam os nomes de Baptista Rudolf, 

Gottlieb Becker, Jorge Boettger. 

 

31. Oficio de Guilherme Krieger Junior, Vereador da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. o desagradável acontecimento que fez o 

presidente da câmara desta vila, em levar o livro de atas para sua casa, suspendendo a sessão 

em que os Vereadores se reuniram para tratar sobre a representação feita pelo Subdelegado de 

Policia desta vila, Carlos Renaux, contra Jorge [Doettger] farmacêutico, e relata mais sobre o 

assunto. São Luis, 25 de fevereiro de 1888. p. 40-41. OBS: Constam os nomes de Baptista 

Rudolf, Gottlieb Becker, Jorge Boettger. 

 

32. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. duas declarações, uma do Subdelegado de 

Policia e a segunda sobre a justificação de Carlos Renaux, Julio Schaefer e Roberto [Pietsch], 

e relata mais sobre o assunto. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 03 de março de 1888. p. 

42-43.  

 

33. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de ofícios de V. Exa. e informa que 

não tendo o escrivão presente, por ser domingo e saindo a mala do correio depois, só é 

possível de responder no dia 14 do corrente, dando todos os esclarecimentos.  São Luis, 04 de 

março de 1888. p. 44-44v.  

 

34. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, acusando recebimento de ofício de V. Exa. e informa que 

segundo ofício do Subdelegado deste lugar e do Inspetor de Higiene declarando que nada 

constava nos livros dessa inspetoria sobre a existência do farmacêutico desta vila, mas como 

no livro respectivo da câmara é registrado um papel do farmacêutico Boettger, deliberou a 
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maioria dos Vereadores, confrontar o original com as poucas linhas do dito livro, e relata mais 

sobre o assunto. CONSTA ANEXO. São Luis, 06 de março de 1888. p. 45-48.  

 

35. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que foi mandado 

consertar por esta câmara o telhado da casa na qual funcionou a ex-diretoria desta ex-colônia, 

morando nela o Engenheiro Reginaldo Candido da Silva, chegando o Alferes Carlos Alberto 

Delegado nomeado para este lugar, foram os praças aquartelar na casa da recepção, mas como 

a acharam danificada a câmara mandou arrumar. CONSTA ANEXO. São Luis, 08 de março 

de 1888. p. 49-50Av.  

 

36. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, reiterando o pedido feito a V. Exa. sobre os consertos das 

estradas deste município e pede verbas para isso. São Luis, 14 de março de 1888. p. 51-52.  

 

37. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia das atas das sessões desta câmara. 

CONSTA ANEXO. São Luis, 16 de março de 1888. p. 53-56v.  

 

38. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. os estragos causados 

pela enchente, principalmente na estrada a Itajahy, e relata mais sobre o assunto. São Luis, 22 

de março de 1888. p. 57-57v.  

 

39. Oficio de Guilherme Krieger Junior, Vereador da Câmara, para Francisco Jose da Rocha, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. a repetição da prática de atos 

arbitrários e violentos do presidente da mesma câmara, Germano Augusto Thieme, e relata 

sobre o assunto. São Luis, 03 de abril de 1888. p. 58-60A. OBS: Constam os nomes de 

Baptista Rudolf, Jorge Boettger.   

 

40. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo ao ofício de V. Exa. informa que não pode ser 

considerado Vereador o cidadão Jorge Bottger, em vista da decisão desta câmara dada em 

sessão, que envia por cópia. CONSTA ANEXO. São Luis, 17 de abril de 1888. p. 61-64v.  
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41. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Francisco Jose da 

Rocha, Presidente da Província, enviando termos de juramento dos naturalizados Jacob day, 

Christiano Becker, Morelli Pietro, Beduscke Amadio, Mathias Moritz, Frederico Petruschke e 

Antonio Emendorfer, deixando de enviar as dos naturalizados, Julius Borck e André Barbi, 

por ainda não terem eles comparecidos para prestar juramento. NÃO CONSTA ANEXO. São 

Luis, 22 de maio de 1888. p. 65-65v.  

 

42. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. duas enchentes 

ocorridas nesta ex-colônia que destruiu pontes e caminhos, e como não é permitido livre 

transito é impossível dar informações mais completas, consta não haver vitimas. São Luis, 07 

de junho de 1888. p. 66.  

 

43. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. fatos e pedir 

esclarecimentos sobre a arrematação da passagem do rio nesta estrada, que desta vila segue 

para Itajahy, e discorre sobre o assunto.  CONSTA ANEXO. São Luis, 10 de junho de 1888. 

p. 67-70.  

 

44. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. requerimento de Antonio Pereira Liberato 

devidamente publicado e informado. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 19 de junho de 

1888. p. 71-72.  

 

45. Oficio de Jorge Boettger, Vereador da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, Presidente 

da Província, submetendo a consideração de V. Exa. fato grave e contrario ao uso dos direitos 

políticos do cidadão, levado ao conhecimento de seu antecessor que não foi devidamente 

apreciado, referente aos atos do presidente desta câmara e discorre mais sobre o assunto. São 

Luis, 02 de julho de 1888. p. 73-81.  
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46. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que nesta colônia 

consiste entre os colonos italianos um movimento espantador querendo grande parte deles, 

emigrar para Porto Real e outra parte para Buenos Aires, estão eles desgraçando este 

município diminuindo sua povoação, que fica sobrecarregada de dívidas, e pede a V. Exa. que 

este povo antes de embarcarem sejam obrigados a satisfazer seus débitos com a Fazenda 

Nacional.  São Luis, 14 de julho de 1888. p. 82-82v.  

 

47. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, declarando a V. Exa. que já enviou em oficio de janeiro deste 

ano, os limites deste município, no entanto passa a fazer novamente.  São Luis, 15 de julho de 

1888. p. 83-84.  

 

48. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do contrato estabelecido e termo de 

arrematação da passagem de norte desta vila. CONSTA ANEXO.  São Luis, 18 de julho de 

1888. p. 85-87.  

 

49. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. documentos reprovando 

as alegações feitas no jornal Regeneração n. 148 de 13 do corrente. CONSTA ANEXO. São 

Luis, 23 de julho de 1888. p. 88-92.  

 

50. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. esclarecimentos e previa autorização sobre 

a passagem do norte do rio Itajahy arrematada por um ano, e discorre sobre o assunto.  São 

Luis, 29 de julho de 1888. p. 93-94v.  

 

51. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copias dos termos de juramento que 

deferiu aos naturalizados Julius Borck, André Barbi e Carlos Kraemer. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Luis, 31 de julho de 1888. p. 95-95v.  
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52. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. quadro de rendimento desta câmara no 

período de 1883 a 1887. CONSTA ANEXO. São Luis, 13 de agosto de 1888. p. 96-98.  

 

53. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. estar ciente pelo jornal Conservador do 

requerimento de Jorge Boettger, Guilherme Krieger Junior e Baptista Rudolfo, vem os abaixo 

assinados Vereadores desta câmara declarar que se for o caso reabilitado Boettger, nas suas 

funções como Vereador, das quais foi privado por maioria desta câmara, por mau 

comportamento seu, os Vereadores pedem suas exonerações. São Luis, 25 de agosto de 1888. 

p. 99-99v. OBS: Constam os nomes de Frederico Klappoth, Germano Scheurich, João Bauer.  

 

54. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. contas da despesa desta câmara do ultimo 

semestre do ano passado, a fim de serem apresentadas a Assembleia Provincial. NÃO 

CONSTA ANEXO. São Luis, 03 de setembro de 1888. p. 100.  

 

55. Oficio de Guilherme Krieger Junior, Vereador da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que os abaixo assinados Vereadores relativo ao 

despacho de V. Exa. não tem sido cumprido por parte do presidente desta câmara, ao 

contrario. CONSTA ANEXO.  São Luis, 24 de setembro de 1888. p. 101-102. OBS: Consta o 

nome de Jorge Boettger.  

 

56. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre os acontecimentos nas sessões 

desta câmara, referentes ao tumulto provocado pelos Vereadores Boettger e Krieger, que 

chamou colonos para perturbar a dita sessão, e relata mais sobre o assunto. São Luis, 27 de 

setembro de 1888. p. 103-104v.  
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57. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que chegando a esta vila 

Carlos Napoleon Poeta e congregando-se com Boettger e Krieger, procuravam ver se os 

habitantes desta vila e os colonos das linhas adjacentes revolucionavam, para que se 

tornassem republicanos e apresentavam como razão impropérios e agressões contra o atual 

governo. São Luis, 09 de outubro de 1888. p. 105-105v.  

 

58. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, relatando a V. Exa. sobre os dois requerimentos dirigidos por 

Guilherme Krieger Junior e Jorge Boettger a esta presidência. São Luis, 10 de outubro de 

1888. p. 106-107.  

 

59. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que nesta data remeteu a Tesouraria 

de Fazenda os documentos comprobatórios das despesas feitas com os consertos das estradas 

e pontes deste município. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 12 de outubro de 1888. p. 108.  

 

60. Oficio de Guilherme Krieger Junior, Vereador da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que os abaixo assinado vem 

mais uma vez representar contra os procedimentos contínuos em abuso, arbítrio e desrespeito 

as ordens superiores do presidente desta câmara, Germano Augusto Theme, e discorre mais 

sobre o assunto. CONSTA ANEXO. São Luis, 13 de outubro de 1888. p. 109-112. OBS: 

Consta o nome de Jorge Boettger.  

 

61. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. autorização para dar seu nome a ponte de 

pedra, tijolos e cimento, primeira obra deste gênero no município. São Luis, 03 de novembro 

de 1888. p. 113.  

 

62. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. da tromba de água em parte deste 

município, prejudicando a plantação de tabaco, milho e feijão, e relata mais sobre o assunto. 

São Luis, 21 de novembro de 1888. p. 114-116v.  
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63. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. porque não houve sessão da câmara, 

por ausência dos Vereadores, e relatando a necessidade de haver sessão para poder de alguma 

maneira socorrer aqueles moradores que perderam com a ultima tromba d´água. São Luis, 24 

de novembro de 1888. p. 117-118.  

 

64. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que a ponte construída 

de pedra cal e cimento no 1
o
. quilometro da estrada que segue para a freguesia de São Pedro 

Apostolo (Gaspar), foi dada o nome de V. Exa. em vista dos relevantes serviços prestados. 

São Luis, 24 de novembro de 1888. p. 119.  

 

65. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. os requerimentos de Guilherme Philippe 

Brieger e Manoel Francisco Rangel devidamente publicados por editais, e informados na 

sessão de hoje. NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 05 de dezembro de 1888. p. 120. OBS: 

Constam os nomes de Frederico Klappoth, Germano Scheurich, Jorge Boettger, Gottliel 

[Becker], Baptista Rudolfo. 

 

66. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que devido ao não comparecimentos 

dos Vereadores desta câmara em sessão marcada para o dia de hoje, resolveu multar os 

negligentes, e expõe sobre o assunto.  São Luis, 13 de dezembro de 1888. p. 121-121v.  

 

67. Oficio de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. os danos causados na estrada, que desta 

sede segue a Porto Franco, pela tromba d´água ultimamente nela caído, e pede a V. Exa. os 

meios necessários para reparar a estrada em questão, e envia orçamento. CONSTA ANEXO. 

São Luis, 13 de dezembro de 1888. p. 122-124A. OBS: Constam os nomes de Frederico 

Klappoth, Germano Scheurich, Jorge Boettger, Gottliel [Becker], Baptista Rudolfo. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1888 v. 4 

SÃO FRANCISCO 

 

01. Telegrama de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa que pelo artigo 58 do Código de Posturas a 

largura das chapas rodas é de 50 milímetros. São Francisco, 22 de fevereiro de 1888. p. 03.   

 

02. Telegrama de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, congratulando V. Exa. pela decretação da áurea lei de abolição.  São 

Francisco, 14 de maio de 1888. p. 04.   

 

03. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 20 de maio, no qual V. Exa 

comunica que assumiu a administração desta Província na qualidade de Presidente nomeado 

por Carta Imperial de 12 do mesmo mês, e cumprimentando V. Exa. por sua nomeação. São 

Francisco do Sul, 04 de julho de 1888. p. 05.   

 

04. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que, em vista da autorização contida na Lei 

Provincial n. 1170 de 25 de novembro de 1887, se digne a ordenar a construção de uma ponte 

sobre o rio Ribeira neste Município, por ser um melhoramento urgentemente reclamado. 

CONSTA ANEXO. São Francisco do Sul, 04 de julho de 1888. p. 06-07.  OBS: Constam os 

nomes de Henrique [Lettmer], Claudino Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José 

Bazilio Correa, Manoel Pereira de Oliveira Lima.  
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05. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, esclarecendo a V. Exa. que a Lei Provincial n. 1176, de 07 de 

dezembro de 1887, decretou a quantia de seis contos de reis para melhoras no paredão que 

fronteia esta cidade, ficando dependendo de ato administrativo a aplicação desta quantia, 

informando também a V. Exa. que esta Câmara mandou fazer, com os poucos recursos de sua 

receita, um trecho deste paredão, mas a continuação do serviço excede as forças das rendas 

desta Câmara, e pede a V. Exa. que se digne a ordenar o implemento da citada Lei para a 

execução da obra. CONSTA ANEXO. São Francisco do Sul, 04 de julho de 1888. p. 08-09.  

OBS: Constam os nomes de Henrique [Lettmer], Claudino Romão Alves, Gervasio Thomaz 

de Aquino, José Bazilio Correa, Manoel Pereira de Oliveira Lima.  

 

06. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa., em cumprimento ao ofício de 30 de junho 

último, o incluso Quadro Demonstrativo da receita desta Câmara, e informando que todos os 

documentos que fazem referência à data de instalação a presente Câmara foram retirados de 

seu arquivo para a Secretária da Presidência, por ordem de um antecessor de V. Exa., o finado 

João José Coutinho. CONSTA ANEXO. São Francisco do Sul, 14 de julho de 1888. p. 10-11.   

 

07. Ofício de Alexandre Ernesto de Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Augusto 

Fausto de Souza, Presidente da Província, enviando a V.Exa. cópia do termo de juramento do 

cidadão naturalizado Jose Pinho Castro. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco do Sul, 24 

de setembro de 1888. p. 08.   

 

08. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 22 do corrente, no 

qual V. Exa. autoriza a reconstrução da estrada do Acarahy até uma determinada quantia. São 

Francisco do Sul, 25 setembro de julho de 1888. p. 13-13v.  OBS: Constam os nomes de 

Claudino Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] 

Hypolito [______], Manoel Pereira de Oliveira Lima, Ricardo Manoel da Costa. 
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09. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, passando as mãos de V.Exa. a cópia do termo de 

juramento do cidadão naturalizado José Pinho Castro. NÃO CONSTA ANEXO. São 

Francisco do Sul, 03 de outubro de 1888. p. 14-14v.   

 

10. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o Senhor Henrique Dettmer 

recusou o cargo de Vereador desta Câmara por ter aceitado e prestado juramento para Juiz 

Municipal e de Órfãos. São Francisco do Sul, 08 de outubro de 1888. p. 15.  OBS: Constam 

os nomes de Claudine Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, 

[Leoncio] Hypolito [______]. 

 

11. Ofício de Abdon Baptista, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. a expedição de vossas ordens para que o 

engenheiro de obras públicas provincial venha a esta cidade para incumbir-se de levantar a 

planta e orçamento de um cais em frente á cidade.São Francisco do Sul, 07 de novembro de 

1888. p. 16-16v.  OBS: Constam os nomes de Alexandre Ernesto de Oliveira, Claudine 

Romão Alves, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa. 

 

12. Ofício de Joaquim Vieira de Miranda Evora, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que foi concluída a eleição para 

vereadores desta Câmara, e fazendo a remessa a V. Exa. das cópias das atas. CONSTA 

ANEXO. São Francisco do Sul, 02 de dezembro de 1888. p. 17-22v.  OBS: Constam os 

nomes de João Ricardo [________], Domingos Julio da Silva, João Nunes da Silveira, 

Manuel Polycarpo Fernandes.  

 

OBS: FOLHA 23 EM BRANCO 
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JOINVILLE 

 

13. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que, para poder oferecer a informação 

solicitada, serviu-se se dirigir ao escritório do Procurador desta Câmara a fim de rever os 

livros de receita e declarar por certidão, se ou não, tem pagado os respectivos impostos 

municipais o farmacêutico Hugo Delitsch e o farmacêutico Olaf Hygam. Joinville, 27 de 

fevereiro de 1888. p. 24.   

 

14. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, respondendo a V. Exa. os 03 quesitos questionados em ofício 

de 11 do mês pretérito, a respeito dos impostos do farmacêutico Hugo Delitsch. CONSTA 

ANEXO.  Joinville, 05 de março de 1888. p. 25-27. OBS: Constam os nomes de João Colin, 

Fernando Rognes, Francisco Gomes de Oliveira, Ludolfo Schultz, Eduardo Krioch. 

 

15. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que nos dia 11 a 14 do 

corrente mês houve, devido às chuvas, um grande desmoronamento na estrada deste 

Município, e pede a V. Exa. que se digne a interceder para que o Governo Imperial 

providencie meios para tornar possível a reconstrução desta estrada Joinville, 17 de março de 

1888. p. 28-28v. OBS: Consta o nome do [Otto] [Hauer]. 

 

16. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa, em cumprimento a circular de 15 de 

março último, as informações sobre a renda de industria e profissão deste Município, orçada e 

arrecadada no exercício de 1884-1885, 1885-1886, 1886-1887. CONSTA ANEXO.  Joinville, 

10 de abril de 1888. p. 29-30. OBS: Constam os nomes de Fernando Rognes, João Eugenio 

Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], Eduardo Krioch. 
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17. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de V. Exa., com 

data de 20 de maio do corrente ano, tomando nota de que, na mesma data, V. Exa. prestou o 

juramento e tomou e assumiu a Administração desta Província como seu Presidente Joinville, 

04 de junho de 1888. p. 31-31v. OBS: Constam os nomes de João Colin, Carlos [Kimlehn], 

Ludolfo Schultz, Eduardo Krioch. 

 

18. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Joaquim Firmo de 

Oliveira, Secretário da Província, escrevendo em resposta ao ofício de 4 de junho último, no 

qual o Senhor Secretário recomenda, em nome de V. Exa., que esta Câmara envie 

esclarecimentos sobre as divisas deste Município, e comunicando ao senhor, que esse ofício 

não tem vindo ao seu poder, e por tanto pede que se digne a remeter esta Câmara cópia do 

mesmo. Joinville, 12 de julho de 1888. p. 32-32v. OBS: Constam os nomes de [Otto] [Hauer]. 

 

19. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V.Exa., em cumprimento ao ofício de 30 de junho 

último, um Quadro de Rendimento deste Município, declarando que esta Câmara foi instalada 

no dia 7 de janeiro de 1869. CONSTA ANEXO. Joinville, 30 de julho de 1888. p. 33-34v. 

OBS: Constam os nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], 

Ludolfo Schultz. 

 

20. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, tomando a liberdade de enviar a V. Exa. cópia do ofício, que 

em 19 de dezembro de ano anterior dirigiu a esta presidência, no qual solicitava uma 

subvenção para o conserto da ponte sobre o Rio Pirahy Piranga. Informando que o antecessor 

de v. Exa havia declarado em ofício de 28 de dezembro do mesmo ano que, estava esgotada a 

verba para obras públicas, e solicita que se digne a conceder a pedida subvenção, pois a ponte 

continua em ruínas. CONSTA ANEXO. Joinville, 02 de agosto de 1888. p. 35-36v. OBS: 

Constam os nomes de [Otto] [Hauer]. 
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21. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, dando a V. Exa. esclarecimentos sobre as divisas desde 

Município, em cumprimento a circular 28 de janeiro do corrente ano. Joinville, 13 de agosto 

de 1888. p. 36-36v. OBS: Constam os nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, 

Carlos [Kimlehn], Ludolfo Schultz, Francisco Gomes de Oliveira, Fernando Rognes.  

 

22. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, transmitindo a V. Exa. o orçamento desta Câmara sobre a 

receita e despesa no exercício de 1889, a fim de que se digne a o apresentar à Assembléia 

Legislativa desta Província. Joinville, 13 de agosto de 1888. p. 38-38v. OBS: Constam os 

nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], Ludolfo Schultz, 

Francisco Gomes de Oliveira, Fernando Rognes. 

 

23. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento da circular de 21 de julho último, na 

qual V. Exa. recomenda que esta Câmara procure obter produtos da lavoura, industria e artes 

para a Exposição Provincial, e comunica que esta Câmara fará de tudo para cumprir o 

conteúdo desta circular, mas não promete significante sucesso devido ao curto prazo. 

Joinville, 20 de agosto de 1888. p. 39-40v. OBS: Constam os nomes de João Colin, Carlos 

[Kimlehn], Ludolfo Schultz, Francisco Gomes de Oliveira, Fernando Rognes. 

 

24. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. especificação de vários artigos, alterando 

o Código de Posturas deste Município. CONSTA ANEXO. Joinville, 20 de agosto de 1888. p. 

31-43.  
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25. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, tomando a liberdade de chamar a atenção de V. Exa. sobre o 

seguinte: O procurador desta Câmara, a fim de poder verificar o imposto sobre exportação de 

erva mate, dirigiu-se a Mesa de Rendas Gerais de São Francisco pedindo o necessário 

esclarecimento, e foi constatado que o despachante naquele Município tinha exportado muitos 

quilos de erva mate, sem fazer qualquer tipo de declaração, o que causou imenso prejuízo a 

esta Câmara, suplica a V. Exa. que se digne a tomar as devidas providencias a respeito da 

acusação apresentada. CONSTA ANEXO. Joinville, 24 de setembro de 1888. p. 44-50. OBS: 

Constam os nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, Carlos [Kimlehn], Ludolfo 

Schultz, Francisco Gomes de Oliveira, Fernando Rognes, Eduardo Krioch. 

 

OBS: FOLHA 51 EM BRANCO 

 

PARATY 

 

26. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. ofício e mais papéis do Delegado de 

Polícia do termo de São Francisco citando que a Câmara daquela cidade não quer mais 

alimentar os presos Gertudes Floripa de Oliveira e Antonio Bento de [Goes]. CONSTA 

ANEXO. Paraty, 11 de janeiro de 1888. p.52-56v. OBS: Consta o nome de Antonio Bento de 

Souza. 

 

27. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de 28 de janeiro do 

corrente ano, e esclarecendo a V. Exa. quais são os limites geográficos deste Município. 

Paraty, 22 de fevereiro de 1888. p.57-57v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves 

Maia, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 
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28. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo esclarecimento a V. Exa. sobre dúvida surgida sobre 

a imposto de cobrado a posse terra que não esteja registrada na Câmara Municipal. CONSTA 

ANEXO. Paraty, 25 de fevereiro de 1888. p.59-60. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim 

Fernandes de Souza. 

 

29. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos durante o 

segundo semestre do ano de 1888. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 01 de março de 1887. 

p.60. OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza. 

 

30. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa da Renda Municipal de Industria 

e Profissões orçada e sobre a mesma arrecadada no último triênio. CONSTA ANEXO. Paraty, 

11 de maio de 1888. p.61-62v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, 

Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso. 

 

31. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos no 1
o
 

trimestre do corrente ano. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 11 de maio de 1888. p.63. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino 

Fernando Cardoso. 

 

32. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular de 20 de maio, no 

qual V. Exa. comunica que prestou juramento e assumiu a administração desta Província 

como presidente nomeado. Paraty, 04 de junho de 1888. p.64. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso. 

33. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa Demonstrativo das Rendas por 
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Industria e profissão. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 02 de julho de 1888. p.65. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim 

Fernandes de Souza, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

34. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara, em sessão, aprovou a 

proposta, de um de seus membros, para que se solicite dos Cofres da Província auxilio para a 

construção de uma estrada neste Município. CONSTA ANEXO. Paraty, 09 de julho de 1888. 

p.66-67. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de 

Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Salvador Soares Pereira. 

 

35. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 7 do presente mês, e 

passando as mãos de V. Exa. o Mapa das rendas arrecadas por esta Câmara nos exercícios de 

1877-1887. CONSTA ANEXO. Paraty, 16 de julho de 1888. p.68-69. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando 

Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 

 

36. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Quadro Indicativo da criação e 

instalação deste Município. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 16 de julho de 1888. p.70. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, 

Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 

 

37. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos no segundo 

semestre do corrente ano. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 21 de julho de 1888. p.71. Nunes. 

OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza. 
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38. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, respondendo o despacho proferido por V. Exa em 

participação oficial do Senhor Chefe da Polícia, explicando a V. Exa. a situação dos presos 

deste Município alocados em São Francisco e a falta de renda suficiente para pagar suas 

alimentações, e solicita auxilio. Paraty, 22 de agosto de 1888. p.72-73. OBS: Consta o nome 

de Antonio Bento de Souza. 

 

39. Ofício de Antonio Mafra Alves Maia, Vereador da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, consultando V. Exa. como deve proceder para ocupar o cargo 

de Subdelegado de Polícia, cargo este que era ocupado por ele. Paraty, 01 de setembro de 

1888. p.74.  

 

40. Ofício de [________] para Augusto Fausto de Souza, Presidente da Província, rogando a 

V. Exa. que se digne a liberá-lo do cargo de Delegado do Município, pois não pode exercê-lo 

junto com o de Presidente da Câmara. Paraty, 22 de setembro de 1888. p.75.  

 

41. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara não pode comportar 

com a verba voltada para os presos deste Município alocados em São Francisco, e pede 

auxilio novamente a V. Exa. Paraty, 29 de setembro de 1888. p.76-76v. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando 

Cardoso. 

 

42. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos no trimestre 

do corrente ano. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 10 de outubro de 1888. p.77. OBS: Consta 

o nome de Antonio Bento de Souza. 
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43. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, solicitando novamente a V. Exa. ordens no sentido de serem 

satisfeitas as exigências do delegado do Termo da Cidade de São Francisco quanto ao 

sustento dos presos deste Município. CONSTA ANEXO Paraty, 22 de outubro de 1888. p.78-

79v. OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza. 

 

44. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa que, tendo o Delegado do Município de 

São Francisco oficiado a esta câmara que a partir do corrente mês não continuaria a fornecer 

alimento aos presos desde Município recolhidos naquela cidade, ordenou ao procurador que 

fosse entender-se com o referido delegado, a fim de que fosso supridos os alimentos dos ditos 

presos, o que ocorreu sem sucesso, e pergunta a V. Exa. que providência deve tomar para que 

aqueles infelizes não morram de fome. CONSTA ANEXO. Paraty, 02 de novembro de 1888. 

p.80-81v. OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza. 

 

45. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. os papéis referentes às despesas com os 

presos deste Município, e novamente pedindo auxilio com as despesas dos presos recolhidos 

em São Francisco. Paraty, 11 de dezembro de 1888. p.82-82v. OBS: Constam os nomes de 

Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

46. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. artigos de Postura para serem aprovados  

pela Assembléia Provincial. CONSTA ANEXO. Paraty, 13 de dezembro de 1888. p.83-84. 

OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, 

Marcelino Fernando Cardoso, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

OBS: FOLHA 85 EM BRANCO 
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SÃO BENTO 

 

47. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa., em resposta ao ofício de 28 de janeiro 

do corrente ano, sobre as divisas deste Município. São Bento, 22 de março de 1888. p.86-86v. 

OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Felippe Maria 

Wolff. 

 

48. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a enviar a esta Câmara a 

coleção de leis promulgadas no ano de 1887, pela Assembléia Legislativa Provincial.  São 

Bento, 22 de março de 1888. p.87. OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira de Freitas, 

Adolfo [Thomssen], Felippe Maria Wolff. 

 

49. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, Secretário do Governo 

da Província de Santa Catarina, questionando sobre a mudança de exercício por ano, se deve 

entender que o atual exercício de 1888 é composto do ano corrente e se os últimos seis meses 

do ano passado ficam contados no atual exercício.  São Bento, 14 de abril de 1888. p.88-88v.  

 

50. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que apenas um 

arrematante se apresentou para o fornecimento de alimentos para os presos indigentes, mas 

este não queria se sujeitar à fiança, multa e contrato.  São Bento, 05 de maio de 1888. p.89. 

OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Benedito 

[Teixeira]. 

 

51. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, informando a V. Exa. que foi realizada a eleição dos 

vereadores desta Câmara em 2 de julho de 1886 e foi ela anulada pelo Juiz de Direito e 

recolhida para sentença, mas até hoje não foi apresentada solução alguma, em ordem de uma 

nova eleição. E rogando a V. Exa. que se digne a providenciar de modo que seja feita nova 

eleição. São Bento, 05 de maio de 1888. p.90-90v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Benedito [Teixeira]. 
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52. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a mandar da corte, da 

Inspectoria da Higiene, tubos de vacina, pois não há neste Município vacina de qualidade 

alguma. São Bento, 25 de maio de 1888. p.91-91v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning. 

 

53. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia de ofício dirigido ao Juiz de direito, 

para que V. Exa. se digne a providenciar sobre o procedimento do subdelegado deste termo. 

CONSTA ANEXO. São Bento, 25 de maio de 1888. p.92-93v. OBS: Constam os nomes de 

Pedro Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning. 

 

54. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, questionando V. Exa. se os últimos seis meses do ano 

passado ficam contados no atual exercício ou no passado fazendo um terceiro semestre, nesse 

caso se os contribuintes são obrigados a pagar metade dos impostos. São Bento, 55 de maio 

de 1888. p.94. OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], 

Augusto Henning. 

 

55. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para o Secretário do 

Governo da Província, enviando ao Senhor Secretário cópia do Termo de Juramento e 

declaração do alemão Julio [Kichter], hoje cidadão brasileiro naturalizado. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Bento, 07 de junho de 1888. p.95-95v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning, Benedito [Teixeira]. 

 

56. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, Secretário do Governo 

da Província de Santa Catarina, enviando a V. Exa. as petições nas quais requer diversos 

colonos deste Município, carta de naturalização, afim de que deixar tais em poder competente. 

NÃO CONSTA ANEXO. São Bento, 29 de junho de 1888. p.96-96v.  

 



 87 

57. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, Secretário do Governo 

da Província de Santa Catarina, enviando a V. Exa. o requerimento pela qual deseja 

naturalizar-se cidadão brasileiro o alemão João [Jonk]. NÃO CONSTA ANEXO. São Bento, 

06 de julho de 1888. p.97-97v.  

 

57. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, Secretário do Governo 

da Província de Santa Catarina, enviando a V. Exa. cópia do termo de juramento e declaração 

do alemão naturalizado brasileiro Julio [Kichter]. NÃO CONSTA ANEXO.  São Bento, 04 de 

agosto de 1888. p.98-98v.  

 

58. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que desde o mês de maio a verba 

destinada ao sustento e tratamento dos presos indigentes se encontra esgotada, e pedindo a V. 

Exa. que se digne a tomar providencia a fim de que não faltem alimentos e tratamentos para 

tais presos.  São Bento, 04 de agosto de 1888. p.99-100v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Felippe Maria Wolff, Benedito [Teixeira], João 

Antonio [_____]. 

 

59. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. os balancetes da receita e despesa desta 

Câmara Municipal desde a sua instalação em 30 de janeiro de 1884 até o fim do mês de 

dezembro de 1887, respondendo assim o ofício de V. Exa. de 8 de janeiro passado. CONSTA 

ANEXO. São Bento, 04 de agosto de 1888. p.101-106v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Benedito Silveira, João Antonio [_______]. 

 

60. Ofício de José Bueno de Souza, Secretário da Câmara Municipal, Secretário do Governo 

da Província de Santa Catarina, enviando ao V. Exa. cópias dos termos de juramento e 

declarações dos imigrantes João [Johk], Bruno [Fischer], Otto Jung, João [Gakusch] 

[Gostonsky], Germano [Link], Paulo [Reisenrodel] e Constante [Waem], a fim que V.S. leve 

ao conhecimento do Presidente da Província. NÃO CONSTA ANEXO.  São Bento, 21 de 

agosto de 1888. p.107-107v.  
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61. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. sobre o 

pagamento de determinada importância da alimentação dos presos indigentes que se acham na 

cadeia de Joinville, e informa a V. Exa. que esta Câmara já havia participado que se achava 

esgotada tal verba, conforme cópia do ofício em anexo, e pedindo a V. Exa. que se digne a 

tomar providências. CONSTA ANEXO. São Bento, 06 de setembro de 1888. p.109-110v. 

OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning.  

 

62. Ofício de João Filgueiras de Camargo, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, consultando V. Exa. se esta Câmara deve entregar logo a 

posse dos novos vereadores eleitos ou se tal entrega deve ser feita no dia 7 de janeiro de 1889. 

São Bento, 06 de setembro de 1888. p.111-111v. OBS: Constam os nomes de Pedro Teixeira 

de Freitas, Adolfo [Thomssen], Augusto Henning.  

 

OBS: FOLHA 112 EM BRANCO 

 

SÃO JOAQUIM DA COSTA DA SERRA 

 

63. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício datado de 8 de novembro último, 

no qual V. Exa. exige que esta Câmara todos os contratos que tiver de celebrar e bem assim as 

contas, prestações e o orçamento municipal, enviando assim a V. Exa todos os documentos 

pedidos. CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 12 de janeiro de 1888. p.113-

120v. OBS: Constam os nomes de  João de Deus Pinto de Arruda, Matheus Ribeiro de Souza, 

Antonio José Alves de [______], Aureliano de Souza Oliveira, Marcos Baptista de Souza. 
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64. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. as certidões de óbitos dos escravos sepultados em 

diferentes cemitérios deste Município. NÃO CONSTA ANEXO São Joaquim da Costa da 

Serra, 12 de janeiro de 1888. p.121-121v. OBS: Constam os nomes de João de Deus Pinto de 

Arruda, Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de [_______], Aureliano de Souza 

Oliveira, Marcos Baptista de Souza. 

 

65. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando o Código de Posturas desta Câmara para que V. Exa. se 

digne a fazê-lo chegar a Assembléia legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO. São 

Joaquim da Costa da Serra, 14 de janeiro de 1888. p.122-122v. OBS: Constam os nomes de 

João de Deus Pinto de Arruda, Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de 

[_________], Aureliano de Souza Oliveira, Marcos Baptista de Souza. 

 

66. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, explanando sobre a arrematação da ponte daquele Município, em 

resposta ao ofício de V. Exa. de 10 de fevereiro. São Joaquim da Costa da Serra, 10 de abril 

de 1888. p.123-123v. OBS: Constam os nomes de Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José 

Alves de [______], Aureliano de Souza Oliveira, Marcos Baptista de Souza, Manoel  Firmino 

Rodrigues Nunes.  

 

67. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 22 de fevereiro do corrente ano, 

que veio acompanhado de um exemplar da Geografia do Rio de Janeiro, e respondendo a V. 

Exa. que no arquivo deste Município não há nenhum documento que interesse tal Geografia. 

São Joaquim da Costa da Serra, 10 de abril de 1888. p.124. OBS: Constam os nomes de  

Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de [_______], Aureliano de Souza Oliveira, 

Manoel  Firmino Rodrigues Nunes.  
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68. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, consultando V. Exa. se, tendo sido entregue qualquer quantia a esta 

Câmara pelo Coletor de Rendas Provinciais desta Vila, do imposto de 20 reis por cabeça de 

animais exportados, esta Câmara pode dispor desta renda em suas despesas ou se devem ser 

dispostas a fins específicos. São Joaquim da Costa da Serra, 12 de abril de 1888. p.125-125v. 

OBS: Constam os nomes de  Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de [______], 

Aureliano de Souza Oliveira, Manoel  Firmino Rodrigues Nunes.  

 

69. Ofício de [_________] para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, enviando a 

V. Exa. o Código de Posturas organizado pela Comissão nomeada pelo Presidente desta 

Câmara. NÃO CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 14 de abril de 1888. 

p.126-126v.  

 

70. Ofício de [_________] para Francisco José da Rocha, Presidente da Província, enviando a 

V. Exa. a inclusa proposta para ser submetida à Assembléia Legislativa Provincial. CONSTA 

ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 14 de abril de 1888. p.127-130v.  

 

71. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa datado de 12 de abril, no 

qual exige o quadro de renda deste Município dos anos de 1885, 1886 e 1887, e declarando a 

V. Exa. que esta Câmara foi instalado em maio do ano passado, não havendo assim quadro de 

renda disponível para ser remetido. São Joaquim da Costa da Serra, 10 de maio de 1888. 

p.132. OBS: Constam os nomes de Matheus Ribeiro de Souza, Antonio José Alves de 

[______], Aureliano de Souza Oliveira, Marcos Baptista de Souza. 

 

72. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, respondendo o ofício do Secretário Interino desta presidência, datado 

de 4 do mês passado, que de ordem de V. Exa. foi dirigido a esta Câmara, afim dela fazer 

remessa dos esclarecimentos sobre as divisas deste Município, explanando assim, sobre as 

ditas dividas.  São Joaquim da Costa da Serra, 9 de julho de 1888. p.133-133v. OBS: Constam 

os nomes de João de Deus Pinto de Arruda, Matheus Ribeiro de Souza, Aureliano de Souza 

Oliveira, Marcos Baptista de Souza. 
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73. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o incluso Quadro da renda arrecadada por esta 

Câmara desde o dia 7 de maio de ano passado, data de sua instalação, até o dia 31 de 

dezembro do exercício de 1886-1887. CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 15 

de setembro de 1888. p.134-135v.  

 

74. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balancete das receitas e despesas de 1886-1887, 

exigida por V. Exa em 31 de agosto do ano corrente. NÃO CONTSA ANEXO. São Joaquim 

da Costa da Serra, 10 de outubro de 1888. p.136-136v. OBS: Constam os nomes de  João de 

Deus Pinto de Arruda, Matheus Ribeiro de Souza, Aureliano de Souza Oliveira, Marcos 

Baptista de Souza. 

 

75. Ofício de José Rodrigues de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o termo de juramento do italiano, hoje 

naturalizado cidadão brasileiro, Nicolau Bevilaqua, em cumprimento ao ofício de V. Exa. de 

25 de outubro último. NÃO CONTSA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 05 de 

dezembro de 1888. p.137-137v. OBS: Constam os nomes de  Trajano José de Souza. 

 

OBS: FOLHA 138 EM BRANCO 

 

LAGES 

 

76. Ofício de José Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de contrato feito com o 

cidadão Benedito Soares Aranha para o fornecimento da alimentação e tratamento dos presos 

pobres da Cadeia Pública desta cidade e lugar para as prisões da mesma cadeia. CONSTA 

ANEXO. Lages, 05 de janeiro de 1888. p.139-141.  
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77. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. no dia 07 do corrente mês procedeu à eleição 

para a nova Presidência, sendo eleito para Presidente o vereador Affonso da Silva Ribeiro e 

para Vice Presidente o vereador José Augusto de Arruda.  Lages, 09 de janeiro de 1888. 

p.142-142v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Belisário José de Oliveira 

Ramos, Claudiano Luiz Vieira, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova, Affonso da Silva Ribeiro. 

 

78. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa., em cumprimento a ordem contida em ofício do 

dia 18 de novembro do ano passado, a inclusa cópia do ofício do Escrivão da Coletoria 

Augusto Fausto da Luz, dirigido Presidente desta Câmara, pelo qual ficará V. Exa. tomará 

parte de como este tem se comportado em relação à coleta de cobrança sobre a cabeça de 

animais exportados. CONSTA ANEXO. Lages, 09 de janeiro de 1888. p.143-145v. OBS: 

Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Belisário José de Oliveira Ramos, Claudiano 

Luiz Vieira, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor Antunes de Oliveira, Frederico 

[Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

79. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a tomar providência para que a 

quantia determinada que foi consignada no orçamento provincial para a conclusão das obras 

no cemitério público, seja paga pela repartição competente. Lages, 12 de janeiro de 1888. 

p.146-146v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Belisário José de Oliveira 

Ramos, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], 

Manoel Henrique de Cordova. 

 

80. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, solicitando de V. Exa. providências no sentido de mandar vir vacinas 

a este Município, pois tem aparecido varíola na Freguesia de [Bagnaes] [Oeste]. Lages, 13 de 

janeiro de 1888. p.147-147v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Belisário 

José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor Antunes de Oliveira, 

Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 
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81. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de juramento prestado, em sessão 

do dia 09 do corrente mês, pelo naturalizado cidadão brasileiro Rodolpho Schmidt. NÃO 

CONSTA ANEXO. Lages, 13 de janeiro de 1888. p.148-148v. OBS: Constam os nomes de 

José Augusto de Arruda, Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro 

[Valtrick], Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

82. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que foi requerido, por diversos negociantes 

desta cidade, a esta Câmara para propor na próxima reunião da Assembléia Legislativa 

Provincial a revogação das posturas que permitem a venda dos gêneros alimentícios por 

unidade no mercado desta mesma cidade, em vista do prejuízo que causa ao comércio, pedido 

deferido por esta Câmara, mas ressaltando que outras medidas precisam ser tomadas. Lages, 

13 de janeiro de 1888. p.149-149v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, 

Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

83. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, consultando V. Exa. sobre o seguinte caso exposto: No dia 19 de 

janeiro o fiscal multou o capitão [Elesbão] Antunes Lima, como contraventor do art. 1
o
 das 

posturas desta Câmara, o Procurador avisou que ele devia pagar não apenas a multa, mas 

também o imposto a que estão sujeitas nas ditas posturas. O dito capitão se recusou a pagar 

tais quantias e fazendo declarações públicas do ocorrido. Perguntando assim a V. Exa. sobre o 

modo que esta Câmara deve proceder, isto é, se deve tratar da execução quanto à multa no 

Juízo de Paz, ou quanto ao imposto no Juízo Municipal. CONSTA ANEXO. Lages, 05 de 

fevereiro de 1888. p.150-152v.  
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84. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V.Exa. que não foi cumprido a art. 16 da Lei de 

Orçamento Municipal vigente, em sua reunião do mês de janeiro, por não ter conhecimento da 

dita lei, que só foi recebida depois desta data, e informando a Exa. que a Câmara, reunida em 

sessão extraordinária, designou o dia de sábado para a reunião da feira de que se trata o citado 

artigo, na praça do Tenente Coronel Vidal Ramos. Lages, 06 de fevereiro de 1888. p.153-

153v. OBS: Constam os nomes de  Belisário José de Oliveira Ramos, Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

85. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que, por não ter conhecimento da Lei de 

Orçamento Municipal do corrente exercício de 1888, acha-se declarado no livro de receita e 

despesa desta Câmara o saldo de uma quantia determinada, que é insuficiente para pagar 

quitar despesas. Rogando a V. Exa. para que se digne a declarar se esta Câmara deve mandar 

entregar esta quantia no Cofre Provincial, como disposto no art. 11 da referida Lei. Lages, 06 

de fevereiro de 1888. p.154-154v.  

 

86. Ofício de José Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Francisco José da 

Rocha, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que exata Câmara se reuniu em 

sessão extraordinária para o fim de despachar a petição de Pedro [Guintino] dos Santos, que 

pede o pagamento de uma determinada quantia proveniente de fornecimento feitos por José 

Joaquim de [Malgalhães] Menezes, aos presos pobres da cadeia pública desta cidade, no 

trimestre de julho a setembro do exercício de 1886-1887.  Informando a V. Exa. que não há  

sobras de verbas no exercício findo de 1886-1887 para o pagamento da alimentação e 

tratamento dos presos pobres deste município e que a verba determinada para o corrente 

exercício de 1888 é insuficiente para que seja feito a referido pagamento. Remetendo também 

a V. Exa. cópia do contrato feito em 30 de julho de 1837, com o mencionado José Joaquim de 

[Malgalhães] Menezes. CONSTA ANEXO. Lages, 01 de março de 1888. p.155-157v. OBS: 

Constam os nomes de  Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro [Valtrick], 

Victor Antunes de Oliveira, Manoel Henrique de Cordova. 
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87. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, solicitando de V. Exa. o especial obsequio de levar ao conhecimento 

de Governo Geral as felicitações que esta Câmara lhe deseja pelo fim da escravidão. Lages, 

23 de maio de 1888. p.158-158v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor 

Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

88. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. o incluso Quadro da renda de industria e 

profissões, orçada e arrecadada por esta Câmara nos anos de 1885-1886 e 1887, por V. Exa. 

exigido em circular de 15 de março e 12 de abril do corrente ano. CONSTA ANEXO Lages, 

01 de junho de 1888. p.159-160v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de Arruda, 

Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

89. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, respondendo ao ofício de datado de 27 de janeiro do corrente ano, em 

que V. Exa. ordena que esta municipalidade lhe declare qual é a razão da diferença entre o 

contrato feito com o cidadão Benedicto Soares Aranha apara o fornecimento de alimentação 

dos presos pobres e o contrato anterior e declara que a razão desta diferença é que o novo 

contrato apresenta vantagem para o Município, pedindo para que V. Exa. se digne a aprovar 

esse contrato que foi feito pelo tempo de um ano.  Lages, 02 de junho de 1888. p.161-162v. 

OBS: Constam os nomes de  José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico 

[Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

90. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando que no dia 30 de setembro do ano anterior terminou 

contrato com Antonio José Candido de fornecimento de alimentos para os presos pobres, que 

também incluía luzes para os lugares das prisões, uma nova concorrência foi aberta, 

autorizada por ofício de V. Exa., que firmou contrato com Benedito Soares Aranha, mas sem 

dispor de fornecimento de luz, e roga assim a V. Exa. que se digne a declarar se deve ou não 

pagar o fornecimento de luzes, visto que não se acha em Lei de Orçamentos Municipais em 

vigor, consignada a verba para esse fim. Lages, 02 de junho de 1888. p.163-164v. OBS: 
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Constam os nomes de José Augusto de Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico 

[Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

91. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, prestando esclarecimentos a V. Exa, em cumprimento ao ofício de 28 

de janeiro do corrente ano, sobre as divisas deste Município, discorrendo sobre tais limites. 

Lages, 04 de junho de 1888. p.165-165v. OBS: Constam os nomes de José Augusto de 

Arruda, Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

92. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Quadro da renda arrecadada nos anos de 

1884-1885, 1885-1886 e 1886-1887. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 07 de julho de 1888. 

p.166-166v. OBS: Constam os nomes de Belisário José de Oliveira Ramos, Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

93. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento do ofício circular de 20 de maio 

último, no qual V. Exa. informa que prestou juramento e assumiu a administração desta 

Província na qualidade de seu Presidente, e congratulando V. Exa. por este cargo. Lages, 13 

de julho de 1888. p.167-167v. OBS: Constam os nomes de  Belisário José de Oliveira Ramos, 

Claudiano Luiz Vieira, Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de 

Cordova. 

 

94. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. satisfazendo assim ordens contidas em 

ofício do dia 30 de junho último, o incluso Quadro de rendimento desta Câmara no último 

decêndio, declarando que Lages foi elevada à categoria de Vila por carta regia de 26 de 

janeiro de 1765, e foi instalada a Câmara em 8 de setembro de 1771. CONSTA ANEXO. 

Lages, 04 de agosto de 1888. p.168-169v.  
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95. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. cópia do contrato feito com o cidadão 

Vicente Pedrosa do Amaral, para o fornecimento de alimentação e tratamento para os presos 

indigentes e luzes para as prisões da Cadeia Pública desta cidade, visto ter esta Câmara 

rescindido o contrato com o cidadão Benedito Soares Aranha. CONSTA ANEXO. Lages, 22 

de agosto de 1888. p.170-173v.  

 

96. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, novamente rogando a V. Exa.que se digne a ordenar que se 

faça a esta Câmara uma nova remessa de pus vacinico. Lages, 03 de setembro de 1888. p.174-

174v.  

 

97. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, ressaltando a V. Exa. que em data de 12 de janeiro do ano regente, 

foi solicitado a essa presidência providencia no sentido de ser entregue determinada quantia 

consiguarda na Lei de Orçamento Provincial para a conclusão de obras no Cemitério Público 

desta cidade, e que V. Exa. declarou em ofício de 26 do dito mês que era apenas o início do 

exercício e não havia assim arrecadação do mesmo. E refazendo o mesmo pedido a V. Exa., 

esperando desta vez ser atendido, para que a conclusão do Cemitério possa ser efetuada. 

CONSTA ANEXO.  Lages, 10 de outubro de 1888. p.175-176v. OBS: Constam os nomes de  

José Augusto de Arruda, Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro 

[Valtrick], Victor Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

98. Ofício de Affonso da Silva Ribeiro, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a cópia do termo de juramento prestado, em 

sessão do dia 8 do corrente mês, por Henrique [Huon], agora naturalizado cidadão brasileiro. 

NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 11 de outubro de 1888. p.177-177v. OBS: Constam os 

nomes de Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço José Theodoro [Valtrick], Victor 

Antunes de Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 
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99. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o incluso Artigo de Posturas Municipais, 

solicitando de V. Exa. que se digne a o encaminhar a Assembléia Legislativa provincial a fim 

de ser submetido à aprovação. CONSTA ANEXO. Lages, 13 de outubro de 1888. p.178-179. 

OBS: Constam os nomes de  Belisário José de Oliveira Ramos, Lourenço Victor Antunes de 

Oliveira, Frederico [Einecko], Manoel Henrique de Cordova. 

 

100. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa., que tendo esta Câmara do arrematante 

do passo de rio ‘João Paulo’ as informações de que ainda é necessário para melhor satisfazer 

as ordens de V. Exa. do ofício de 09 de outubro último, pelo dito arrematante foi declarado 

que a ponte do referido passo ainda não se encontra toda concluída, porém já em estado de dar 

passagem. Lages, 06 de novembro de 1888. p.180-180v.  

 

OBS: FOLHA 181 EM BRANCO 

 

CURITIBANOS 

 

101. Ofício de José Bauen, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa., em cumprimento ao ofício de 1
o
 de junho do 

corrente ano, o Quadro Demonstrativo Municipal das contas do exercício de 1884 a 1886, 

1886 a 1887. NÃO CONSTA ANEXO. Curitibanos, 02 de junho de 1888. p.182-182v. OBS: 

Constam os nomes de João [Seveno] de Oliveira,  Henrique Paes de Almeida. 

 

102. Ofício de José Bauen, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando que o antecessor de V. Exa. havia recomendado a esta 

Câmara que abrisse edital para concorrentes arrematarem os consertos na estrada da serra de 

pelotas no Município de Campos Novos, mas foi apresentada nenhuma proposta. Curitibanos, 

[___] de [____] de 1888. p.183-183v. OBS: Constam os nomes de João [Seveno] de Oliveira,  

Henrique Paes de Almeida. 
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103. Ofício de José Bauen, Vice Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando que o antecessor de V. Exa. recomendou a esta Câmara 

abrir edital a concorrentes para o fornecimento a presos pobres desta Vila, mas que até o 

momento não foi apresentada nenhuma proposta digna.  Curitibanos, 02 de junho de 1888. 

p.184-184v. OBS: Constam os nomes de João [Seveno] de Oliveira,  Henrique Paes de 

Almeida. 

 

OBS: FOLHA 185 EM BRANCO 

 

CAMPOS NOVOS 

 

104. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta Câmara celebrou a sua segunda 

sessão ordinária. Campos Novos, 10 de abril de 1888. p.186.  

 

105. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o vereador e segundo Juiz da Paz, o 

Tenente Marcos Gonçalves de Fariaz mudou sua residência para o Terno de Curitibanos, 

solicitando assim a V. Exa. que se digne a marcar dia para eleição para que essa vaga seja 

preenchida. Campos Novos, 16 de abril de 1888. p.187-187v.  

 

106. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Francisco José da Rocha, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o vereador Francisco Pinheiro da Silva 

resignou do seu cargo por ser cunhado do Vereador Francisco Cresencio Fagundes, 

solicitando por isso que V. Exa. se digne a marcar data para eleição para preencher tal vaga. 

Campos Novos, 17 de abril de 1888. p.188.  
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107. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta Câmara celebrou sua terceira sessão 

ordinária do dia 9 a 14 do corrente. Campos Novos, 13 de julho de 1888. p.189. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagundes, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro 

Correa de Mello, Lucas Alves de Carvalho. 

 

108. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 24 de janeiro passado relativo 

às divisas deste município, e respondendo e esclarecendo a V. Exa. sobre tais.  Campos 

Novos, 14 de julho de 1888. p.190. OBS: Constam os nomes de Francisco Cresencio 

Fagundes, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro Correa de Mello, Lucas Alves de Carvalho. 

 

109. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 7 de maio passado, no qual V. 

Exa. nomeou o dia 8 julho para proceder à eleição de um vereador na vaga deixada por 

Marcos Gonçalves de Fariaz. Campos Novos, 14 de julho de 1888. p.191. OBS: Constam os 

nomes de Francisco Cresencio Fagundes, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro Correa de 

Mello, Lucas Alves de Carvalho. 

 

110. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, respondendo ao ofício e de 7 de maio passado, e comunicando a V. 

Exa. que: 1
o
. a incompatibilidade dos vereadores Francisco Cresencio Fagundes e Francisco 

Pinheiro da Silva, por serem cunhados, é anterior a eleição geral e posse. 2
o
. Essa Câmara 

participou essa incompatibilidade com V. Exa. no ofício de 10 de janeiro de 1887. 3
o
. V. Exa. 

deixou de marcar eleição para o preenchimento desta vaga. 4
o
. O estado de saúde do Vereador 

Francisco Pinheiro da Silva se agravo. E pedindo novamente a V. Exa. que se digne a marcar 

data para eleição para o preenchimento esta vaga. Campos Novos, 14 de julho de 1888. p.192-

192v. OBS: Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagundes, Ramiro Antonio de 

Oliveira, Pedro Correa de Mello, Lucas Alves de Carvalho. 
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111. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que foi procedida a eleição no dia 8 de 

corrente, e foi eleito o cidadão Pedro Correa Mello para vaga deixada pelo Vereador Marcos 

Gonçalves de Farias. Campos Novos, 14 de julho de 1888. p.193. OBS: Constam os nomes de 

Francisco Cresencio Fagundes, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro Correa de Mello, Lucas 

Alves de Carvalho. 

 

112. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que, tendo recebido participação do 

Delegado de Polícia que esta grassando a varíola no termo vizinho de vacarias, resolveu 

solicitar a V. Exa. o pagamento de dois guardas para que esses fiquem na ponte do Rio 

Pelotas evitando a entrada de pessoas neste Município.  Campos Novos, 18 de agosto de 

1888. p.194-194v.  

 

113. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de setembro passado, no qual V. 

Exa. informa que a despesa com o cordão de destacamento sanitário, no passo do Rio Pelotas, 

para impedir o ingresso da varíola, não pode ser pago pelos Cofres provinciais visto que 

nenhuma autorização para tal fim foi pedida. Respondendo que esta Câmara não podia pedir 

autorização pata tal despesa devido à urgência da ação, pois não podia esperar até que se 

manifestasse a epidemia, principalmente por o Município estar privado de recursos médicos. 

Solicitando mais uma vez a V. Exa. a referida verba, para poder socorrer as despesas feitas. 

Campos Novos, 12 de outubro de 1888. p.195-196. OBS: Constam os nomes de Francisco 

Cresencio Fagunde, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro Correa de Mello, Lucas Alves de 

Carvalho. 

 

114. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. de 12 de setembro 

passado, no qual foi remetido a esta Câmara exemplar do Regulamento sobre ensino 

obrigatório, concordando com a execução deste Regulamento, mas informando a V. Exa. que 

neste Município não existe uma escola pública nem professores vitalícios, e pede a V. Exa. 

que se digne a nomear um professor habilitado para a escola desta Vila. Campos Novos, 13 de 



 102 

outubro de 1888. p.197-197v. OBS: Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagundes, 

Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro Correa de Mello, Lucas Alves de Carvalho. 

 

115. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta Câmara celebrou sua quarta sessão 

ordinária do dia 8 a 13 do corrente. Campos Novos, 13 de outubro de 1888. p.198. OBS: 

Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagundes, Ramiro Antonio de Oliveira, Pedro 

Correa de Mello, Lucas Alves de Carvalho. 
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OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1889 v. 1 

DESTERRO 

 

01. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, respondendo ao oficio circular de V. Exa. informa que tendo 

esta câmara em 16 de junho do ano de 1866, estabelecido um livro para o registro dos termos 

de casamentos de pessoas católicas, não tem até a presente data vindo a esta câmara nenhum 

termo para ser registrado, achando-se por isso o dito livro só rubricado, com respectivo termo 

de abertura. Desterro, 17 de janeiro de 1889. p. 03. OBS: Constam os nomes de Virgilio 

[______], Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt, Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo 

Richard, João Francisco Duarte de Oliveira. 

 

02. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. providencias no sentido de se evitar, 

pelas freqüentes comunicações entre esse porto e o da corte, seja importada a epidemia de 

febre amarela que ali começa a desenvolver. Desterro, 21 de janeiro de 1889. p. 04-04v. OBS: 

Constam os nomes de Virgilio [______], Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], 

Gustavo Richard, Francisco Firmo de Oliveira. 

 

03. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. providencias no sentido de ordenar que 

nenhum agente da força pública receba ordens concernentes à saúde pública e posturas 

municipais que não sejam emanadas da autoridade sanitária e da câmara municipal, evitando 

assim o problema ocorrido com três praças de linha, que impediram os moradores de usar o 

trapiche na praia de Santa Bárbara, construído para por ele serem feitos os despejos daquele 

bairro Desterro, 31 de janeiro de 1889. p. 05-05v. OBS: Constam os nomes de Virgilio 

[______], Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo Richard, Francisco 

Firmo de Oliveira, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt. 
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04. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que tendo a câmara reclamado contra o 

fato de se terem colocado sentinelas para impedirem que os moradores do bairro Santa 

Bárbara façam os despejos de suas casas no trapiche para isso mandado construir pela câmara, 

declarou V. Exa. que as sentinelas limitam-se à parte do cais compreendida entre o trapiche da 

capitania e a entrada desta, porém não tem sido respeitada pela autoridade suas ordens, e 

continuam a impedir que o povo se sirva do trapiche. CONSTA ANEXO. Desterro, 05 de 

fevereiro de 1889. p. 06-07v. OBS: Constam os nomes de Joaquim Caetano da Silva, 

Germano Wendhausen, Arthur Satyro Izetti, Gustavo Richard, Francisco Firmo de Oliveira. 

 

05. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
. Vice-Presidente da Província, pedindo a V. Exa. enviar copia do parecer 

apresentado pelo Dr. Urbano Coelho de Gouvêa a cerca da reclamação de Jose Bernardino 

Damasceno, de 22 de junho de 1887. Desterro, 22 de março de 1889. p. 08-08v. OBS: 

Constam os nomes de Germano Wendhausen, Gustavo Richard, Arthur Satyro Izetti, 

Francisco Firmo de Oliveira, Manoel Joaquim da Silveira Bittencourt. 

 

06. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se dignar marcar dia para se 

proceder à eleição de um Vereador desta câmara, para o cargo deixado por Manoel Joaquim 

da Silveira Bittencourt, em virtude de ter sido nomeado para o cargo de Promotor Público da 

vila do Tubarão. Desterro, 05 de agosto de 1889. p. 09-09v. OBS: Constam os nomes de 

Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo Richard, Arthur Satyro Izetti, 

Francisco Firmo de Oliveira. 

 

07. Oficio de Arthur Satyro Izetti, Presidente da Câmara interino, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, solicitando a V. Exa. que fechando o cais no ponto 

determinado, se conclua a parte excedente, de modo a ser no futuro aproveitada formando 

quebra-mar que se prestará a abrigo das pequenas embarcações. Desterro, 10 de outubro de 

1889. p. 10. OBS: Constam os nomes de Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo Richard, 

Francisco Firmo de Oliveira, Joaquim Caetano da Silva, Jose [_____] da Silva. 
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08. Oficio de Arthur Satyro Izetti, Presidente da Câmara interino, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, remetendo a V. Exa. cópia autentica da ata da 

apuração para um Vereador desta câmara, para a vaga deixada por Manoel Joaquim da 

Silveira Bittencourt. CONSTA ANEXO. Desterro, 12 de outubro de 1889. p. 11-12v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo Richard, Francisco Firmo de 

Oliveira, Joaquim Caetano da Silva, Jose [_____] da Silva. 

 

09. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para os cidadãos membros do 

Governo Provisório do Estado Republicano Catharinense, acusando recepção de oficio do 

Governo Provisório, e leva ao conhecimento que em sessão extraordinária de hoje, esta 

câmara adquiriu unanimente a Republica Federal Brasileira, reconhecendo o Governo 

provisório do Estado e da Nação. Desterro, 18 de novembro de 1889. p. 13. OBS: Constam os 

nomes de Germano Wendhausen, Antonio Carlos [Ferreira], Gustavo Richard, Arthur Satyro 

Izetti, Francisco Firmo de Oliveira, Joze Veríssimo de Carvalho, Jose Gonçalves da Silva, 

Joaquim Caetano da Silva. 

 

10. Oficio de Elyseu Guilherme da Silva, Presidente da Câmara, para o Governador, 

apresentando a modificação feita em sessão de hoje pela câmara, na denominação de algumas 

ruas desta capital. CONSTA ANEXO. Desterro, 14 de dezembro de 1889. p. 14-16v.  

 

OBS: FOLHA 17 EM BRANCO 

 

LAGUNA 

 

11. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que em sessão de hoje foram reeleitos o 

presidente e vice-presidente para o corrente ano de 1889, os senhores Vereadores Luiz Nery 

Pacheco dos Reis e Jose Pedro da Silva Pinto. Laguna, 07 de janeiro de 1889. p. 18. OBS: 

Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Camillo Lopes de Alcântara, Pedro da Silva 

Pinto, Pedro Jose da Silva, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro.   
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12. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular V. Exa. pedindo o 

numero dos casamentos celebrados por pastores das religiões toleradas, registradas nesta 

câmara, e informa não existir em seu arquivo lançamento algum desses casamentos. Laguna, 

07 de janeiro de 1889. p. 19. OBS: Constam os nomes de Antonio Domingos da Silva 

Guimarães, Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose Fernandes 

Monte Claro.   

 

13. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que foi procedida a 

medição no lugar denominado Imbituba, por uma comissão composta dos senhores João 

Caldeira de Alvarenga Messeder, Engenheiro fiscal da ferrovia D. Theresa Christina, 

administrador interino da Mesa de Rendas Gerais e de dois Vereadores desta câmara, e foi 

verificado só existirem setenta e duas casas dentro do perímetro daquele povoado. CONSTA 

ANEXO. Laguna, 15 de janeiro de 1889. p. 20-21. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Domingos da Silva Guimarães, Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da Silva 

Amante, Jose Fernandes Monte Claro.   

 

14. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se dignar dar suas ordens a fim de ser 

remetido com urgência a esta câmara, lei publicada no jornal Conservador, a cerca da 

cobrança dos impostos. Laguna, 28 de janeiro de 1889. p. 22-22v. OBS: Constam os nomes 

de Antonio Domingos da Silva Guimarães, Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da 

Silva Amante, Jose Fernandes Monte Claro.   

 

15. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. comunicando ter de 

acordo com a informação do Tesouro Provincial, expedido ordem para ser pago a esta 

municipalidade, os alugueis das casas onde funcionam as escolas públicas desta cidade. 

Laguna, 04 de fevereiro de 1889. p. 23-24v. OBS: Constam os nomes de Pedro Jose da Silva, 

Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da Silva Amante, Custodio da Silva Gomes.   
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16. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando recebimento de circular de V. Exa. que desejando o 

Ministério da Agricultura fazer cultivar no jardim Botânico, as arvores do país que melhor 

madeira de construção forneçam, bem como outras plantas de que a industria se possa utilizar 

recomenda a esta câmara que providencie para com brevidade sejam remetidas algumas 

mudas ou sementes das seguintes espécies vegetais: cabiúna, taimba, canela preta, ipê e cedro. 

Laguna, 04 de fevereiro de 1889. p. 25-25v. OBS: Constam os nomes de Antonio Domingos 

da Silva Guimarães, Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da Silva Amante, Jose 

Fernandes Monte Claro.   

 

17. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. a falta de policiamento nesta cidade, 

tendo dado alguns casos de tentativa de arrombamento de casas de negócios, e destaca a falta 

de praças. Laguna, 04 de fevereiro de 1889. p. 26-26v. OBS: Constam os nomes de Pedro 

Jose da Silva, Camillo Lopes de Alcântara, Manoel Antonio da Silva Amante, Custodio da 

Silva Gomes.   

 

18. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Jose Ferreira de Mello, 

Vice-Presidente da Província, reiterando o pedido a V. Exa. para que seja remetida a esta 

câmara, a lei provincial para o atual exercício de 1889, a fim de se proceder à cobrança dos 

novos impostos. Laguna, 24 de fevereiro de 1889. p. 27-27v. OBS: Constam os nomes de 

Pedro Jose da Silva, Camillo Lopes de Alcântara, Custodio da Silva Gomes, Jose Fernandes 

Monte Claro.   

 

19. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Jose Ferreira de Mello, 

Vice-Presidente da Província, informando a V. Exa. da demora no recebimento de seu 

telegrama, a cerca de se evitar a importação nesta cidade das febres reinantes nessa capital, e 

relata mais sobre o assunto. Laguna, 26 de março de 1889. p. 28-28v. OBS: Constam os 

nomes de Pedro Jose da Silva, Camillo Lopes de Alcântara, Custodio da Silva Gomes, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro da Silva Pinto.   
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20. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy 

de Medeiros, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. acompanhando 

um exemplar dos pareceres dos Engenheiros Viriato Belfort Duarte e Luis Schreiner, sobre 

incêndios nos Teatros, meios de preveni-los e de atenuar os seus efeitos. Laguna, 05 de junho 

de 1889. p. 29-29v. OBS: Constam os nomes de Pedro Jose da Silva, Custodio da Silva 

Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro da Silva Pinto.   

 

21. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, Vice-

Presidente da Província, acusando recepção de circular de V. Exa. comunicando ter naquela 

data assumido a administração desta província na qualidade de 1
o
. Vice-presidente. Laguna, 

02 de julho de 1889. p. 29-29v. OBS: Constam os nomes de Pedro Jose da Silva, Custodio da 

Silva Gomes, Jose Fernandes Monte Claro, Pedro da Silva Pinto.   

 

22. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recepção de circular de V. Exa. 

comunicando que naquela data assumiu a administração desta província. Laguna, 03 de 

agosto de 1889. p. 31-31v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Manoel 

Antonio da Silva Amante, Pedro da Silva Pinto, Jose Fernandes Monte Claro.   

 

23. Telegrama de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, o Presidente da 

Província, informando a V. Exa. um caso de varíola e outro suspeito em indigentes e pede 

providencias a V. Exa. para o inspetor de higiene de Imaruhy. Laguna, 04 de agosto de 1889. 

p. 32.  

 

24. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que a câmara 

deixou de pagar os fornecimentos de alimentação e tratamento dos presos indigentes 

recolhidos na cadeia desta cidade, assim como o de luzes e asseio da referida cadeia, por ter-

se esgotado a verba para esse fim. Laguna, 04 de outubro de 1889. p. 33-33v. OBS: Constam 

os nomes de Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro da Silva 

Pinto, Pedro Jose da Silva.   
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25. Oficio de Pedro da Silva Pinto, Vice-Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. capeando a 

carta de naturalização do alemão João Felippe Scheict, o qual dói convidado para prestar 

juramento, o que o fez. NÃO CONSTA ANEXO. Laguna, 30 de outubro de 1889. p. 34-34v. 

OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Camillo Lopes de Alcântara, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva.   

 

26. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, remetendo copia da ata 

da sessão solene, em qual entusiasticamente festejou o advento da República. CONSTA 

ANEXO. Laguna, 21 de novembro de 1889. p. 35-39v. OBS: Constam os nomes de Custodio 

da Silva Gomes, Jose Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva, Pedro da Silva Pinto.   

 

27. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, comunicando que se 

tendo esgotado a verba do sustento e tratamento dos presos indigentes, pede as necessárias 

providencias, para que seja paga pela Mesa de Rendas Provincial desta mesma cidade. 

CONSTA ANEXO. Laguna, 23 de novembro de 1889. p. 40-41v. OBS: Constam os nomes de 

Custodio da Silva Gomes, Jose Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva, Pedro da Silva 

Pinto.   

 

28. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador, felicitando-o por ter assumido o Governo deste Estado. Laguna, 18 de 

dezembro de 1889. p. 42-42v. OBS: Constam os nomes de Custodio da Silva Gomes, Jose 

Fernandes Monte Claro, Pedro Jose da Silva, Pedro da Silva Pinto.   

 

 

 

 



 110 

29. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador, enviando a conta demonstrando a despesa feita por conta da verba, assim 

como a conta por pagar dos respectivos fornecedores, dos meses de setembro, outubro e 

novembro. CONSTA ANEXO. Laguna, 18 de dezembro de 1889. p. 43-46. OBS: Constam os 

nomes de Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, 

Pedro da Silva Pinto.   

 

30. Oficio de Luiz Nery Pacheco dos Reis, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador, acusando recepção de oficio declarando ter o Ministério da Agricultura 

considerado as jazidas de amianto na mesma categoria das pedreiras, e assim excluídas do 

subsolo que pertence ao Estado, sendo, aliás, de fácil reconhecimento e não custosa 

exploração. Laguna, 18 de dezembro de 1889. p. 47-47v. OBS: Constam os nomes de 

Custodio da Silva Gomes, Manoel Antonio da Silva Amante, Pedro Jose da Silva, Pedro da 

Silva Pinto, Custodio da Silva Gomes. 

 

OBS: FOLHA 48 EM BRANCO 

 

TUBARÃO 

 

31. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que procedeu a eleição para 

presidente e vice-presidente da câmara desta vila, sendo reeleitos os cidadãos Antonio Gomes 

de Carvalho, presidente e Anacleto Elias de Bittencourt, vice-presidente. Tubarão, 08 de 

janeiro de 1889. p. 49-49v. OBS: Constam os nomes de Anacleto Elias de Bittencourt, João 

Correa de Souza Sobrinho, Jose Antonio de Amorim, João de Souza Freitas.  

 

32. Telegrama de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto 

de Souza, Presidente da Província, consultando V. Exa. se há alguma disposição de lei que 

proíbe aos secretários das câmaras não cobrarem emolumentos pelas licenças que passar. 

Tubarão, 17 de janeiro de 1889. p. 50.  
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33. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para o Governo provisório 

do Estado de Santa Catarina, reiterando sua franca adesão à causa Republicana a que se 

prendem hoje todos os interesses da nação. CONSTA ANEXO. Tubarão, 25 de novembro de 

1889. p. 51-53v. OBS: Constam os nomes de João Cabral de Mello, João Correa de Souza 

Sobrinho, Jose Antonio de Amorim, João de Souza Freitas, João Jose Machado Laranjeira.  

  

34. Telegrama de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador, saudando-o fraternalmente, assegurando seus esforços e auxilio a sua 

administração. Tubarão, 02 de dezembro de 1889. p. 54.  

 

35. Oficio de Antonio Gomes de Carvalho, Presidente da Câmara, para Governo de Santa 

Catarina, acusando recepção de oficio circular comunicando ter prestado juramento e 

assumido o cargo de Governador deste Estado. Tubarão, 31 de dezembro de 1889. p. 55-55v. 

OBS: Constam os nomes de João Cabral de Mello, João Correa de Souza Sobrinho, Jose 

Antonio de Amorim, João de Souza Freitas. 

 

OBS: FOLHA 56 EM BRANCO 

 

ARARANGUÁ 

 

36. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. informação sobre a conta de João Antonio de 

Emerim. NÃO CONSTA ANEXO. Araranguá, 07 de janeiro de 1889. p. 57-57v. OBS: 

Constam os nomes de João Vieira Maciel Xulla, Jose Antonio de Souza [Fernandes], João 

Lopes da Silva, Quintiliano Antonio d´Emerim.  
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37. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne ordenar que sejam 

feitos o reparo da estrada da serra da Pedra deste município, que se acha intransitável, 

prejudicando os comerciantes deste município, e também praticagem da barra da mesma vila. 

CONSTA ANEXO. Araranguá, 01 de abril de 1889. p. 58-59. OBS: Constam os nomes de 

João Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Miguel Francisco Martins, João de Souza 

Machado.   

 

38. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, enviando a V. Exa. o balanço e contas parciais de 

receita e despesa de sai gestão do exercício de 1888, e orçamento para o exercício de 1890. 

CONSTA ANEXO. Araranguá, 27 de maio de 1889. p. 60-76v. OBS: Constam os nomes de 

João Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Jose Antonio de Souza [Fernandes], 

Quintiliano Antonio d´Emerim.  

 

39. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando oficio de V. Exa. comunicando ter 

assumido a administração da província.  Araranguá, 14 de agosto de 1889. p. 77. OBS: 

Constam os nomes de João Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Jose Antonio de Souza 

[Fernandes], Quintiliano Antonio d´Emerim.  

 

40. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre a petição de Antonio 

Duarte da Cruz, que neste município no lugar denominado Rocinha, aonde se encontra maior 

extensão de terrenos do Estado. Araranguá, 15 de outubro de 1889. p. 78. OBS: Constam os 

nomes de João Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Jose Antonio de Souza [Fernandes], 

João de Souza Machado, Miguel Francisco Martins.  
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41. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, acusando oficio em que 

comunica ter assumido o Governo do Estado Republicano catarinense.  Araranguá, 29 de 

novembro de 1889. p. 79. OBS: Constam os nomes de João Vieira Maciel Xulla, João Lopes 

da Silva, Jose Antonio de Souza [Fernandes], João de Souza Machado, Miguel Francisco 

Martins, Quintiliano Antonio d´Emerim.  

 

42. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, enviando cópia da ata de 

sua sessão de hoje, com a qual assegura a adesão à causa Republicana. CONSTA ANEXO.  

Araranguá, 29 de novembro de 1889. p. 80-81v. OBS: Constam os nomes de João Vieira 

Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Jose Antonio de Souza [Fernandes], João de Souza 

Machado, Miguel Francisco Martins, Quintiliano Antonio d´Emerim.  

 

43. Oficio de Porfírio Lopes de Aguiar, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano Muller, 

Governador, acusando oficio circular comunicando ter assumido o Governo do Estado 

Federal de Santa Catarina.  Araranguá, 23 de dezembro de 1889. p. 82. OBS: Constam os 

nomes de João Vieira Maciel Xulla, João Lopes da Silva, Jose Antonio de Souza [Fernandes], 

João de Souza Machado, Miguel Francisco Martins, Quintiliano Antonio d´Emerim.  

 

OBS: FOLHA 83 EM BRANCO 
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SÃO JOSÉ 

 

44. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão extraordinária de hoje, 

procedeu a votação para seu presidente e vice-presidente e foram reeleitos os Vereadores 

Joaquim Antonio Vaz, presidente e João Luiz Ferreira de Mello, vice-presidente. São José, 07 

de janeiro de 1889. p. 84-84v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Caetano Carlos [Xavier] Neves, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Francisco 

Tolentino N. de Souza.  

 

45. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, respondendo ao oficio circular de V. Exa. que se acham registrados 

nos livros, oitenta e quatro termos de casamentos da religião evangélica, sendo o primeiro 

registro feito a 12 de fevereiro de 1880 e o último no dia 30 de outubro de 1885. São José, 19 

de janeiro de 1889. p. 84-84v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, 

Caetano Carlos [Xavier] Neves, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Francisco 

Tolentino N. de Souza.  

 

46. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. providencias no sentido de mandar remover da 

casa sita nos Coqueiros deste município, os duzentos e tantos imigrantes, para evitar o 

aparecimento da epidemia. São José, 30 de janeiro de 1889. p. 86-87. OBS: Constam os 

nomes de João Luiz Ferreira de Mello, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Francisco 

Tolentino N. de Souza, Macário Bento de Carpes.  

 

47. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que pelas verbas provinciais decretada no vigente 

orçamento, destinada a alimentação e tratamento dos presos indigentes recolhidos na cadeia 

desta cidade, mande pagar quantia, visto não poder esta câmara satisfazer os pagamentos de 

João Vieira Franco e Polycarpo Antonio Alves. CONSTA ANEXO. São José, 30 de janeiro 

de 1889. p. 88-90. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, João Baptista de 

Castro, Hylario Jose Vieira, Francisco Tolentino N. de Souza, Macário Bento de Carpes.  
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48. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
. Vice-Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre oficio do Diretor da 

Instrução Pública, que a câmara não pode ocorrer com o aluguel em que funcionava a escola 

do arraial dos Barreiros, visto não ter sido decretada verba alguma para esse fim.  São José, 18 

de março de 1889. p. 91-91v. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, João 

Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, Caetano Carlos [Xavier] 

Neves.  

 

49. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
. Vice-Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre as dificuldades 

financeiras da câmara, em prover a escola do arraial dos Barreiros, e pede a suspensão da 

execução da semelhante lei.  São José, 18 de março de 1889. p. 92-92v. OBS: Constam os 

nomes de João Luiz Ferreira de Mello, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Macário 

Bento de Carpes, Caetano Carlos [Xavier] Neves.  

 

50. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
. Vice-Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se dignar tomar as necessárias 

providencias para conter a epidemia de febres intermitentes nos lugares de sertão do Imaruy, 

Forquilhas e Passavinte. São José, 30 de março de 1889. p. 93-93v. OBS: Constam os nomes 

de João Luiz Ferreira de Mello, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Macário Bento 

de Carpes, Caetano Carlos [Xavier] Neves.  

 

51. Oficio de Joaquim Antonio Vaz, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
. Vice-Presidente da Província, pedindo a V. Exa. suprir esta câmara com verba 

já destinada para conserto do morro das Piteiras e a bifurcação da estrada que segue a praia 

comprida e esta cidade, cujos lugares ficam compreendidos na estrada geral que vai da mesma 

praia comprida a freguesia de São Pedro de Alcântara. São José, 18 de maio de 1889. p. 94-

95. OBS: Constam os nomes de João Luiz Ferreira de Mello, Macário Bento de Carpes, 

Caetano Carlos [Xavier] Neves, Francisco Tolentino N. de Souza.  
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52. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 

1
o
. Vice-Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre o falecimento do presidente 

desta câmara, Joaquim Antonio Vaz, para se dignar providencias a respeito.  São José, 27 de 

junho de 1889. p. 96-96v.  

 

53. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite 

de Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. e esta 

câmara faz votos que a administração de V. Exa. nesta província, marque uma época de 

verdadeira prosperidade e engrandecimento.  São José, 01 de agosto de 1889. p. 97-97v. OBS: 

Constam os nomes de Caetano Carlos [Xavier] Neves, Jose Joaquim Garcia, Israel Xavier 

Neves, Jose Antonio da Cunha.   

 

54. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite 

de Oliveira Bello, Presidente da Província, pedindo a V. Exa. se dignar auxiliar esta câmara 

com as despesas para alimentação e tratamento dos presos pobres deste município.  CONSTA 

ANEXO. São José, 16 de agosto de 1889. p. 98-100. OBS: Constam os nomes de Caetano 

Carlos [Xavier] Neves, Jose Joaquim Garcia, Israel Xavier Neves, Jose Antonio da Cunha, 

João Baptista de Castro.   

 

55. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite 

de Oliveira Bello, Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia autentica da apuração 

geral dos votos dos eleitores deste município, para eleição de um Vereador desta câmara, em 

substituição ao Vereador falecido Joaquim Antonio Vaz. CONSTA ANEXO. São José, 28 de 

agosto de 1889. p. 101-102v. OBS: Constam os nomes de Caetano Carlos [Xavier] Neves, 

Israel Xavier Neves, Jose Antonio da Cunha, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira.   
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56. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Vice-Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite 

de Oliveira Bello, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão de hoje 

procedeu à eleição para presidente desta municipalidade, a fim de preencher a vaga 

ocasionada pelo falecimento do Vereador Joaquim Antonio Vaz, sendo eleito para ocupar 

aquele cargo o Vereador João Luiz Ferreira de Mello, e para o lugar de vice-presidente, 

ocupado por este, o Vereador Jose Antonio Vaz.  NÃO CONSTA ANEXO. São José, 04 de 

setembro de 1889. p. 103-103v. OBS: Constam os nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano 

Carlos [Xavier] Neves, Israel Xavier Neves, Jose Antonio da Cunha, Hylario Jose Vieira, Jose 

Joaquim Garcia, Macário Bento de Carpes.    

 

57. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia dos termos de juramento de 

quatro cidadãos naturalizados brasileiros. NÃO CONSTA ANEXO. São José, 26 de outubro 

de 1889. p. 104-104v. OBS: Constam os nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano Carlos 

[Xavier] Neves, João Baptista de Castro, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes.    

 

58. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, informando que em 

sessão de hoje esta câmara aderiu francamente a sua forma de governo, e de estar ciente de ter 

sido proclamada a Republica no Rio de Janeiro, em o memorável dia 15 do corrente e 

organizado o seu respectivo governo provisório. São José, 18 de novembro de 1889. p. 105-

106. OBS: Constam os nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano Carlos [Xavier] Neves, Jose 

Antonio da Cunha, Hylario Jose Vieira, Macário Bento de Carpes, João Baptista de Castro.    

 

59. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, acusando recepção de 

oficio comunicando ter assumido o governo provisório do Estado Republicano catarinense, e 

esta câmara congratula-o. São José, 30 de novembro de 1889. p. 107-107v. OBS: Constam os 

nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano Carlos [Xavier] Neves, Jose Antonio da Cunha, João 

Baptista de Castro, Francisco Tolentino N. de Souza.    
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60. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Presidente da Câmara, para João Baptista do Rego 

Barros Cavalcante de Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho 

Horn, Membros do Governo provisório do Estado de Santa Catarina, informando que a 

tranqüilidade pública não tem sido alterada neste município, e que procurará sempre se 

esforçar para a manutenção e firmeza do atual Governo Republicano. São José, 30 de 

novembro de 1889. p. 108-109. OBS: Constam os nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano 

Carlos [Xavier] Neves, Jose Antonio da Cunha, João Baptista de Castro, Francisco Tolentino 

N. de Souza.    

    

61. Oficio de João Luiz Ferreira de Mello, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano 

Muller, Governador do Estado Federal de Santa Catarina, acusando a recepção de oficio 

circular comunicando ter sido nomeado pelo Governo provisório dos Estados Unidos do 

Brasil, Governador deste Estado. São José, 11 de dezembro de 1889. p. 110-111. OBS: 

Constam os nomes de Jose Antonio Vaz, Caetano Carlos [Xavier] Neves, Jose Antonio da 

Cunha, Francisco Tolentino N. de Souza, Israel Xavier Neves, Macário Bento de Carpes.    

 

OBS: FOLHA 112 EM BRANCO 

 

BIGUAÇU 

 

62. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que procedeu hoje a eleição de presidente e 

vice-presidente desta câmara, e foi eleito para presidente o Vereador Manoel Claudino Vieira, 

e para vice o Vereador Manoel Teixeira de Oliveira. Biguaçu, 07 de janeiro de 1889. p. 113-

113v. OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, Emigdio Correia de Amorim, 

Jacob Schiphont.  
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63. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, pedindo aprovação de V. Exa. sobre a deliberação 

desta câmara de ter mandado retirar todo o madeiramento aproveitável, da parte do telhado da 

casa que servia a câmara municipal de São Miguel, que desabou, conforme cópia junta. 

CONSTA ANEXO. Biguaçu, 19 de março de 1889. p. 114-117.  

 

64. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, informando a V. Exa. sobre oficio que dirigiu os 

cidadãos Antonio Carlos de Carvalho, Jacintho Gonçalves da Luz e Cláudio Francisco de 

Campos, que se ofereceram para, sem custo nenhum aos cofres provincial e municipal, 

fazerem os reparos necessários em parte do telhado que desabou, da casa que servia a câmara 

municipal de São Miguel, e comunica que a câmara não pode aceitar o que oferece os 

cidadãos e relata mais sobre o assunto. NÃO CONSTA ANEXO. Biguaçu, 06 de maio de 

1889. p. 118-119v. OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira de Oliveira, Emigdio 

Correia de Amorim, João Jose de Andrade, João Nicolao [Berny].  

 

OBS: NÃO CONSTA A FOLHA 120. 

 

65. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. 

comunicando haver naquela data assumido, na qualidade de 2
o
. Vice-presidente desta 

província. Biguaçu, 06 de maio de 1889. p. 121. OBS: Constam os nomes de Manoel Teixeira 

de Oliveira, Emigdio Correia de Amorim, João Jose de Andrade, João Nicolao [Berny].  

 

66. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, Vice-

Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. comunicando que 

submeteu a consideração do Governo Imperial, oficio desta câmara, dando razão pelas quais 

não pode cumprir a ordem da presidência. Biguaçu, 09 de julho de 1889. p. 122. OBS: 

Constam os nomes de Jacob Schiphont, Manoel Teixeira de Oliveira, Emigdio Correia de 

Amorim. 
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67. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, Vice-

Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. oficio dos cidadãos Antonio Carlos de 

Carvalho, Jacintho Gonçalves da Luz e Cláudio Francisco de Campos, dando por concluída a 

obra que entenderam necessitar a casa sita em São Miguel, pertencente a esta câmara, e 

informa que esta mesma câmara não autorizou qualquer pessoa sobre o assunto, muito menos 

deu licença para tal obra, e expõe mais sobre o assunto. NÃO CONSTA ANEXO. Biguaçu, 

09 de julho de 1889. p. 123-123v. OBS: Constam os nomes de Jacob Schiphont, Manoel 

Teixeira de Oliveira, Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 

 

68. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, Vice-

Presidente da Província, acusando recepção de oficio de V. Exa. no sentido de cumprir as 

ordens nele contidas, e solicita a V. Exa. se digne mandar examinar a solidez da obra feita no 

edifício sito a vila de São Miguel, pertencente a esta câmara. Biguaçu, 09 de julho de 1889. p. 

124-124v. OBS: Constam os nomes de Jacob Schiphont, Manoel Teixeira de Oliveira, 

Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 

 

69. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, Vice-

Presidente da Província, acusando recepção de oficio circular de V. Exa. comunicando que 

naquela data assumiu, na qualidade de 1
o
. Vice-presidente, a administração desta província. 

Biguaçu, 09 de julho de 1889. p. 125. OBS: Constam os nomes de Jacob Schiphont, Manoel 

Teixeira de Oliveira, Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 

 

70. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, devolvendo a V. Exa. cópia do requerimento que ao 

Governo Imperial dirigiu o cidadão João Moreira da Silva, residente nesta capital, para ser 

informado a respeito da pretensão do peticionário, o que deixa de fazer. CONSTA ANEXO. 

Biguaçu, 16 de outubro de 1889. p. 126-127v. OBS: Constam os nomes de Vicente Correa da 

Silva, Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 
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71. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio de V. Exa. 

comunicando haver naquela data assumido a administração desta província, na qualidade de 

seu presidente. Biguaçu, 16 de outubro de 1889. p. 128. OBS: Constam os nomes de Vicente 

Correa da Silva, Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 

 

72. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio circular de V. Exa. 

recomendando o cumprimento, em ocasião devida, do que preceitua o aviso circular do 

Ministério da Agricultura. Biguaçu, 16 de outubro de 1889. p. 129. OBS: Constam os nomes 

de Vicente Correa da Silva, Emigdio Correia de Amorim, João Nicolao Berny. 

 

73. Oficio de Manoel Claudino Vieira, Presidente da Câmara, para Luiz Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando recebimento de oficio do Reverendo Padre 

Miguel Murno, vigário desta vila, dirigido a V. Exa. pedindo providencias a respeito dos 

encarregados dos diversos cemitérios existentes neste município, os quais deixaram de 

ministrar ao mesmo vigário, mapas exatos dos óbitos ocorridos nessas várias localidades, e 

relata mais sobre o assunto. NÃO CONSTA ANEXO. Biguaçu, 16 de outubro de 1889. p. 

130-131v. OBS: Constam os nomes de Vicente Correa da Silva, Emigdio Correia de Amorim, 

João Nicolao Berny. 

 

74. Oficio de Manoel Teixeira de Oliveira, Vice-Presidente da Câmara, para os cidadãos 

membros do Governo Provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando comunicação 

de haver no mesmo dia assumido, por aclamação da Força Militar de terra e mar, club 

Republicano e povo, o Governo provisório do Estado Republicano catarinense. Biguaçu, 19 

de novembro de 1889. p. 132. OBS: Constam os nomes de Vicente Correa da Silva, Emigdio 

Correia de Amorim, João Nicolao [Born], João Jose de Andrade, Jacob Schiphont. 

 

OBS: FOLHA 133 EM BRANCO 
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TIJUCAS 

 

72. Oficio de Augusto Manoel Melim, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que se acha mudado de residência o Vereador 

Antonio de Castro Gandra para a capital a mais de um ano, e pede dar as providencias a 

respeito. Tijucas, 07 de janeiro de 1889. p. 134-134v. OBS: Constam os nomes de Luiz Laus, 

Joze Rodrigues Pereira, Manoel Joze Baptista.  

 

73. Oficio de Luiz Laus, Vice-Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de Medeiros, 

Vice-Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que pela segunda vez 

convocou os Vereadores Benjamim Gallotti, Luiz Quintino Pereira, Manoel Jose Baptista e 

Jose Antunes Braga, para comparecerem a sessão extraordinária, a fim de fazer a apuração da 

eleição, e expedir o diploma ao eleito, estes não compareceram e os multou, a eleição que se 

procedeu foram eleitos os Vereadores, só foram votados Jose Luiz Pereira e Francisco Justino 

Garcia, cunhados e por isso só um deles pode ser convocado, e aguarda ordens de V. Exa. 

para remeter os livros e autenticas da eleição. Tijucas, 19 de março de 1889. p. 135-135v.  

 

74. Oficio de Augusto Manoel Melim, Presidente da Câmara, para Cônego Joaquim Eloy de 

Medeiros, Vice-Presidente da Província, enviando a V. Exa. copia da ata da apuração das 

eleições que se procedeu para um Vereador desta câmara. CONSTA ANEXO. Tijucas, 29 de 

maio de 1889. p. 136-138. OBS: Constam os nomes de Luiz Laus, Manoel Joze Baptista, Luis 

Quintino Pereira, Benjamin Gallotti.  

 

75. Oficio de Augusto Manoel Melim, Presidente da Câmara, para o Presidente da Província, 

consultando V. Exa. sobre o alistamento eleitoral no Vereador Antonio de Castro Gandra que 

se mudou para capital. Tijucas, 02 de outubro de 1889. p. 139-140.  
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76. Oficio de Augusto Manoel Melim, Presidente da Câmara, para Luis Alves Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, respondendo ao oficio de V. Exa. sobre o numero de 

casamentos celebrados por pastores da religião tolerada que se acham registrados nesta 

câmara, e informa que o livro se acha com as folhas em branco. Tijucas, 07 de novembro de 

1889. p. 141-141v. OBS: Constam os nomes de Manoel Joze Baptista, Luis Quintino Pereira, 

Benjamin Gallotti, Joze Antunes Braga.  

 

77. Oficio de Benjamin Gallotti, para João Baptista do Rego Barros Cavalcante de 

Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho Horn, Membros do 

Governo provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, acusando recebimento de 

oficio com a grata noticia da ascensão do partido Republicano ao poder. Tijucas, 23 de 

novembro de 1889. p. 142. OBS: Constam os nomes de Manoel Joze Baptista, Luis Quintino 

Pereira, Joze Antunes Braga, Antonio Jose da [________].  

 

78. Oficio de Augusto Manoel Melim, Presidente da Câmara, para os membros do Governo 

Republicano do Estado de Santa Catarina, acusando recebimento de oficio agradecendo a 

comunicação nele contida, e levam ao conhecimento do Governo provisório que aderiram à 

república Federal brasileira, reconhecendo os Governos provisórios do estado e da nação. 

Tijucas, 27 de novembro de 1889. p. 143. OBS: Constam os nomes de Jose Feliciano da Silva 

Macuco, Luiz Laus. 

 

OBS: FOLHA 144 EM BRANCO 

 

CAMBORIÚ 

 

79. Oficio de Benjamin Gallotti, para João Baptista do Rego Barros Cavalcante de 

Albuquerque, Alexandre Marcelino Bayma e Raulino Julio Adolpho Horn, Membros do 

Governo provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, acusando recebimento de 

oficio com a grata noticia da ascensão do partido Republicano ao poder. Tijucas, 23 de 

novembro de 1889. p. 142. OBS: Constam os nomes de Manoel Joze Baptista, Luis Quintino 

Pereira, Joze Antunes Braga, Antonio Jose da [________].  



 124 

OFÍCIOS DAS CÂMARAS MUNICIPAIS PARA O PRESIDENTE DA PROVÍNCIA 

                                                                    1889 v. 2 

 

 

BLUMENAU 

 

 

01. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que na sessão de hoje foram eleitos para 

Presidente da Câmara o vereador Gustavo Salinger e para Vice Presidente o vereador 

Henrique Clasen. Blumenau, 07 de janeiro de 1889. p. 03.  OBS: Constam os nomes de 

Guilherme Scheffer, Jacob Luiz Zimmermans, Francisco [Lungerseufen], Henrique Clasen, 

Luiz Altenburg, Leopoldo Hoeschl. 

 

02. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que, tendo o procurador pedido sua demissão 

do cargo, foi nomeado para o mesmo cargo o cidadão Otto [Kenkzer]. Blumenau, 19 de 

janeiro de 1889. p. 04.  OBS: Constam os nomes de Guilherme Scheffer, Jacob Luiz 

Zimmermans, Francisco [Lungerseufen], Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

03. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o requerimento junto de Carlos [Karoppe], em 

que pede isenção do imposto de fofo. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 19 de janeiro de 

1889. p. 05.   

 

04. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o requerimento junto de Gustavo Salinger 

pedindo para comprar terras devolutas a Estado com as devidas informações. NÃO CONSTA 

ANEXO. Blumenau, 21 de janeiro de 1889. p. 06.   
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05. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. dois requerimentos de terras de diversos 

marcadores deste Município. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 04 de fevereiro de 1889. 

p. 07.   

 

06. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para José Ferreira de Mello, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. requerimentos de diversos moradores deste 

Município pedindo compras de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 28 de 

fevereiro de 1889. p. 08.   

 

07. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para José Ferreira de Mello, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara esta ciente que V. Exa. 

assumiu a administração desta Província na qualidade de 1
o
 Vice Presidente. Blumenau, 01 de 

março de 1889. p. 09.   

 

08. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara esta ciente 

que V. Exa. assumiu na data de 06 do mês corrente a administração desta Província na 

qualidade de 2
o
 Vice Presidente.  Blumenau, 15 de março de 1889. p. 10.   

 

09. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a V. Exa. em cumprimento ao ofício de 

13 de dezembro do ano passado, a relação dos casamentos celebrados por pastores das 

religiões toleradas desde o ano 1876 ate o fim do ano passado. CONSTA ANEXO  Blumenau, 

15 de março de 1889. p. 11-12.   

 

10. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, consultando a V. Exa. se esta Câmara pode 

entregar dinheiro a Caixa Econômica do desterro, pois na sessão do dia 15 do corrente mês foi 

resolvido da á juro o fundo de reserva de um Conto de Reis, para o fim de adquirir uma 

propriedade. Blumenau, 20 de março de 1889. p. 13.   
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11. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo a V. Exa. o pagamento de varias quantias 

que foram concedidas pela Assembléia Legislativa Provincial para as diversas obras deste 

Município.  Blumenau, 20 de março de 1889. p. 14-14v 

 

12. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, remetendo a V.Exa. o requerimento de Nicolas 

Kiehnen, para compra de terra ao Estado com a relação junta de Francisco Mayor. NÃO 

CONSTA ANEXO.  Blumenau, 02 de abril de 1889. p. 15. 

 

13. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a petição junto a afim que V. Exa. se 

digne a encaminhá-la a Sua Majestade Imperial. NÃO CONSTA ANEXO.   Blumenau, 10 de 

abril de 1889. p. 16. 

 

14. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a petição junto a afim que V. Exa. se 

digne a encaminhá-la a Sua Majestade Imperial. NÃO CONSTA ANEXO.   Blumenau, 10 de 

abril de 1889. p. 17-17v. 

 

15. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a V. Exa. a cópia do juramento prestado 

por Frederico [Honnans] [Ricardo] [Sreurtz] como cidadão brasileiro naturalizado. CONSTA 

ANEXO.  Blumenau, 02 de abril de 1889. p. 18-19. 

 

16. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o requerimento de Guilherme 

[Reblin]. NÃO CONSTA ANEXO.   Blumenau, 16 de abril de 1889. p. 20. 
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17. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, remetendo a V. Exa. dois requerimentos de 

moradores deste Município pedindo compras de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO.   

Blumenau, 16 de abril de 1889. p. 21. 

 

18. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, remetendo a V. Exa. dois requerimentos de 

moradores deste Município pedindo compras de terras do estado.  NÃO CONSTA ANEXO.   

Blumenau, 17 de junho de 1889. p. 22. 

 

19. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara esta ciente que V. Exa. 

assumiu a administração desta Província na qualidade de 1
o
 Vice Presidente. Blumenau, 08 de 

julho de 1889. p. 23. 

 

20. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. as cópias dos juramentos prestados por Ernesto 

[Eckaros] e Luiz Lanori como cidadãos brasileiros naturalizados.  NÃO CONSTA ANEXO.   

Blumenau, 30 de julho de 1889. p. 24. 

 

21. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara esta ciente que V. Exa. 

assumiu a administração desta Província na qualidade de Presidente. Blumenau, 31 de julho 

de 1889. p. 25. 

 

22. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. requerimentos de diversos moradores deste 

Município pedindo compras de terras ao Estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 13 de 

agosto de 1889. p. 26. 
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23. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que no Hospital desta Vila faleceram algumas 

crianças dos imigrantes recém chegados, e por não serem cidadãos deste Município esta 

Câmara não se julga abrigada a pagar as despesas dos enterros. Consultando assim V. Exa. a 

quem deve caber, neste caso, o pagamento destas despesas. Blumenau, 28 de setembro de 

1889. p. 27. 

 

24. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, explanando a V. Exa. que esta Câmara dirigiu a esta Presidência da 

Província no dia 27 de outubro do ano passada um ofício acompanhado de uma planta, 

ressaltando ser Henrique Leite o proprietário do terreno situado no Distrito Garcia, este 

obrigado a conservar e consertar a estrada da ponte no dito terreno, a Câmara não havendo por 

bem proceder à compra por não conservar a estrada e no caso de sua insolência adquirir 

judicialmente a ponte, teme as conseqüência nocivas de tal procedimento. Consultando assim 

V. Exa. sobre o modo que se deve proceder neste caso.    Blumenau, 28 de agosto de 1889. p. 

28. 

 

25. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa., para que se digne a transmitir a Assembléia 

Legislativa Provincial, a petição da mesma Câmara. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 09 

de setembro de 1889. p. 29. 

 

26. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. um requerimento de Paulo Andreão em qual 

pede comprar terras ao estado. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 11 de setembro de 1889. 

p. 30. 

 

27. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópias dos juramentos prestados pelos cidadãos 

brasileiros naturalizados Henrique Brandos e Carlos [Vegellachor]. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 17 de setembro de 1889. p. 31. 
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28. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, remetendo a V. Exa. cópia do ofício enviando ao Engenheiro Chefe 

da Comissão de Terras e Colonização de Brusque em 26 de Agosto do ano corrente, e pedindo 

a V. Exa, por ter ficado esta Câmara sem resposta, suas ordens para ser empregada uma ponte 

na quantia determinada e já posta a disposição do dito engenheiro chefe. CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 12 de outubro de 1889. p. 32-33. 

 

29. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa., para que se digne a transmitir a Assembléia 

Legislativa Provincial, o requerimento o orçamento incluso. CONSTA ANEXO. Blumenau, 

29 de outubro de 1889. p. 34-35. OBS: Constam os nomes de Guilherme Scheffer, Francisco 

[Lungerseufen], Henrique Clasen, Luiz Altenburg. 

 

30. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. os juramentos prestados pelos cidadãos 

brasileiros naturalizados Augusto [Kiester] e Bruno Destreich. NÃO CONSTA ANEXO. 

Blumenau, 15 de novembro de 1889. p. 36.  

 

31. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que a varíola se estendeu no 

distrito de [_____], e pedindo autorização para conduzir os doentes para onde os primeiros 

foram colocados, para melhor tratamento dos doentes e também para evitar mais despesas. 

Blumenau, 14 de novembro de 1889. p. 37.  

 

32. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para o Governo Provisório do Estado 

Republicano de Santa Catarina, informando que esta Câmara, em sessão, aderiu ao Governo 

Provisório da Estado Federal de Sanada Catarina e ao Governo Republicano de Paz. 

Blumenau, 25 de novembro de 1889. p. 38. OBS: Constam os nomes de Guilherme Scheffer, 

Francisco [Lungerseufen], Henrique Clasen, Leopoldo Hoeschl. 
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33. Ofício de Gustavo Salinger, Presidente da Câmara, para o Governo Provisório do Estado 

Republicano de Santa Catarina, remetendo os requerimentos de terra de moradores deste 

Município. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 27 de novembro de 1889. p. 39.  

 

34. Ofício de Henrique Clasen, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, remetendo a V.Exa. quinze requerimentos de 

moradores deste Município pedindo para compara terras devolutas do Estado. NÃO CONSTA 

ANEXO. Blumenau, 16 de dezembro de 1889. p. 40.  

 

35. Ofício de Henrique Clasen, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício de 02 do 

corrente mês, no qual foi comunicado que o senhor Lauro Muller assumiu o cargo de 

governador deste estado. Blumenau, 16 de dezembro de 1889. p. 41. OBS: Constam os nomes 

de Guilherme Scheffer, Francisco [Lungerseufen], Luiz Altenburg, Leopoldo Hoeschl.  

 

36. Ofício de Henrique Clasen, Presidente da Câmara, para Lauro Severiano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, remetendo a V. Exa. os requerimentos por 

não ser da competência da mesma. NÃO CONSTA ANEXO. Blumenau, 16 de dezembro de 

1889. p. 41.  

 

PÁGINA 43 EM BRANCO 

 

SÃO LUIS 

 

37. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que após infinitas indagações, 

descobriu os velhos livros de registro, os quais V.Exa. se refere no ofício de 18 de dezembro 

passado, na Coletoria da Cidade de Itajaí, para onde foram enviados por uma antiga Diretoria, 

durante a administração do Coletor [Mauristo] Lopes da Silva. São Luis, 05 de janeiro de 

1889. p. 44.   
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38. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que na sessão convocada para hoje, em que 

não compareceu o ex-presidente Germano Augusto Thieme, nem o Vice Presidente Frederico 

[Klappath], foram eleitos Guilherme Krieger para Presidente e Jorge Boettger para Vice 

Presidente. CONSTA ANEXO.  São Luis, 07 de janeiro de 1889. p. 45-46v.  OBS: Constam 

os nomes de Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 

 

39. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. que se digne a ordenar a repartição que fosse 

entregue a esta Câmara a quantia determinada, pela verba de obras públicas, como decretou a 

Assembléia Legislativa, para que se iniciem os consertos nas estradas neste Município. 

CONSTA ANEXO. São Luis, 14 de janeiro de 1889. p. 47-48.  OBS: Constam os nomes de 

Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 

 

40. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. que tome as providências urgentes e necessárias 

para que o ex-presidente Germano Augusto Thieme faça a entrega a esta Câmara das listas do 

serviço e documentos justificativos das despesas feitas, a fim de esta Câmara poder verificar 

sua legalidade e prestar contas a Coletoria Geral desta Vila. São Luis, 14 de janeiro de 1889. 

p. 49-50v.  OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear], [Baptista] Rudolf. 

 

41. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, levando ao conhecimento de V. Exa. que a Associação Agrícola, em 

torno de 1873, arrendou de Pedro José [Heveno] um terreno situado na sede desta Vila, onde 

foi edificada uma casa, que em 1883 foi inventariada como propriedade nacional. No ano 

passado à viúva de Pedro José [Heveno] vendeu o dito terreno a João Bauer, o qual fez o dita 

casa de deposito. A escritura não faz menção a tal edificação, o qual vendido hoje com a 

clausula de ser retirado do terreno.   São Luis, 14 de janeiro de 1889. p. 51-51v.  OBS: 

Constam os nomes de Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 
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42. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que em sessão de hoje foi realizada 

novamente a eleição para presidente e Vice Presidente desta Câmara, em que foram eleitos 

respectivamente o vereador Guilherme Krieger e o vereador Jorge Boettger, enviando a V. 

Exa. a inclusa cópia da ata. COSTA ANEXO. São Luis, 16 de fevereiro de 1889. p. 52-53v.  

OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 

 

43. Telegrama de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. da necessidade de anular a eleição de 

presidente municipal desta Câmara. São Luis, 16 de fevereiro de 1889. p. 54.   

 

44. Telegrama de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, expondo os nomes dos vereadores que protestaram contra a 

eleição presidida por Rudolf. São Luis, 16 de fevereiro de 1889. p. 55.  OBS: Constam os 

nomes de Frederico [Klappath], Germano [Scherig]. 

 

45. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo que V. Exa. se digne a atender com 

urgência a solicitação desta Câmara feita em 14 de janeiro do corrente ano, pois houve 

novamente grandes estragos nas estradas deste Município, causados pelas grandes chuvas do 

último período, que interrompeu o transito para Blumenau. São Luis, 12 de março de 1889. p. 

56-57.   

 

46. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Presidente da Província, 

levando ao conhecimento de V. Exa. os abusos que estão sendo praticados pelo vereador 

Guilherme Krieger, informando que pelo Coronel Fausto foi anulada a eleição procedida pela 

Câmara em 07 de janeiro do ano corrente por terem, tanto o Presidente quanto seu Vice, 

votado em si mesmos, sendo assim os vereadores eleitos em 1888 devem continuar a exercer 

as funções ate que seja feita nova eleição, ressaltando que o vereador Krieger não entendeu 

assim, se recusando a entregar tal ofício, e marcando nova eleição sem o conhecimento de 

Thieme, [Klappath] e [Scherig]. Pedindo assim a V. Exa. que se digne a marcar uma eleição 

legal, presidida pelo presidente eleito de 1888. São Luis, 16 de março de 1889. p. 58-58v. 
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47. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Presidente da Província, 

certificando a V. Exa. que convidou para a sessão extra ordinária do dia 16 de fevereiro os 

vereadores, Germano Augusto Thieme, Frederico [Klappath] e Germano [Scherig] São Luis, 

26 de março de 1889. p. 59-59v.  OBS: Consta o nome de José Vicente [Heudachen]. 

 

48. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, esclarecendo a V.Exa. os fatores envoltos na 

eleição de Presidente Vice Presidente desta Câmara, informando que foram convidados para a 

sessão extraordinária do dia 16 de fevereiro os vereadores, Germano Augusto Thieme, 

Frederico [Klappath] e Germano [Scherig], mas nenhum compareceu. Ressaltado ser 

infundada a reclamação do ex Presidente Germano Augusto Thieme, e que a maioria da 

Câmara já levou tais fatos ao alto conhecimento do Governo Imperial.  São Luis, 02 de abril 

de 1889. p. 60-61v.   

 

49. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, reiterando seus queixas a respeito dos abusos 

praticados pelo vereador Krieger, ressaltando que este esta dissipando dinheiro da Câmara em 

obras inúteis, feitas somente para interesses pessoais, comunicando que p Procurador desta 

Câmara esta avisado de não efetuar pagamento algum até que seja definitivamente decidido 

quem é reconhecidamente Presidente desta Câmara. Pedindo assim a V. Exa. sua valiosa e 

energética coadjuvação. São Luis, 02 de maio de 1889. p. 62-62v.  OBS: Consta o nome de 

Frederico [Klappath]. 

 

50. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. Exa. 

datado de 27 de abril passado, pelo qual me ordena a nova eleição de Presidente desta 

Câmara, informando a V. Exa. que foi impedido ate o presente momento de executar esta 

ordem pelas incessantes chuvas e enchentes que interromperam a comunicação.  São Luis, 11 

de maio de 1889. p. 63.  
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51. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, informando a V. Exa. que o ex-presidente 

Germano Augusto Thieme assumiu a Presidência após a eleição anterior ter sido anulada, mas 

este descumpriu a ordem de convocar uma nova sessão ordinária para novas eleições. 

CONSTA ANEXO.São Luis, 16 de maio de 1889. p. 64-67.  OBS: Constam os nomes de 

Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 

 

52. Ofício de Germano Augusto Thieme, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, explicando a V. Exa. o porque ainda não foi 

realizada nova eleição para Presidente e Vice Presidente desta Câmara.  São Luis, 15 de junho 

de 1889. p. 68-68v. 

 

53. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, Presidente da Província, expondo 

alguns fatos sobre a eleição de Presidente e Vice Presidente desta Câmara e pedindo a V. Exa. 

que se digne a restabelecer a boa ordem na administração desta repartição. São Luis, 26 de 

junho de 1889. p. 69-70v.  OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, [Gattiel] [Beckear], 

[Baptista] Rudolf. 

 

54. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que o Vereador Gernamo Augusto Thieme 

aceitou há dois meses um emprego na linha telegráfica, no qual é retribuído pelos Cofres 

Públicos, fazendo com que haja incompatibilidade com o seu cargo de vereador, pedindo 

assim a V. Exa. que mande proceder à eleição de um vereador na vaga assim deixada. São 

Luis, 15 de julho de 1889. p. 70-71v.   

 

55. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, agradecendo a V. Exa. pela decisão data em 5 deste mês, com que 

estabelece a ordem na Câmara Municipal. São Luis, 22 de julho de 1889. p. 72.  OBS: 

Constam os nomes de Jorge Boettger, Germano [Scheurich], [Gattiel] [Beckear],  [Baptista] 

Rudolf. 
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56. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. as cópias dos termos de juramento deferidos pelo 

naturalizados Carlos Boettger e Theodoro [Herner] . NÃO CONSTA ANEXO. São Luis, 22 

de julho de 1889. p. 73.   

 

57. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que tome providencias sobre o fato de terem os 

vereadores, Germano Augusto Thime e Frederico [Klappath] expedido ofícios sem a 

autorização desta Câmara, nos meses de maio e junho.  São Luis, 22 de julho de 1889. p. 74.  

OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, Germano [Scheurich], [Gattiel] [Beckear],  

[Baptista] Rudolf. 

 

58. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Abdon Baptista, 1
o
 Vice 

Presidente da Província, pedindo novamente a V. Exa. que ordene o pagamento da quantia 

decretada pela Lei provincial, para o conserto das estradas deste Município. São Luis, 22 de 

julho de 1889. p. 75.  OBS: Constam os nomes de Jorge Boettger, Germano [Scheurich], 

[Gattiel] [Beckear],  [Baptista] Rudolf. 

 

59. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. a petição da viúva Gerrude [Krieger]. NÃO 

CONSTA ANEXP.  São Luis, 22 de outubro de 1889. p. 76.   

 

60. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V.Exa. as Posturas deste Município aprovadas por esta 

Câmara em sessão do dia 26 de agosto do corrente ano, a fim que sejam apresentadas a 

Assembléia Legislativa Provincial. NÃO CONSTA ANEXO.   São Luis, 23 de outubro de 

1889. p. 77.   

 

61. Ofício de José Vicente [Handahan], Secretário da Câmara, para o Secretário da Província, 

enviando o requerimento de [Tensini] Aqualino que veio a esta Câmara por engano. NÃO 

CONSTA ANEXO.  São Luis, 11 de novembro de 1889. p. 78.   
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62. Ofício de Guilherme Krieger, Presidente da Câmara, para Cidadãos Membros do Governo 

Provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício do Governo 

Provisório, de data de 17 do corrente mês, agradecendo o conhecimento nele contido, e 

informando que esta Câmara, em sessão extraordinária, aderiu unanimente à República 

Federal do Brasil.  São Luis, 23 de novembro de 1889. p. 79-79v.  OBS: Constam os nomes 

de Jorge Boettger, Germano [Scheurich], [Gattiel] [Beckear],  Frederico [Klappath], Adriano 

[Schaefer]. 

 

PÁGINA 80 EM BRANCO 

 

SÃO FRANCISCO DO SUL 

 

63. Telegrama de Alexandre Ernesto Oliveira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa. que o administrador provincial diz não 

poder pagar a última prestação da estrada, solicitando a V. Exa. providências a este respeito. 

São Francisco do Sul, 01 de fevereiro de 1889. p. 81.   

 

64. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, comunicando a V. Exa, para que se digne a respeito, que 

Abdon Baptista resignou o seu cargo de vereador desta Câmara. São Francisco do Sul, 18 de 

fevereiro de 1889. p. 82.  OBS: Constam os nomes de Gervasio Thomaz de Aquino, [Leoncio] 

Hypolito [______], Ricardo Manoel da Costa, Marcelino Nunes Cardozo.  

 

65. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, pedindo a execução da lei Provincial n. 1236, na parte relativa 

à receita novamente lixada para esta Câmara. CONSTA ANEXO São Francisco do Sul, 23 de 

fevereiro de 1889. p. 83-86.  OBS: Constam os nomes de Manoel Pereira de Oliveira Lima, 

Gervasio Thomaz de Aquino, [Leoncio] Hypolito [_______], Ricardo Manoel da Costa, 

Marcelino Nunes Cardozo.  
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66. Ofício de Alexandre Ernesto Oliveira, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício do dia 06 do 

corrente, no qual V. Exa. comunica que assumiu a Administração da Província na qualidade 

de Vice Presidente, e aproveitando a ocasião para comunicar a V. Exa. que, em data de 23 do 

mês passado, pediu providência ao antecessor de V.Exa. para a cobrança dos impostos 

municipais desta Câmara que os agentes fiscais tinham se recusado a arrecadar. São Francisco 

do Sul, 09 de março de 1889. p. 87-87v.  

 

67. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de 12 de julho 

passada, no qual V. Exa. comunica que naquela data assumiu a administração desta Província 

na qualidade de Presidente nomeado por Carta Imperial. CONSTA ANEXO. São Francisco 

do Sul, 14 de agosto de 1889. p. 88-90v.  OBS: Constam os nomes de Gervasio Thomaz de 

Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_____], Ricardo Manoel da Costa. 

 

68. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de juramento do 

cidadão naturalizado João [Suhlsen]. NÃO CONSTA ANEXO. São Francisco do Sul, 17 de 

agosto de 1889. p. 91-91v.   

 

69. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o senhor Alexandre 

Ernesto de Oliveira recusou o cargo de Vereador desta Câmara por ter aceitado o de 

Administrador da Mesa de Rendas Provinciais desta Cidade, a fim de que V. Exa. se digne a 

tomar providências a respeito. São Francisco do Sul, 27 de setembro de 1889. p. 92-92v.  

OBS: Constam os nomes de Claudine Romão Alves, Joaquim José da Silveira, José Bazilio 

Correa, [Leoncio] Hypolito [-------]. 
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70. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de 

Oliveira Bello, Presidente da Província, enviando a V. Exa., para que se digne a fazer 

apresentar à Assembléia Legislativa Provincial, o ofício junto.  NÃO CONSTA ANEXO. São 

Francisco do Sul, 15 de outubro de 1889. p. 93.  OBS: Constam os nomes de Claudine Romão 

Alves, Joaquim José da Silveira, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] 

Hypolito [_______]. 

 

71. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para o Governo 

Provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício circular de 

21 do corrente, em que declara que podem ser recebidas as notas do Banco Nacional do 

Brasil. São Francisco do Sul, 26 de novembro de 1889. p. 94.  OBS: Constam os nomes de 

Joaquim José da Silveira, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] 

Hypolito [_______]. 

 

72. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para o Governo 

Provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício de 18 do 

corrente, no qual comunica que naquela data foi determinado que as Repartições Públicas e as 

demais Autoridades continuem em funcionar como anteriormente, até segunda resolução. São 

Francisco do Sul, 26 de novembro de 1889. p. 95.  OBS: Constam os nomes de Joaquim José 

da Silveira, Gervasio Thomaz de Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_______]. 

 

73. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para o Governo 

Provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício de 17 do 

corrente, no qual comunica terem assumido o Governo do Estado Republicano Catarinense 

por aclamação da Força Militar de terra e mar e povo. São Francisco do Sul, 26 de novembro 

de 1889. p. 96.  OBS: Constam os nomes de Joaquim José da Silveira, Gervasio Thomaz de 

Aquino, José Bazilio Correa, [Leoncio] Hypolito [_______]. 
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74. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro 

Sereviano Muller, Governador do Estado Republicano Catarinense, informando que a 

presente Câmara esta ciente, pelo ofício de 02 do corrente, que o senhor assumiu o Governo 

deste Estado.  São Francisco do Sul, 15 de dezembro de 1889. p. 97-97v.  OBS: Constam os 

nomes de Claudine Romão Alves, Joaquim José da Silveira, Gervasio Thomaz de Aquino, 

[Leoncio] Hypolito [_______], Ricardo Manoel da Costa.  

 

75. Ofício de Manoel Pereira de Oliveira Lima, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro 

Sereviano Muller, Governador do Estado Republicano Catarinense, devolvendo o ofício da 

Câmara Municipal da vila de Itajaí, que remeteu a ex-presidência da província, a fim de ser 

informado sobre o que solicitou aquela Câmara. Informando que a presa Gertrudes, que se 

refere o citado ofício, pertence ao termo de Parati, sendo este responsável por seu tratamento. 

São Francisco do Sul, 15 de dezembro de 1889. p. 98-98v.  OBS: Constam os nomes de 

Claudine Romão Alves, Joaquim José da Silveira, Gervasio Thomaz de Aquino, [Leoncio] 

Hypolito [________], Ricardo Manoel da Costa. 

 

PÁGINA 99 EM BRANCO 

 

JOINVILLE 

 

76. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa., em cumprimento ao ofício de 18 de dezembro 

último, que se achou registrado nos livros respectivos desta Câmara, 182 casamentos 

celebrados por pastores católicos. Joinville, 14 de janeiro de 1889. p. 100.  

 

77. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, solicitando a V. Exa. que se digne a autorizar a presente Câmara, 

para que essa possa cobrar sem alteração os impostos orçados nos referidos parágrafos da lei 

n. 1178 de 10 de dezembro de 1887. CONSTA ANEXO. Joinville, 14 de janeiro de 1889. p. 

101-103v.  
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78. Ofício de Alberto Júlio Kroehne, Vice Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Província, informando a V. Exa. que o vereador Francisco Gomes de Oliveira foi nomeado 

Coletor de Rendas da Província, por portaria do Tesouro Provincial, de ordem do Vice 

Presidente Provincial, tendo ele aceitado o cargo, se configura como incompatível o exercício 

de qualquer emprego público, inclusive o seu cargo de vereador, solicitando assim a V. Exa. 

que se digne a designar um dia para a eleição para o preenchimento de dita vaga. Joinville, 17 

de julho de 1889. p. 104-104v.  

 

79. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, acusando o recebimento ofício de V, Exa., e tomando a liberdade de 

enviar a V.Exa. cópia do ofício de 03 de outubro passada para que se digne a tomar nota do 

mesmo. Joinville, 23 de setembro de 1889. p. 105-105v. OBS: Constam os nomes de Alberto 

Júlio Kroehne, João Colin, João Eugenio Moreira Junior, [Jokob] Richlin, Fernando Rognes. 

 

80. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, informando a V. Exa. que no dia 11 de março passado redigiu esta 

Câmara ao Presidente e ou Senhor Conego Joaquim Eloy de Medeiros, ex Vice-Presidente 

desta Província, um ofício sobre verbas da Tesouraria da fazendo para o conserto da ponte 

sobre o Rio Piraí Piranga, mas ressaltando que a presente Câmara não recebeu resposta nem a 

importância que lhe foi concedida por aviso de 31 de dezembro de 1888. Pedindo assim 

novamente a V. Exa. tal quantia, para evitar que seja impossibilitada a comunicação dos 

colonos com a cidade vizinha. Joinville, 07 de outubro de 1889. p. 106-107v. OBS: Constam 

os nomes de Alberto Júlio Kroehne, João Colin, João Eugenio Moreira Junior, [Jokob] 

Richlin, Carlos [Kimlehn], Ludolfo Schultz, Fernando Rognes. 

 

81. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para os Cidadãos Membros do 

Governo provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício 

datado de 18 de novembro, pelo qual esta Câmara ficou ciente que, na mesma data, foi 

resolvido que as repartições públicas e as demais autoridades devem continuar o funcionar 

com anteriormente até segundo resolução. Joinville, 02 de dezembro de 1889. p. 108. OBS: 

Constam os nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, [Jokob] Richlin, Ludolfo 

Schultz. 
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82. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, os Cidadãos Membros do Governo 

provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício circular de 

21 do mês anterior, e agradecendo as informações relativas à recepção das notas do Banco 

Nacional do Brasil. Joinville, 02 de dezembro de 1889. p. 109. OBS: Constam os nomes de 

João Colin, João Eugenio Moreira Junior, [Jokob] Richlin, Ludolfo Schultz. 

 

83. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, os Cidadãos Membros do Governo 

provisório do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício de 17 de 

novembro último, na qual acusa o recebimento do telegrama desta Câmara que informa que 

esta Câmara adere unanimente ao Governo Provisório do Estado Federal de Santa Catarina e 

ao Governo Republicano. Joinville, 02 de dezembro de 1889. p. 110. OBS: Constam os 

nomes de João Colin, João Eugenio Moreira Junior, [Jokob] Richlin, Ludolfo Schultz. 

 

84. Ofício de Frederico Bruestlein, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro Sereviano 

Muller, Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício 

circular de 02 do corrente mês, no qual comunica a esta Câmara que foi o senhor foi nomeado 

por decerto e assumiu na citada data o Governo da Estado Federal de Santa Catarina.  

Joinville, 16 de dezembro de 1889. p. 111-111v. OBS: Constam os nomes de João Colin, João 

Eugenio Moreira Junior, [Jokob] Richlin, Carlos [Kimlehn], Ludolfo Schultz, Fernando 

Rognes. 

 

PÁGINA 112 EM BRANCO 

 

PARATY 

 

85. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos nesta 

Paróquia no trimestre de outubro a dezembro do ano passado. NÃO CONSTA ANEXO. 

Paraty, 20 de janeiro de 1889. p.113. OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza.  
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86. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, informando a V. Exa., em resposta ao ofício circular de 18 de 

dezembro passado, que não consta nenhum registro de casamento por Pastores no arquivo 

desta Câmara. Paraty, 12 de fevereiro de 1888. p.114. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso. 

 

87. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, acusando o recebimento da circular de V. Exa. 

datado de 06 do corrente, na qual comunica que assumiu a administração desta Província na 

qualidade de 2
o
 Vice Presidente, nomeado por Carta Imperial de 23 de fevereiro findo. Paraty, 

13 de março de 1888. p.115. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, 

Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Miguel Leal de Souza Nunes, 

Chrispim Fernandes de Souza. 

 

88. Telegrama de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Província, pedindo urgência na autorização do Cordão Sanitário na Barra do Rio desta Vila e 

em outros pontos de febre amarela, pois existem cidadãos se refugiando neste Município.  

Paraty, 15 de março de 1888. p.116-116v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves 

Maia, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

89. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo autorização a V. Exa. para que sejam 

usadas verbas de Obras Públicas para o pagamento do aluguel da casa onde funciona a 

Câmara deste Município. COSNTA ANEXO. Paraty, 06 de maio de 1888. p.117-118v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim 

Fernandes de Souza. 
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90. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a V. Exa. o Mapa dos Óbitos 

ocorridos nesta Paróquia durante o primeiro trimestre do corrente ano. NÃO CONSTA 

ANEXO. Paraty, 06 de maio de 1889. p.119-119v. OBS: Constam os nomes de Antonio 

Mafra Alves Maia, Marcelino Fernando Cardoso, Chrispim Fernandes de Souza. 

 

91. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, remetendo a V. Exa. o Balanço de Receita e 

Despesa do 1
o
 trimestre do corrente ano. NÃO CONSTA ANEXO. Paraty, 10 de junho de 

1888. p.120-120v. OBS: Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco 

Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso, Miguel Leal de Souza Nunes. 

 

92. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para o Presidente da 

Província, enviando a V. Exa. o incluso Mapa de Óbitos ocorridos nesta Paróquia na 2
o
 

trimestre do corrente ano. CONSTA ANEXO. Paraty, 08 de julho de 1888. p.121-123v. OBS: 

Constam os nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino 

Fernando Cardoso. 

 

93. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Presidente da 

Província, remetendo a V. Exa. o Mapa de Óbitos ocorridos nesta paróquia no terceiro 

trimestre do corrente ano. Paraty, 14 de outubro de 1888. p.124 OBS: Constam os nomes de 

Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando Cardoso. 

 

94. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Cidadãos 

Governadores do Estado de Santa Catarina, acusando o recebimento da comunicação de que 

de que foi assumido o Governo do estado Republicano, e enviando a V. Exa. cópia da ata 

desta Câmara, cuja reunião no dia 24 do corrente mês. CONSTA ANEXO. Paraty, 28 de 

novembro de 1888. p.125-126v OBS: Consta o nome de Antonio Bento de Souza. 
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95. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para Cidadãos 

Governadores do Estado de Santa Catarina, acusando o recebimento dos ofícios de 18 e de 21 

do corrente mês. Paraty, 30 de novembro de 1888. p.127. OBS: Consta o nome de Antonio 

Bento de Souza. 

 

96. Ofício de Antonio João [Vieira] Junior, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro 

Sereviano Muller, Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento 

do ofício do dia 02 do corrente mês, no qual o senhor comunica a esta Câmara que prestou 

juramento e assumiu o Governo do Estado Republicano Catarinense, nomeado por decreto de 

24 do mês próximo findo. Paraty, 19 de dezembro de 1888. p.128-128v. OBS: Constam os 

nomes de Antonio Mafra Alves Maia, Francisco Bernardo de Oliveira, Marcelino Fernando 

Cardoso. 

 

PÁGINA 129 EM BRANCO 

 

SÃO BENTO 

 

97. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, Presidente 

da Província, comunicando a V Exa. que em sessão de ontem prestou juramento e tomou 

posse nas formalidades legais. São Bento, 08 de janeiro de 1889. p.130. OBS: Constam os 

nomes de [_______], João Ribeiro de Abreu, Alberto Malfchitzky, José Guedes da Silva, 

Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

98. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, Presidente 

da Província, consultando V. Exa. sobre o imposto sobre carros de lavradores, perguntando se 

os carros que transitam nas estradas sem produtos de lavouras também são atingidos pelo 

imposto municipal. CONSTA ANEXO. São Bento, 29 de janeiro de 1889. p.131-132. OBS: 

Constam os nomes de [________], João Ribeiro de Abreu, José Guedes da Silva, Gomes da 

Cruz, José Manuel de Souza. 
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99. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, Presidente 

da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a dar as devidas ordens a fim de ser instalada a 

Freguesia da Santíssima Trindade do Campo Alegre, que foi promovida a categoria de 

freguesia, e marcar dia para eleição dos Juizes da Paz. São Bento, 29 de janeiro de 1889. 

p.133-133v. OBS: Constam os nomes de [________], João Ribeiro de Abreu, José Guedes da 

Silva, Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

100. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de Medeiros, 

2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a dar as necessárias ordens a 

fim de ser instalado o distrito de paz da Freguesia da Santíssima Trindade de Campo Alegre.  

São Bento, 09 de maio de 1889. p.134-134v. OBS: Constam os nomes de [_____],Alberto 

Malfchitzky, José Guedes da Silva, Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

101. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de Medeiros, 

2
o
 Vice Presidente da Província, declarando a V. Exa. que esta Câmara não se nega a pagar a 

alimentação dos presos pobres, ressaltando que para esta Câmara foi decretada uma verba de 

160.000 reis para o sustento e tratamento destes. Informando que o delegado de polícia, a 

pedido do indivíduo que fornece aos presos, veio na sessão do dia 29 de abril último perguntar 

se esta queria garantir o sustento dos presos, e esta Câmara respondeu que só iria pagar ao 

fornecedor a alimentação quando não se esgotasse tal verba. São Bento, 09 de maio de 1889. 

p.135-135v. OBS: Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, José Guedes da Silva, Gomes 

da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

102. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de Medeiros, 

2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo a V. Exa. que se digne a pedir ao Ministro a 

Agricultura que sejam mandadas para este Município sacas de boas sementes de centeio, pois 

os colonos estrangeiros estão sem tais sementes para suas plantações. São Bento, 09 de maio 

de 1889. p.136-136v. OBS: Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, José Guedes da Silva, 

Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 
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103. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Presidente da Província, pedindo 

para V. Eva. Esclarecer a esta Câmara quanto à importância do imposto das olarias de 

segunda ordem. São Bento, 07 de junho de 1889. p.137. OBS: Constam os nomes de 

[_______],José Guedes da Silva, Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

104. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira Bello, 

Presidente da Província, enviando a V. Exa. as contas desta Câmara do exercício próximo 

findo, onde se mostra o ativo e passivo durante o exercício de 1888. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Bento, 04 de setembro de 1889. p.138. OBS: Constam os nomes de João 

Ribeiro de Abreu, José Guedes da Silva, Gomes da Cruz. 

 

105. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Governo Provisório da Estado 

Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício datado de 18 do corrente mês, no 

qual é comunicado a esta Câmara a resolução e determinação que as Repartições Públicas e as 

demais Autoridades devem continuar funcionar como anteriormente até segunda ordem. São 

Bento, 29 de novembro de 1889. p.139. OBS: Constam os nomes de João Ribeiro de Abreu, 

Alberto Malfchitzky, José Manuel de Souza. 

 

106. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Governo Provisório da Estado 

Republicano Catarinense, acusando o recebimento do ofício datado de 14 do corrente mês, no 

qual comunica a Esta Câmara ter assumido o Governo do Estado Republicano Catarinense. 

São Bento, 29 de novembro de 1889. p.140. OBS: Constam os nomes de João Ribeiro de 

Abreu, Alberto Malfchitzky, José Manuel de Souza. 

 

107. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro Sereviano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento da circular de 06 do 

corrente mês, em que comunica ter o Ministro da Agricultura considerado, por aviso de 13 do 

mês passado, que as jazidas de amianto tem a mesma categoria das pedreiras e assim os 

proprietários de terrenos assistem o direito de extrair aquele produto mineral, sem intervenção 

alguma do Estado Unidos do Brasil. São Bento, 21 de dezembro de 1889. p.141. OBS: 

Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 
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108. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro Sereviano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento da circular do dia 

02 do corrente mês, na qual o senhor comunica a esta Câmara que assumiu naquela data o 

elevado cargo de Governador desta Estado. São Bento, 21 de dezembro de 1889. p.142. OBS: 

Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

109. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro Sereviano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, acusando o recebimento da circular de 10 do 

corrente mês, em que declara a esta Câmara que, conforme recomenda o Ministério da 

Fazenda em aviso de 02 do corrente, podem ser recebidas às notas do Banco Nacional. São 

Bento, 21 de dezembro de 1889. p.143. OBS: Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, 

Gomes da Cruz, José Manuel de Souza. 

 

110. Ofício de Ernesto Wolf, Presidente da Câmara, para o Cidadão Lauro Sereviano Muller, 

Governador do Estado Republicano Catarinense, informando a V. Exa. que as estradas e 

caminhos da Colônia Dona Francisco se encontra em estado que reclama ainda muito serviço 

para se tornarem adequados, mas os moradores de tal lugar se negam a pagar os impostos 

devidos. E pedindo a V. Exa. que se digne a dar alguma instrução nesse sentido. São Bento, 

21 de dezembro de 1889. p.144. OBS: Constam os nomes de Alberto Malfchitzky, Gomes da 

Cruz, José Manuel de Souza. 

 

PÁGINA 145 EM BRANCO 

 

SÃO JOAQUIM DA COSTA DA SERRA 

 

111. Ofício de Matheus Ribeiro de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício circular no qual V. Exa. 

devolve a cópia do termo de juramento do naturalizado Nicolau [Bevilacqua], e informando a 

V. Exa, que revendo o livro de juramento dos naturalizados, encontrou-se cumpridas as 

exigências da lei, assim remete a V. Exa. cópia fiel de tal juramento. NÃO CONSTA 

ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 11 de janeiro de 1889. p.146-146v. OBS: Constam 
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os nomes de Marcos Baptista de Souza, João de Deus Pinto de Arruda, Aureliano de Souza 

Oliveira, José Rodrigues de Souza. 

 

112. Ofício de Matheus Ribeiro de Souza, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de 

Souza, Presidente da Província, consultando a V. Exa. sobre o seguinte assunto: Esta Câmara, 

em virtude da Lei Provincial de 28 de outubro de 1887, ficou autorizada a não conceder 

licença às bandeiras que buscasse donativos, sem próximo pagamento de quantia imposta, 

mas foi definida uma petição de Vidal Agostinho de Lins que solicitava fazer percorrer neste 

município as bandeiras para donativos para a festa de São Sebastião [Paynel], do Município e 

Lages, pagando o mesmo o divido em 24 de outubro do ano findo, porém hoje, em virtude de 

lei, tal postura não existe mais. CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 11 de 

janeiro de 1889. p.147-149v. OBS: Constam os nomes de  Marcos Baptista de Souza, João de 

Deus Pinto de Arruda, Aureliano de Souza Oliveira, José Rodrigues de Souza. 

 

113. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópia do termo de 

juramento prestado pelo súbdito italiano Nicolau Bevilaqua, agora naturalizado cidadão 

brasileiro. NÃO CONSTA ANEXO. São Joaquim da Costa da Serra, 12 de abril de 1889. 

p.150. OBS: Constam os nomes de José Rodrigues de Souza, Aureliano de Souza Oliveira, 

Galdino Pereira de Cunha e Cruz, Antonio José Alves de [_______]. 

 

114. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício em que 

V.Exa. comunica ter assumido a Administração desta Província, na qualidade de seu Vice 

Presidente. São Joaquim da Costa da Serra, 12 de abril de 1889. p.151. OBS: Constam os 

nomes de José Rodrigues de Souza, Aureliano de Souza Oliveira, Galdino Pereira de Cunha e 

Cruz , Antonio José Alves de [------]. 
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115. Ofício de Marcos Baptista de Souza, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy 

de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, pedindo a V. Exa. novamente conceder a esta 

câmara terrenos existentes no lugar Bom Sucesso, e relata mais sobre o assunto. São Joaquim 

da Costa da Serra, 12 de abril de 1889. p.152-153. OBS: Constam os nomes de José 

Rodrigues de Souza, Aureliano de Souza Oliveira, Galdino Pereira de Cunha e Cruz, Antonio 

José Alves de [_______]. 

 

116. Ofício de Aureliano de Souza Oliveira, Presidente da Câmara, para Roulino Julio 

Adolpho Horn, Governador do Estado Republicano Catarinense, informando que esta Câmara 

esta ciente da comunicação do senhor que assumiu o Governo Provisório do Estado 

Republicano C, e que tal noticia foi recebida com a mais completa satisfação Catarinense São 

Joaquim da Costa da Serra, 30 de novembro de 1889. p.154-154v. OBS: Constam os nomes 

de José Rodrigues de Souza, Galdino Pereira de Cunha e Cruz , João de Deus Pinto de 

Arruda. 

 

PÁGINA 155 EM BRANCO 

 

LAGES 

 

117. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, informando a V. Exa, em cumprimento à ordem contida em ofício 

circular de 18 de dezembro, que em sua secretaria não se acham registrados casamentos 

celebrados por Pastores de religiões toleradas, por não até o presente nenhum sido celebrado 

neste Município. Lages, 11 de janeiro de 1889. p.156. OBS: Constam os nomes de Victor 

Antunes de Oliveira, Manoel Henrique de Cordova, Claudiano Luis Vieira, Frederico 

[Einecko]. 

 

118. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Presidente da Câmara, para Conego Joaquim Eloy de 

Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, consultando a V. Exa. qual é o valor do imposto a 

cobrar sobre olarias de 2
a
 ordem nos Municípios de fora da Capital. Lages, 11 de junho de 
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1889. p.157-157v. OBS: Constam os nomes de Belisário José de Oliveira Ramos, Amaro 

Pereira Machado, Manoel Henrique de Cordova, Frederico [Einecko]. 

119. Ofício de Victor Antunes de Oliveira, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira 

Bello, Presidente da Província, enviando a V. Exa. cópias dos termos de juramento prestados, 

em sessão ordinárias desta Câmara, pelos naturalizados cidadãos brasileiros Carlos Schmidt, 

Pedro Rodolpho e Carlos Augusto [Sommer]. NÃO CONSTA ANEXO. Lages, 08 de 

setembro de 1889. p.158.  

 

120. Ofício de Victor Antunes de Oliveira, Presidente da Câmara, para Luiz Leite de Oliveira 

Bello, Presidente da Província, informando a V. Exa. que esta Câmara resolveu ordenar a 

entrega das cartas de Naturalização a Nicolau [Cassuhy] e Vicente [Cassuhy], por terem 

prestado juramento de obediência e fidelidade a Constituição e Leis do Império, portanto 

autentica de suas cartas. Lages, 08 de novembro de 1889. p.159-159v. OBS: Constam os 

nomes de Affonso da Silva Ribeiro,  Belisário José de Oliveira Ramos, Claudiano Luis Vieira, 

Frederico [Einecko]. 

 

121. Ofício de Jose Augusto de Arruda, Presidente da Câmara, para Governo Provisório da 

Província, declarando a adesão franca e fiel desta Câmara à causa da República que acaba de 

ser proclamada na Pátria Brasileira. Lages, 27 de novembro de 1889. p.160-160v. OBS: 

Constam os nomes de Victor Antunes de Oliveira, Affonso da Silva Ribeiro,  Belisário José 

de Oliveira Ramos, Frederico [Einecko]. 

 

122. Ofício de Victor Antunes de Oliveira, Presidente da Câmara, para Cidadãos Membros do 

Governo Provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, respondendo o ofício de 17 de 

novembro do corrente ano, no qual é comunicado que foi assumido o Governo do Estado 

Catarinense, e declarando mais uma vez a adesão desta Câmara a causa Republicana. Lages, 

06 de dezembro de 1889. p.161.  

 

OBS: FOLHA 162 EM BRANCO 
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CURITIBANOS 

 

123. Ofício de João [Seveno] de Oliveira, Vice Presidente da Câmara, para Cidadãos 

Membros do Governo Provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, informando estar 

ciente que na data de 17 do mês de novembro do corrente ano foi assumido o Governo 

Provisório do Estado Republicano de Santa Catarina. Curitibanos, 10 de dezembro de 1889. 

p.163. OBS: Constam os nomes de Henrique Paes de Almeida, José Bauen, Francisco Dias 

Baptista. 

 

OBS: FOLHA 164 EM BRANCO 

 

CAMPOS NOVOS 

 

124. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que prestou juramento e entrou em exercício 

o Vereador Francisco Rodrigues de Almeida. Campos Novos, 08 de janeiro de 1889. p.165. 

OBS: Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagunde, Pedro Correa de Mello, Francisco 

Rodrigues de Almeida, Ramiro Antonio de Oliveira. 

 

125. Ofício de Pedro Carlos Stefani, Presidente da Câmara, para Augusto Fausto de Souza, 

Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que a presente Câmara celebrou a sua 

primeira sessão do corrente ano no dia 12 de janeiro, mas não conseguiu terminar a sessão 

devido ao mal estado de saúde de seu Presidente. Campos Novos, 09 de fevereiro de 1889. 

p.166. OBS: Constam os nomes de Francisco Cresencio Fagunde, Pedro Correa de Mello, 

Francisco Rodrigues de Almeida, Ramiro Antonio de Oliveira. 
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126. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para José 

Ferreira de Mello, 1
o
 Vice Presidente da Província, acusando o recebimento do ofício de V. 

Exa. da data de 13 de fevereiro e informando que esta Câmara esta ciente que V. Exa. 

assumiu a administração desta Província como primeiro Vice Presidente. Campos Novos, 09 

de março de 1889. p.167. OBS: Constam os nomes de Pedro Correa de Mello, , Ramiro 

Antonio de Oliveira, Lucas Alves de Carvalho. 

 

127. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para José 

Ferreira de Mello, 1
o
 Vice Presidente da Província, comunicando a V. Exa.que nesta data 

precedeu a eleição de Presidente e Vice Presidente, sendo eleito Presidente o Capitão 

Francisco Cresencio FagundeS e Vice Presidente Francisco Rodrigues de Almeida.  Campos 

Novos, 09 de março de 1889. p.168-169. CONSTA ANEXO. OBS: Constam os nomes de 

Pedro Correa de Mello, Ramiro Antonio de Oliveira, Lucas Alves de Carvalho. 

 

128. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para Conego 

Joaquim Eloy de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que o 

Vereador Pedro Carlos Stefani pediu escusa de seu referido cargo por motivos e saúde, e que 

Francisco Ferreira de Almeida se mudou para o termo de Curitibanos, pedindo assim a V. 

Exa. que se digne a marcar data para eleição para que sejam preenchidas as referidas vagas.  

Campos Novos, 13 de abril de 1889. p.170. OBS: Constam os nomes de Pedro Correa de 

Mello, Ramiro Antonio de Oliveira, Lucas Alves de Carvalho. 

 

129. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para Conego 

Joaquim Eloy de Medeiros, 2
o
 Vice Presidente da Província, comunicando a V. Exa. que esta 

Câmara celebrou a sua 2
a
 sessão ordinária do dia 08 a 13 do corrente mês. Campos Novos, 13 

de abril de 1889. p.171. OBS: Constam os nomes de Pedro Correa de Mello, Ramiro Antonio 

de Oliveira, Lucas Alves de Carvalho. 
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130. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para Cidadãos 

Membros do Governo Provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, comunicando que 

esta Câmara, em sessão ordinária, aderiu à nova forma de governo. Campos Novos, 19 de 

dezembro de 1889. p.172. OBS: Constam os nomes de Pedro Correa de Mello, Ramiro 

Antonio de Oliveira, Lucas Alves de Carvalho, Antonio Campos Gomes de Campos, 

Felisbino Antonio de Souza. 

 

131. Ofício de Francisco Rodrigues de Almeida, Vice Presidente da Câmara, para Cidadãos 

Membros do Governo Provisório do Estado Republicano de Santa Catarina, acusando o 

recebimento do ofício de 18 de novembro passado, em que esta Câmara ficou ciente da 

resolução de que as repartições públicas e as demais autoridades devem funcionar como 

anteriormente até segunda ordem. Campos Novos, 20 de dezembro de 1889. p.173. OBS: 

Constam os nomes de Pedro Correa de Mello, Ramiro Antonio de Oliveira, Lucas Alves de 

Carvalho, Antonio Campos Gomes de Campos, Felisbino Antonio de Souza. 


